


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha — Dr. G. Brockmann OHG 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 17 

Münzen 
Antike bis Neuzeit 

6. bis 8. Okt. 1975 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Dr. G. Brcckmann 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 

Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Montag, 6. Oktober 1975, 10.00-12.30 Uhr 

Nr. 	1— 272 Antike Münzen, Kelten, Griechen, Römer, 
Byzanz 

14.30-17.30 Uhr: 
Nr. 273— 504 Münzen des Mittelalters und der Neuzeit, 

Deutschland 

Dienstag, 7. Oktober 1975, 10.00-12.30 Uhr 

Nr. 505— 764 Römisch-Deutsches Reich, Ausland bis 
Rumänien 

14.30-17.30 Uhr: 
Nr. 765— 990 Ausland, Russland bis Venezuela 
Nr. 1325-1395 Medaillen 
Nr. 1396-1425 Siegel 
Nr. 1426-1442 Literatur 

Mittwoch, 8. Oktober 1975, 09.30-12.30 Uhr 

Nr. 1000-1066 Deutsche Münzen 1800-1871 
Nr. 1067-1324 Reichsmünzen etc. 

Besichtigungszeiten des Auktionsgutes 23.-27. September und 
30. September bis 4. Oktober während der Geschäftszeit in 
unserem Hause Appellhofplatz 15 



Buchdruckerei Jost AG, CH-3626 Hünibach-Thun 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15°/o zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15°/o. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80°/o des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservation / Gradl di conservazione: 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 

VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Verzeichnis der eigenen Ware: 

10, 15, 20, 27, 37, 49, 63, 64, 65, 68-72, 79, 85, 	102, 	112, 	132, 153, 156-158 162-164, 168, 169, 
173-175, 177, 179-182, 275, 276, 283, 293, 325-330, 332, 341, 346, 369, 371, 371a, 371 b, 376, 378, 
382, 383, 388-395, 398, 402, 409, 424, 437, 446, 448, 450, 469, 470, 484, 490, 496, 497, 498, 502, 525, 
540, 542, 547-549, 611, 619, 767, 	868, 914-916, 1001, 1003, 1005, 1006, 1009, 1012, 1013, 1017, 
1019-1021, 1030, 1031, 1033, 1046, 1047, 1049-1051, 1058, 1061, 1063, 1064, 1066. 
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Index 

Aachen 280, 1375 
Ägypten 936-939 
Afghanistan 940-942 
Albanien 556, 557 
Anhalt 300, 1070-1073 
Antike 1--272 
Argentin en 943 
Arnstein 281, 282 
Ausland 296-299, 540-990, 

1364-1372, 1386-1389 
Australien 944 

Bayern 303-313, 1091-1104, 
1325 

Belgien 558-560 
Berg 283 
Besan9on 314 
Brandenburg-Franken 325-333 
Brandenburg-Preußen 315-324 
Brasilien 945 
Braunschweig-Lüneburg 335-

346c, 1326 
Byzanz 265-269 

Chile 946-952 
China 990 
Columbien 953-960 
Costa Rica 961 

Dänemark 564-567 
Dänisch West-Indien 962 
Danzig 733, 734, 1320, 1327, 

1328 
Dresden 409f, 1329-1331 
Düsseldcrf 1037, 1038, 1041, 

1332, 1333 

Eichstätt 347 
Erfurt 348 
Estland 567, 568 

Finnland 577-594 
Frankfurt 1349-1352a 
Frankreich 595-619, 1367, 

1368 
Fulda 353 

Gegenstempel 627, 961 
Geistlichkeit 284-287, 290g-

292, 294, 295, 347, 353, 368, 
369, 376, 378, 448-450, 460-
465, 4613, 469, 479-482, 491, 
492, 503, 504, 550-553, 620-
625, 682, 683, 1334-1336, 

1353,1355,1359-1362,1370--
1372 

Gibraltar 1365, 1366 
Gold 5, 28, 30, 62, 63, 121, 150, 

163, 206, 260, 264, 265, 267, 
268, 269, 305, 306, 308-313, 
346a, b, c, 352a, 357a, b, 359, 
360a, b, c, d, 361a, 363 a, b, 368 
370a, 380a, 383, 384, 389-393, 
398a, 399, 428a, 432, 437a, b, c, 
451-465, 467, 501, 503, 525, 
534, 537, 552, 554, 555-557, 
559-567, 584, 587, 602, 607, 
608,611,612,614--619,622-
627, 632-635, 639-642, 647, 
657, 658, 664, 668, 670, 672, 
674-681, 720, 729-731, 733, 
734, 736, 749-751, 753-757, 
760-763, 822, 834, 843, 869-
871, 877-882, 885-895, 897, 
898, 900-903, 905-913, 917-
934, 936-968, 970- 989, 1028, 
1029, 1203-1210, 1298, 1320, 
1329, 1395 

Griechen 7-127 
Griechenland 614, 615 
Großbritannien 616, 617, 

1364-1366 

Halberstatt 284-287 
Hall i. Schwaben 354 
Hamburg 355-361a 
Hanau-Münzenberg 362, 363 
Hejaz 963 
Hessen 363a, b, 1026-1029, 

1115-1120, 1203-1206 
Hochzeit 497, 520, 1062, 1072, 

1073, 1081-1083, 1123-1125, 
1183 

Holstein 364 

Indien 964-967 
Island 518 
Italien 618, 625 

Jugoslawien 626, 627 

Kaufbeuren 367 
Karolinger 273-279 
Katanga 968 
Kelten 1-6 
Kipper 516 

Klippen 371a, b, 392, 426, 466 
Köln 288-291, 368-371, 

1335-1351 

Landau 371a, b 
Lettland 628-630 
Liechtenstein 632-634 
Litauen 636-638 
Literatur 1426-1442 
Lübeck 372-374, 1121, 1122 
Lüneburg 375 
Luftfahrt 1390-1395 
Luxemburg 728 

Magdeburg 376, 377, 1352 
Mainz 378, 1353 
Mansfeld 379-380 
Mecklenburg 380a, 1123-1128, 

1206a 
Monaco 639-641 
Montenegro 642 
Medaillen 328, 329, 369, 970, 

1325-1395b 
Mexiko 969-971 
Medicina in Nummis 1386-1389 
Miscelanea 1373-1382 
Mittelalter 273-299, 368 
Montfort 381, 382 
Musica in Nummis 1383-1385 
Nassau 1030-1032 
Niederlande 643-728, 1368, 

1369 
Münster 292, 468, 469, 1354-1356 

Norwegen 729-732 
Nürnberg 383-396 

Österreich 506-553 
Olmütz 550 

Pfalz 293, 398, 399, 498 
Persien 973-977 
Peru 978-979 
Philippinen 980 
Polen 733-750 
Portugal 751-754 
Preußen 315-324, 1131-1153, 

1357, 1358 

Quedlinburg 294, 295 

RDR 506-539, 1563 
Regensburg 401, 402, 1559 
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«Reichsmünzen» 1067, 1320 
Reuß 1053, 1054b, 1154, 1155 
Römer 128-264 
Rumänien 755-763 
Rußland 764-866 

Sachsen 403-445, 1055-1062a, 
1156-1184 

Salzburg 551-553 
Saudi Arabien 981, 982 
Sayn 328, 329, 446, 497 
Schweden 867-871 
Schweiz 872-877 
Sedisvakanz 369, 1334, 1355, 

1359, 1362 
Serbien 878-881 

Siebenbürgen 554, 555 
Siegel 1396-1425 
Spanien 882-906 
Speyer 448-450 
Städte 280, 288f, 314, 348, 352a, 

354, 361a, 367, 370-375, 377, 
383, 397, 401, 402, 466, 470, 
471, 484-490, 493, 495, 500 

St. Blasien, Schwarzwald 1560, 
1570 

Stolberg 451-459 
Syrien 983, 984 

Trier 460-465 
Tschechoslowakei 907-911 
Türkei 912-935 

Tunesien 985 

Ulm 466 

Venezuela 987 
Völkerwanderung 270-272 

Waldeck 467, 1193 
Westfalen 292, 468-495, 

1354-1356 
Wied 496-497 
Wiesbaden 498 
Worms 500 
Württemberg 501, 502, 1066, 

1194-1202, 1209, 1210 
Würzburg 503, 504, 1562 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

Hispania, Turiaso, Denar 100-80 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. r. A/A, Rs.: 
Reiter mit eingelegter Lanze n. r. galoppierend, darunter iberische Schrift, 
3,52 g, SNG München 185, Heiss 191,2 	 IV 	120,- 

2* 	— Clonia, Bronzemünze, Vs.: weibl. Kopf n. r., dah. II, vor dem Mund Delphin, 
Rs.: Reiter mit Lanze n. r. galoppierend, 	26 mm 	 dunkle Patina IV 	150,- 

3 	Gallia, Armorica, Baiocasses, Billonstater 75-50, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd 
n. r., 6,18 g, de la Tour 62 f, Seaby 10 	 IV 	200,- 

4* 	— Mittelgallien, Klein-Silbermünze, Vs.: beh. Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., dar- 
unter A u. Rad, 1,88 g 	 IV 	100,— 

Süddeutsche Boiler (Vindeliker), Goldstater (Regenbogenschüsselchen), Vs.: 
Kranz, Rs.: Torques mit 6 Kugeln, 7,424 g, Forrer 20, Streber 59 	Gold IV-V 	3000,- 

6 	Donaugebiet, Stater vom Typ Philipp II., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Reiter n. r., unter dem Pferd A u. Fackel, Einhieb i. Pferd, unterwertiges Silber, 
13,60 g, Göbl T. 4,14,9 	 V 	120,— 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

7'.. 	Etruria, Populonia, Nomos (zu 20 Libra), 400-300 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, 
darunter XX, Rs.: glatt (Amboßspuren), 8,2 g, SNG Ashmol. 5, SNG Fitzw. 62 

	

RR IV 	1800,- 

- Nomos um 400 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles v. v., unter dem Kinn ge- 
knotete Löwenpfoten, Rs.: glatt, 8,38 g, Ashmol. 9 	 RR IV- 	1500,— 

Lucania, Metapont, incus. archaischer Stater, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts 
META, Rs.: Ähre incus, 7,54 g, SNG Kop. 1163, SNG Ashmol. 656 	 IV 	1600,- 

10* 	— Didrachme 330-300, Vs.: Demeterkopf mit Ohrgehänge n. r., Rs.: Ähre u. 
Pflug, links i. F. META, 7,59 g, Lockett 311, Pozzi 190 	 feiner Stil 	1800,- 
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11 	Apulia, Luceria, Bronzemünze zu 5 Unzen, vor 217 v. Chr., Vs.: beh. Athena- 
kopf n. r., darüber 5 Wertpunkte, Rs.: 8-speichiges Rad, i. d. Zwischenräumen 
LA/CERI, 7 24 mm, SNG Kop. 659 

12* 	Kalabria, Tarent, Pentonkion 3. Jh. v. Chr., beiderseits Kantharos in Kreis auf 
5 Punkten, 0,50 g, SNG Kop. 1067 

13* 	- Tarent, Didrachme 272-235, Vs.: Reiter n. I. das Pferd bekränzend, Rs.: 
Taras auf Delphin n. 1. hält Dreizack, rechts i. F. Eule, unten TAPA1', 6,34 g, 
SNG Kop. 915 

14* 	Lukania, Sybaris, incuser Stater vor 510 v. Chr., Vs.: Stier auf Perllinie n. 1. 
mit zurückgew. Kopf, i. A. 	Rs.: Stier incus, 8,15 g, SNG Ashmol. 844, 
SNG Kop. 1388 	 R 

15* 	- Thurium, Distater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Athenakopf n. r., Skylla am Helm, 
Rs.: Stier n. r. auf Bodenlinie, i. F. 	i. A. Fackel, 15,41 g, BMC -, vgl. 43 

feiner Stil RR 

16* 	- Stater ähnl wie vor, Rs.: i. A. Delphin, 7,78 g, SNG Kop. 1452, SNG 
Ashmol 947 

17 	- Diobol ähnl. wir vor, Rs.: oben (DYPI, 1,10 g, SNG Kop. 1471, SNG Ahsmol. 
1011 

IV- 80,- 

IV 120,- 

IV 280,- 

111-IV 3000,- 

111-IV 6500,- 

IV 2200,- 

IV 180,- 

18* 	Bruttium, Kroton, Stater 420-390, Vs.: Adler auf Zweig n. r. stehend, Rs.: 
Dreifuß, links Band, rechts 9P0, 7,78 g, SNG Kop. 1778 

Vs. leichter Doppelschl. IV/IV+ 1500,- 

19 	Sicilia, Mamertini, Bronzemünze nach 288, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Hermes steht n. 1., hält Patera u. Caduceus, zu seinen Füßen Widder, 
5,99 g, SNG Kop. 457 

20* 	- Syracus, Tetradrachme um 450 v. Chr., Vs.: Quadriga mit Lenker n. r., 
darüber fliegende Nike, die Pferde bekränzt, Rs.: Kopf der Artemis Arethusa, 
umgeben von 4 Delphinen, 17,05 g, SNG Ashmol. 1923 

21 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, 17,01 g, SNG Ashmol. 1914 

22* 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. 1., Rs.: Reiter mit 
Speer n. r., i. A. IEPS2NO, SNG Kop. 838 	 dunkle Patina 

23 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Poseidon n. r., Rs.: verz. Dreizack, 
SNG Kop. vgl. 844 

24 	Thracia, Byzantium, 1 /4  Siglos (Hemidrachme), 416-357, Vs.: junge Kuh n. 1., 
darunter Delphin, oben [IV, Rs.: geperltes unregelmäß. Incusum, 2,54 g, 
SNG Kop. 479 

25 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, 2,49 g, SNG Kop. 479 

26 	- Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. mit Diadem u. Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1., 
davor Herme, 16,30 g, SNG Kop. 1140 

27 	- Drachme, Vs.: Herakleskopf n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, Beiz.: Pega- 
sos u. Löwenprotom, unter dem Thron AY1'IMAXOY auf dem Kopf stehend, 
4,10 g, SNG Kop. 1081 

28* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater Mzst. Amphipolis, 
Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Jüngling in Biga n. r., unter den Pfer- 
den Dreizack, i. A. (NA111110Y- 8,17 g, SNG Kop. 524, Müller 59 	Gold 

IV 60,- 

IV 5000,- 

IV- 800,- 

III-  200,- 

IV 60,- 

IV+ 150,- 

IV 180,- 

IV-  800,- 

IV 200,- 

IV 4500,- 
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28 

14 

20 

29 

31 

30 

18 

29* 	— Tetradrachme Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: nackter Reiter mit 
Palmzweig n. r., unter dem Pferd Delphin, dar. ei AIIITIOY, 14,40 g, Müller 211 

	

Kratzer unter dem Pferd III 	3000,- 

30* 	— Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Nike mit Kranz u. Stylis n. I. stehend, v. A11.EEANAPOY, Beiz. ge- 
öffnete Hand, 8,54 g, Müller —, SNG Kop. — 	 RR Gold III- 	6000,- 

31* 	— Tetradrachme, Mzst. in Thessalia, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: n. I. 
thronender Zeus, 16,98 g, Müller 717, SNG Kop. 841 

	
350,- 
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32 

33 

34* 

35* 

- Tetradrachme, Mzst. Kilikia, ähnl. wie vor, 17,18 g, Müller 1302 

- Tetradrachme ähnl. wie vor, 16,72 g, Beiz. i. F. kompl. Monogramm, Mül-
ler - 

- Tetradrachme, Mzst. Aradus, ähnl. wie vor, 17,18 g, Müller 1360 

- Tetradrachme, Mzst. Temnos, ähnl. wie vor, Rs.: unter ausgestrecktem Arm 
des Zeus EXENIK0):, unter dem Sitz TEYTAI, postume Prägung, 16,55 g, 

IV 

IV 

280,- 

260,- 

300,- 

Müller 966 	 breiter Flan 	R IV 1000,- 

36 - Drachme, unbek. makedon. Mzst., ähnl. wie vor, 3,48 g, Müller 273 IV 90,- 

37 - Hemidrachme, Mzst. Aradus, ähnl. wie vor, 1,54 g, Müller 1365, SNG Kop. 
1009 	 dunkle Patina 	R IV 250,- 

38 - Tetrobol, geprägt unter Philipp V. u. Perseus, 185-168, Vs.: makedon. 
Schild, Rs.: Schiffsheck, oben MAKE, unten VONS2N, 2,10 g, SNG Kop. 1289 

leicht dezentr. IV 250,- 

39* - als röm. Provinz, Aesillas Quaestor, 93-92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Ale-
xander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., unten MAKEAONS2N, Rs.: AESILLAS, 
Keule, Geldkiste u. Quaestorenstuhl in Lorbeerkranz, 16,76 g, SNG Kop. 1330 IV/III 360,- 

40* - Thessalonika, Kleinbronze 187-31, Vs.: diadem. verschl. weibl. Kopf n. r., 
dah. OMONOIA, Rs.: Pferd springt n. r., oben HEI' - 2AAON, unten PQM, 
0 15 mm, SNG Kop. 378 	 feine grüne Patina IV/III 180,- 

41 Illyricum, Apollonia, Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: Apollokopf n. 	I., 	Rs.: 
Lyra, 	15 mm, BMC 81, SNG Kop. 414 	 dunkle Patina IV 50,- 

42 - Dyrrhachium, Victoriat 200-30, Vs.: Kuh steht n. r. Kalb säugend, oben 
Helioskopf n. r. über (DIASITA, rechts Eule, Rs.: geteiltes liniertes u. ver-
ziertes Quadrat, 3,35 g, SNG Kop. 469 IV 60,- 

43* Illyrisch-Paeonische Region, barbaris. Nachschlag des Staters von Dama-
stion, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Dreifuß auf Schrift-
band mit XAIVIAA, von hohem Relief u. interessant barbaris. Stil, 13,40 g, vgl. 
SNG Kop. 554 u. 557 	 R IV + 1400,- 

44 Phokis, Obol 520-480, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Eberprotom n. r., 0,87 g, SNG 
Kop. 93 IV- 90,- 

45 Boeotia, Theben, Kleinbronze 244-197, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Nike mit 
Kranz u. Dreizack n. I. stehend, 0 18 mm, SNG Kop. 394 IV 90,- 

46 Corcyra, unter röm. Herrschaft, 229-48, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dio-
nysos mit Efeukranz n. I., Rs.: Amphora zwischen K - 0, 0 19 mm, SNG 
Kop. -, vgl. 212 	 braune Patina IV 100,- 

47* Attika, Athen, Tetradrachme 479-393, Vs.: Athenakopf n. r., Gegenstempel 
a. d. Wange, Rs.: Eule, 17,02 g, SNG Kop. vgl. 35, Svoron. Tf. 13,21 III- 1800,- 

48 - Tetradrachme 336-323, ähnl. wie vor, 16,91 g, Svoron. Tf. 20,11 
unregelm. Schrötling IV 900,- 

49* - orientalische Nachprägung der Tetradrachme, Rs.: oriental. Schrift neben 
der Eule, 15,35 g, vgl. Svoron. Tf. 108 IV+ 1400,- 

50* - Tetradrachme 196-187, Vs.: behelmter Athenakopf n. r., Rs.: Eule auf Am-
phora zwischen AHMH - IEPII, 16,69 g, Svoron. Tf. 41,4 IV 950,- 

51* - Tetradrachme 186-86, ähnl. wie vor, Rs.: API - HPATO(1) APIET OK, 
15,64 g, Svoron. Tf. 45,12 IV + 800,- 

52* Aegina, Stater 650-550, Vs.: Seeschildkröte von oben gesehen, Rs.: un-
regelm. Quadratum incusum, 12,31 g, SNG Kop. 501 IV 1200,- 
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52 53 54 

53* 	— State r, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Landschildkröte, Rs.: fünfgeteiltes Quadra- 
tum incusum mit A - IFI und Delphin, 5,07 g, SNG Kop. 525 	 IV 	1000,- 

54' 	Korinthia, Korinth, Diobol 510-480, Vs.: Pferdekopf, Rs.: A in Quadratum 
incusum. 0.94 g, SNG Kop. 19 	 R IV 	200,- 
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55 	- Stater 350-338, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: Athenakopf n. 1., dahinter N u. drei 
Halbmonde sternförm. zusammengestellt in Linienkreis, 8,20 g, Sig. War- 
ren 882 	 III- 	380,- 

Stater vom korinth. Typ 400-330, Acarnania, Leucas, Vs.: Pegasos n. 1., 
darunter A, Rs.: Athenakopf in korinth. Helm n. r., dahinter Caduceus u. A, 
7,96 g, SNG Kop. - vgl. 346 	 IV 	350,- 

57 	Peloponnes, Achaische Liga, Troezen, 280-146, Tetrobol, Vs.: belorb. Zeus- 
kopf n. r., Rs.: Monogramm in Kranz, unten Dreizack, 2,21 g, SNG Fitzwill 3654 IV-/IV 	140,- 

58* 	Bithynia, Herakleia Pontu, Stater, Timotheos u. Dionysios, 345-337, Vs.: 
Dionysoskopf in Efeukranz, dah. Thyrsos, Rs.: Herakles mit Löwenfell u. 
Köcher, Tropaion errichtend, 9,11 g, SNG v. Aul. 6935, BMC 21, Pozzi 2143 R IV- 	380,- 

59* 	Mysia, Pergamon, Cistophor 200-133, Vs.: Cista mystica mit Schlange in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher mit Bogen, Beiz. Schlangenstab, 
12,49 g, SNG Kop. 425, SNG v. Aul. 1370 	 IV+ 	250,- 

60 	- Bronzemünze 200-133, Vs.: belorb. Kopf des Asclepios n. r., Rs.: Adler 
steht n. I. auf Donnerkeil, 7) 16 mm, SNG v. Aul. 1380, SNG Kop. 377 	 IV 	40,- 

61 	Aeolis, Kyme, Kleinbronze 350-250, Vs.: Pferdeprotom n. r., darunter Be- 
amtenname, Rs.: einhenkliges Gefäß, links Monogramm, 	17 mm, SNG 
v. Aul. 1629 	 IV 	50,- 

62* 	lonia, 1/24 Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: swastikaähnl. Erhebung, Rs.: swastika- 
ähnliche Vertiefung, 0,65 g, SNG v. Aul. 1778 	 Gold IV+ 	525,- 

63* 	- 1/24 Stater, ähnl. wie vor, 0,63 g, SNG v. Aul. 1779 	 Gold IV 	500,- 

64* 	- Colophon, 1/4  Obol 525-490, Vs.: Apollokopf v. v., Rs.: Monogramm aus 
T u. E in Quadratum incusum, 0,21 g, SNG Kop. 133 	 IV 	80,- 

65 	- Milet, Obol 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenprotom n. r., Rs.: Blumenornament in 
Quadratum incusum, 1,17 g, SNG v. Aul. 2080 	 IV 	65,- 

66* 	Karia, Knidos, Didrachme 190-167, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Löwen- 
kopf n. r. mit vorgestreckter Tatze, 5,56 g, SNG Kop. 319 	 IV+ 	1200,- 

67* 	- Rhodos, Didrachme 304-189, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose mit 
Trieb rechts, links stehende Figur, oben Beamtenname, 6,26 g, SNG Kop. 762, 
SNG v. Aul. vgl. 2808 	 IV 	750,- 

68* 	Karia, unbest. Prägeort, Obol 520-490, Vs.: zurückblickende geflügelte 
Göttin im Knielauf, Rs.: gefl. Greif in vertieftem Perlquadrat, 1,49 g, SNG 
v. Aul. - vgl. 8038 	 IV 	200,- 

69* 	Kilikia, Kelenderis, Obol 350-333, Vs.: Pferd n. r. springend, Rs.: Ziegen- 
bock n. r. kniend, darüber KE, 0,65 g, SNG v. Aul. 5643 	 IV+ 	250,- 

70 	Pisidia, Selge, Obol 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Athenakopf n. r., 0,81 g, 
vgl. SNG v. Aul. 5280 	 IV 	65,- 

71 	Kappadokia, Ariarathes V., 163-130, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
n. 1. stehende Athena Nikophoros mit Lanze u. Schild, 4,08 g, SNG Kop. 
vgl. 6268 	 IV 	120,- 

72 	- Ariobarzanes I., 96-63, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: n. 1. ste- 
hende Athena Nikophoros mit Lanze u. Schild, 4,09 g, SNG v. Aul. - vgl. 
6316 	 IV 	140,- 

73'" 	Syria, Seleukeia Pieria, Tetradrachme 1. Jh. n. Chr., Vs.: Kopf der Tyche n. r. 
Rs.: Donnerkeil auf Hocker, darüber EEAEYKEQN THEIEPAE, unten 
AYI'ONOMOY, 14,82 g, SNG Kop. vgl. 393 	 IV+ 	950,- 
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77 78 

74 	— Königreich, Seleukos I. Nikator, 306-281, Tetradrachme, Vs.: belorb. 
Zeuskopf n. r., Rs.: Athena auf Elefantenquadriga n. r., BMC —, Babel. — 

R Korrosionsschaden, Randausbr. 

75* 
	

— Antiochos I., 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo 
n. . auf Omphalos, 17,02 g, SNG Kop. 51 

76 	— Antiochos IV. Epiphanos, 175-164, Großbronze in Ägypten geprägt, Vs.: 
Isistüste mit Ährenkrone n. r., Rs.: Adler n. r., j  27 mm, BMC 45/46, 
Babel. 589 ff. 	 dunkle Patina 

77* 	— Demetrios I., 162-150, Drachme, Mzst. Ecbatana, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, 4,08 g, SNG Kop. 229 

78* 	— Alexander I. Balas, 150-145, Drachme ähnl. wie vor, 3,56 g, SNG Kop. 256 

79* 	— Antiochos Vl., 145-141, Tetradrachme, in Antiochia geprägt, Vs.: Kopf des 
Artiochos in Strahlenkrone n. r., Rs.: Dioskuren n. I., i. F. @EP = Jahr 144/ 
143, alles in Kranz, 16,72 g, SNG Kop. 293 

IV- 200,— 

IV + 1500,- 

IV- 120,- 

111-IV 250,- 

IV 260,- 

111/111- 8000,- 
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80 	- Ae-Serratus, Vs.: wie vor, Rs.: Elefant n. 1. hält Fackel im Rüssel, 0 24 mm, 
SNG Kop. 306 	 IV/IV- 	50,- 

81* 	- Philippos Philadelphos, 93-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Zeus sitzt n. 1., hält Nike u. Zepter, 15,91 g, SNG Kop. 430 	 IV+ 	300,- 

82* 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, 15,45 g 	 IV+ 	300,- 

83 	Phoenicia, Aradus, Drachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: 
Hirsch vor Palme, 3,93 g, SNG Kop. 34 	 IV 	250,- 

84 	- Tetradrachme, Vs.: Kopf der Tyche mit Schleier u. Mauerkrone, Rs.: Nike 
steht n. I. mit Aphlaston u. Palmzweig, Jahr 62-61 v. Chr., 14,96 g, Babel. 331, 
SNG Kop. 56 	 IV 	300,- 

85 	- Tyros, V24 Stater 450-400, Vs.: Delphin n. r., Rs.: Eule n. r. mit Dresch- 
flegel, 0,73 g, SNG Kop. - vgl. 296 	 R IV 	100,- 

86 	Lot griech. Bronzemünzen, 2 Stück Ägyptos, Ptolemaios I. u. IV., 1 Syrien, 
Antiochos, 1 Pontus Amisos, 1 Mysia, Pergamon, 1 Makedonia, Philipp II., 
1 Thracia 	 (8 Stück) IV-V 	200,- 

87 	Judaea, Makkabäer-Dynastie, Johannes Hyrcanus, 135-104, Kleinbronze, 
Vs.: hebräische Schrift in Lorbeerkranz, Rs.: doppeltes Füllhorn, dazw. Mohn- 
kopf, (75 12 mm, Reifenberg 8 	 IV 	50,- 

88* 	- Alexander Jannaeus, 103-76, Kleinbronze, Vs.: Anker, Rs.: Rad, zwischen 
den Speichen hebräische Inschrift. q) 14 mm, Reifenb. 14 	 IV 	65,- 

89* 	- Herodianische Dynastie, Herodes Agrippa I., 37-44, Kleinbronze, Vs.: 
Schirm mit Fransen in Umschrift, Rs.: drei Ähren, 0 18 mm, SNG Kop. 73 IV 	60,- 

90 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, (/) 18 mm, SNG 72 	 IV 	50,- 

91* 	- unter Caligula, Prokurator Antonius Felix, 52-60, Kleinbronze, Jahr 54, 
Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: zwei gekreuzte Palmzweige, dazw. Jahr LIA, 
0 16 mm, BMC 1 	 IV 	50,- 

92 	- unter Claudius, Bronzemünze, Vs.: 2 gekreuzte längliche Schilde u. zwei 
Speere, Rs.: Palme, i. F. LK, 0 16 mm, SNG Kop. - vgl. 93 	 IV 	50,- 

93 	- unter Nero, Kleinbronze, Vs.: Palmzweig in Umschrift, Jahr LE = 58/59, 
Rs.: NEMNOE in Kranz, q) 15 mm, SNG Kop. 96 	 IV 	60,- 

94* 	-1. Aufstand, 66-70, Schekel des Jahres 4, Vs.: Kelch, darüber hebräi- 
sche Schrift, Rs.: Stiel mit 3 Granatäpfeln in hebräischer Umschrift, 13,82 g, 
SNG Kop. 98 	 R III- 	3000,- 

95* 	- Bronzemünze ('/4 Schekel), Vs.: Bündel mit Zweigen zwischen 2 Zitronen, 
darüber hebräische Schrift, Rs.: Kelch in hebräischer Umschrift, 0 20 mm, 
SNG Kop. 104 	 dunkle Patina R IV 	350,- 

96 - Bronzemünze, Jahr 2, Vs.: Amphore in hebräischer Schrift, Rs.: Weinblatt, 
0 18 mm, SNG Kop. 101 	 IV 	65,- 

97* 	- 2. Aufstand, 132-135, Silbermünze, überprägter röm. Denar, Vs.: Traube 
in hebräischer Schrift, Rs.: Kithara mit 3 Saiten in hebräischer Umschr., 
2,88 g, SNG Kop. 114 	 RR IV 	1200,- 

98* 	- Bronzemünze, Vs.: Palmzweig in Kranz, darum hebräische Schrift, Rs.: 
wie vor, 0 19 mm, Reifenb. 205 	 R IV 	300,- 

99* 	- Bronzemünze, Vs.: Weinblatt in hebräischer Umschrift, Rs.: Palme, i. F. 
hebräische Schrift, 0 22 mm, SNG Kop. 119 	 IV+ 	300,- 
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81 

91 

102 

106 

101 

100* — Bronzemünze, Vs.: kleines Weinblatt in hebräischer Umschrift, Rs.: Palme, 
darunter hebräische Schrift, 1) 25 mm, BMC vgl. 27, Schrift etwas abwei- 
chend 	 RR IV + 	450,- 

101 	— Bronzemünze, Vs.: Traube in hebräischer Umschrift, Rs.: Palme, i. F. he- 
bräische Schrift, (7L) 19 mm, SNG Kop. 124 	 grüne Patina IV 	250,- 

102* Parthia, Arsaces II., 211-191, Drachme, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: 
Arsaces I. sitzt n. r., hält Bogen, vor ihm Adler, 4,08 g, Sellw. 6/1, Petr. — 	R IV + 	500,- 

103 	— Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: ähnl. wie 
vor, 3,67 g, Sellw. 24/13 var., Petr. (als Mithr. 1.) 	 Kratzer IV- 	90,- 

104 	— Elymais Kamnaskires III., 1. Jh. v. bis 1. Jh. n. Chr., Tetradrachme, Vs.: 
Büste mit langem Bart n. I., dahinter Anker, Stern u. Halbmond, Rs.: ver- 
wilderte Schrift, Billon, BMC 16 	 IV 	200,- 

105 	— Orodes II., 1. Jh. n. Chr., Hemidrachme, Vs.: Büste v. v. mit Anker, Stern u. 
Halbmond, Rs.: verschiedene Striche, vgl. BMC 33 

106* Sasaniden, Shapur I., 241-272, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Priestern, Göbl 23, 4,32 g 

IV+ 	60,— 

IV + 	180,- 
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107 	- Shapur 1., Drachme ähnl. wie vor, Göbl 23 var., 4,16 g 	 IV 	180,- 

103 	- Drachme ähnl. wie vor, Göbl 23 var., 4,26 g 	 IV- 	150,- 

109 	- Drachme ähnl. wie vor, kleiner, dickerer Schrötling, Göbl 21 var, 3,92 g 	IV- 	95,- 

110 	- Hormizd IV., 579-590, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: Feuer- 
altar zw. zwei Priestern, Göbl 202 var., 4,04 g 	 IV/IV• 	35,- 

111 	- Hormizd V., 630-631, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: Feuer- 
altar zw. zwei Priestern, Göbl 230 var., 4,19 g 	 IV 	35,- 

112* Arabia Felix, Himiarites, Drachme 1.-2. Jh., Vs.: männl. Kopf n. r., Rs.: klei- 
ner Kopf in Umschrift, 1,29 g, BMC 9 	 leicht schüsselförmig IV+ 	150,- 

113* Afrika, Ägyptos, Ptolemaios II., 284-247, Dekadrachme, Vs.: diadem. u. ver-
schleierter Kopf Arsinoe II. n. r., Rs.: Doppelfüllhorn, zu beiden Seiten herab-
hängende Traube, APEINOHE AAEMPOY, 32,5 g, BMC 33 

	

Randsch., leicht korrod. R IV 	2000,- 

114 	- Mittelbronze, Vs.: Kopf der Kleopatra 1. als Isis n. r., Rs.: Adler mit geöff- 
neten Schwingen n. 1. auf Blitz, 0 25 mm 	 grün-braune Patina IV 	90,- 

115 	- Ptolemaios IV., 222-204, Großbronze, Vs.: bärtiger Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen auf Blitz n. 1., rechts i. F. Füllhorn, zw. 
den Füßen A, 0 40,5 mm 	 IV 	50,- 

116* - Ptolemaios V. Epiphanes, 204-181, Tetradrachme, undatiert, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. 1., 13,42 g, vgl. Pozzi 3246 	 IV 	600,- 

117 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, 14,14 g 	 IV 	260,- 

118 	- Ptolemaios X. Soter, 117-81, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Adler auf Blitz n. I., i. F. LO - EA, 13,54 g 	 IV 	300,- 

119* - Ptolemaios XIII., 81-52, Tetradrachme, ähnl. wie vor, i. F. LI - HA, BMC 
10, 14,05 g 	 IV 	260,- 

120* Karthago, Zeugitana, Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr. (sizilianische Münzstätte), 
Vs.: Herakleskopf in Löwenfell n. r., Rs.: Pferdebüste n. I., dah. Dattelpalme, 
darunter punische Schrift, 1696 g, SNG Kop. - vgl. 91 	 111-1V 2400,- 

121* - Elektron-Stater ca. 350-270, Vs.: Kopfer der Persephone n. I., Rs.: Pferd 
n. r. stehend, 7,46 g, SNG Kop. 139 	 Gold IV+ 	2000,- 

122 	- Kleinbronze 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Pferd 
steht n. r. vor Palme, 0 16 mm, SNG Kop. 115 	 111-IV 	40,- 

123* Mauretanien Königreich, Juba II., 25 v. Chr., Denar, Vs.: diadem. Büste des 
Königs n. r., Rs.: Stern über Halbmond in Umschrift, 2,81 g, SNG Kop. 567 111-IV 	200,- 

124* - Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Isiskrone u. Sistrum über zwei Zeilen, 
3,23 g, SNG Kop. 570 	 IV 	180,- 

125* - Denar, Vs.: Büste Jubas als Herakles mit Löwenfell n. r., Rs.: Capricornus 
mit Füllhorn, Globus u. Steuerruder n. r., darunter RXXXXII, 2,87 g, SNG 
Kop. - vgl. 587 	 III 	250,- 

126* - Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Krokodil n. 1., zw. KAEOHATPAI 
BACIAICCA, 2,99 g, SNG Kop. 592 	 111 	280,- 

127* - Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Füllhorn mit herabhängenden Trau- 
ben u. Bändern, darunter querliegendes Zepter, 3,10 g, SNG Kop. 593 	 III 	220,- 
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113 

112 

119 

121 

123 
125 

127 126 



RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

129 

Aes Grave — gegossenes «Schwergeld» 

128* — As der Liberalserie, 218-217 v. Chr., Januskopf, Rs.: Prora, 257,76 g, 
RRC 71 	 dunkelgrüne Patina R IV 	2400,- 

129* — Semis 218-217, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., Rs.: Prora, 116,58 g, 
RRC 73 	 IV 	1800,- 

130* — Triens 218-217, Vs.: Kopf der Minerva n. I., Rs.: Prora, 93,50 g, RRC 74 	IV 	1000,- 

	

131* — Quadrans 218-217, Vs.: Kopf des Hercules n. I., Rs.: Prora, 26,24 g, RRC 75 IV- 	800,- 

	

132* — Sextans 218-217, Vs.: Kopf des Mercur n. I. Rs.: Prora, 46,28 g, RRC 76 IV 	700,- 

133* — Uncia 218-217, Vs.: behelmter Kopf der Bellona n. I., Rs.: Prora, 19,08 g, 
RRC 77 	 IV- 	300,- 
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130 

132 

133 

134 137 

Silberprägungen 

134* Denar, anonym, 175-172, Vs.: Romakopf n. r., dah. X, Rs.: Dioskuren n. r., 
i. A. Roma, RRC 191 	 IV 	250,- 

135 	Denar, M. Marcius Mn. f., 119-110, Vs.: Romakopf n. r.. unter dem Kinn Stern, 
links Modius, Rs.: Victoria in Biga n. r., i. A. M. MARC ROMA u. 2 Ähren, 
RRC 500 	 IV+ 	150,- 

136 	Denar (Serratus) 103-102, C. Sulpicius, Vs.: belorb. Köpfe der Dei Penates 
n. I., i. F. D.P.P., Rs.: zwei Soldaten stehen einander gegenüber, halten 
Speer u. zeigen auf ein zw. ihnen liegendes Schwein, i. A. C. SVPLICI.C.F., 
RRC 572 	 IV 	100,- 

137* Denar 96-94, L. Calpurnius Piso, Q. Servilius Caepio, Vs.: belorb. Kopf des 
Saturn n. r., links Harpa u. PISO - CAEPIO Q, Rs.: Piso u. Caepio sitzen n. I. 
zw. Kornähren, i. A. AD FRV EMV EX S.C., RRC 603 	 111/IV 	250,- 

138* Denar ca. 88 v. Chr., Q. Titius, Vs.: männl. Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., 
Rs.: Pegasus n. r. über Schriftband mit Q.TITI, RRC 691 	 IV 	200,- 
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139 	Denar 84 v. Chr., Mn. Fonteius C.F., Vs.: belorb. Jünglingskopf n. r. über Don- 
nerkeil M N. FONTEI.C.F., Rs.: Genius sitzt auf Ziege n. r. zw. Dioskuren- 
mützen, alles in Lorbeerkranz, RRC 724b 	 IV 	120,- 

140* Denar (Serratus) 79 v. Chr., A. Postumius, Vs.: verschl. Kopf der Hispania 
n. r., dah. HISPAN, Rs.: Römer in Toga n. I. stehend, hält r. Hand über Stan- 
darte, rechts Fasces, i. F. A.POST.A.F.S.N.ALBIN, RRC 746 	 II 	300,- 

141* Denar 78-77, L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. SC, Rs.: 
Juno Sospita steht n. r., hält Speer u. Schild, vor ihr Schlange, hinten 
L. PROCILI.F, RRC 771 	 II 	250,- 

142* Denar (Serratus) 68 v. Chr., Manius Aquillius, Vs.: behelmte Büste der Virtus 
n. r. zwischen IIIVIR - VIRTVS, Rs.: der Konsul Mn. Aquillius hält Schild u. 
hebt vor ihm kniende Sicilia auf, links M.F.NW.N, rechts MN.AQVIL, i. A. SICIL, 
RRC 798 	 III 	250,- 

143* Denar 61 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Büste der Ceres mit Kornähren-
kranz n. r. zw. Gerstenkorn u. Weizenähre u. III - VIR, i. A. BROCCHI, Rs.: 
curul. Stuhl zw. zwei Fasces, darüber L.FVRI - CN.F., RRC 902 	 R III 	650,- 

144* Denar 55 v. Chr., Paullus Aemilius Lepidus, Vs.: diadem. verschl. Kopf der 
Concordia n. r., Umschr.: PAVLLVS.LEPIDVS.CONCORDIA., Rs.: Trophäe, 
links Perseus v. Macedonien u. seine beiden Söhne, rechts Aemilius Paullus 
mit erhobener Rechten, oben TER, i. A. PAVLLVS, RRC 926 	 III 	280,- 

145 	Denar 55 v. Chr., Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus 
Eventus n. r., links LIBO, rechts BON.EVENT, Rs.: Brunnenbecken, geschm. 
mit Girlande zw. zwei Lyren, oben PVTEAL, unten SCRIBON, RRC 928 	 111-1V 	200,- 

146* Denar 49-48, Q. Sicinius, Vs.: diadem. Kopf der Fortuna n. r., links P.R., 
rechts FORT, Rs.: geflügelter Caduceus u. Palmzweig unter Kranz, i. F. III. 
VIR, i. A. Q.SICINIVS, RRC 938 	 300,- 

147* Denar 54-44, L. Plautius Plancus, Vs.: Maske der Medusa v. v., zu beiden 
Seiten aufgerollte Schlangen, i. A. L.PLAVTIVS, Rs.: Aurora mit Palmzweig 
führt die Pferde der Sonne, RRC 959 	 11-111 	350,- 

148* Denar 45 v. Chr., L. Valerius Acisculus, Vs.: diadem. Kopf des Apollo Sora-
nus n. r., darüber Stern, links Doppelaxt u. ACISCVLVS, Rs.: Valeria Luperca 
sitzt auf junger Kuh n. r. u. hält Schleier, i. A. L.VALERIVS, RRC 998 	 300,- 

149* Denar 50 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Kopf der Venus n. r., Rs.: Aeneas 
trägt Anchises auf seiner Schulter u. hält Palladium, RRC 1013 	 IV 	350,- 

150* Aureus 46 v. Chr., A. Hirtius, Vs.: verschl. Kopf der Pietas n. r., Umschr.: 
C.CAESAR.COS TER, Rs.: Lituus, Krug u. Axt, darunter A.HIRTIVS PR., RRC 
1017 	 Gold IV 	5000,- 

151* Denar 49-48, L. Cornelius Lentulus C. Claudius Marcellus, Vs.: Kopf des 
Apollo n. r. in Umschrift L.LENT.C.MARC COS, Rs.: Jupiter steht v. v. schaut 
n. r., hält Donnerkeil u. Adler, rechts Altar, links Stern u. 0, RRC 1030 	R IV 	350,- 

152* Denar 47-46, M. Porcius Cato, Vs.: drap. Büste der Libertas n. r., M. CATO 
PRO.PR, Rs.: Victoria sitzt n. r., hält Patera u. Palmzweig, i. A. VICTRIX, RRC 
1052 	 IV 	250,- 

153: Denar 44 v. Chr., M. Mettius, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., links Schale 
u. Lituus, rechts CAESAR IMP, Rs.: Venus Victrix steht n. 1., hält Victoriola u. 
Zepter, ihr linker Arm ist auf Schild gelehnt, welches auf Globus steht, rechts 
M.METTIVS, links H, RRC 1056 	 R IV- 	400,- 

154* Denar 44-37, L. Livineius Regulus, Vs.: Kopf des Lucius Regulus n. r., Rs.: 
curul. Stuhl zw. L.LIVINEIVS u. REGVLVS, RRC 1110 	 R IV 	4- 	450,- 
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147 149 
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teer' 142 

148 

143 

151 

153 154 

Römische Kaiserzeit 

155' Augustus, 27 v. bis 14 n. Chr., Cistophor, Vs.: Kopf n. r., unten IMP.IX.TR.PO, 
Rs.: Standarte in Tempel zw. MART - VLTO, RIC 16, Coh. 202, BMC 704 	 IV 	1000,- 

156*  — Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stier n. r. stoßend, i. A. IMPX, RIC 327, Coh. 141, 
BMC 451 	 IV 	600,- 

157* — Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Capricorn mit Globus. Ruder u. Füll- 
horn n. r., RIC 266, Coh. 	BMC 664 

	
IV 	600,— 

158* — Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mann reicht thronendem Augustus Kind, 
i. A. IMP XIIII, RIC 346, Coh. 175, BMC 493 	 IV 	300,- 
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159* -As, Vs.: Kopf n. r., in Umschr. CAESAR AVGVSTVS TRIBVNIC POTEST, 
Rs.: SC in Umschrift, RIC 72, Coh. 	BMC 138 	 dunkelgr. Patina 

160 	Tiberius, 14-37, Tetradrachme von Alexandria, Vs.: belorb. Kopf des Ti- 
berius n. r. ,davor LIO (Jahr 33), Rs.: Kopf mit Strahlenkrone des Augustus 
n. 1., Dattari 84 

161* Claudius, 41-54, u. Agrippina jun., Denar, Vs.: belorb Kopf des Claudius 
n. r., Rs.: diadem. Büste der Agrippina n. r., RIC 92, Coh. 4 	 RR 

162*  Claudius u. Nero, Denar, Vs.: belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: belorb. Kopf 
des Claudius n. r., Mzst. Caesarea i. Kappadokien, RIC 2, Coh. 	BMC 418 

163* Nero, 54-68, Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1., hält Patera, 
unten SALVS, 7,25 g, RIC 52, Coh. 313, BMC 87 	 Gold 

164* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: wie vor, RIC 52, Coh. 314, BMC 91 

165 	- Bronzemünze von Laodikaia, Phrygien, Vs.: belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: 
Demos von Laodikeia u. Demos von Smyrna, beide in langem Gewand mit 
Zepter, sich gegenüberstehend u. sich die Hand reichend, SNG v. Aul. 3877, 

Rs. I. dezentriert R 

166* Bürgerkriege nach Nero in Germania Superior, Denar 68-69, beiderseits 
verschlungene Hände, Vs.: FIDES EXERCITVVM, Rs.: FIDES PRAETORIA- 
NORVM, RIC 5, Coh. 363, BMC 65 	 R 

167* Gelbe, 68-69, Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: S.P.Q.R. OB CIVI SER 
in Kranz, RIC 50, Coh. 294 

168* Otho, 69 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Securitas steht n. I., hält Kranz u. 
Zepter, RIC 12, Coh. 20, BMC 17 

169* Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. I., hält Zweig 
u. Caduceus, RIC 39, Coh. 566, BMC 61 

170* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: trauernde Jüdin sitzt n. r. vor Trophäe, 
i. A. IVDAEA, RIC 16, Coh. 229, BMC 35 	 RR 

171* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. I. hält Zweig u. Caduceus, 
RIC 10, BMC 28 

172* - Denar, geprägt unter Titus, 80-81, Vs.: belorb. Kopf des Vespasian n. r., 
Rs.: Victoria steht n. 1., hält Schild auf Trophäe, zu ihren Füßen Gefangener, 
i. F. ES - SC., RIC 59a, Coh. 144, BMC 112 

173* Titus, 79-81, Denar, geprägt 75-79 als Caesar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Jupiter steht n. 1., hält Patera über Altar u. Zepter, RIC 176, Coh. 106, BMC 305 

174* Domitian, 81-96, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. I. und 
hält Speer, RIC 178, Coh. 282, BMC 220 

175* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva schreitet n. r., hält Speer u. 
Schild, RIC 190, Coh. 292, BMC 230 

176* Nerva, 96-98, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei ausgespannte nach 
rechts u. links grasende Mulis, VEHICVLATIONE ITALIAE REMISSA, RIC 93, 
Coh. 143, BMC 120 	 dunkelgrüne Patina R 

177* - Restitution unter Trajanus Decius, Antoninian, Mzst. Mailand, Vs.: Büste 
des Nerva in Strahlenkrone n. r. in Umschrift: DIVO NERVE, Rs.: Altar in 
Umschrift: CONSECRATIO, RIC 84a 	 R 

178' Trajan, 98-117, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Arabia steht n. I., hält 
Zweig u. Bündel mit Zimtstangen, zu ihren Füßen Kamel n. I., RIC 142, Coh. 89, 
BMC 297 
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179* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn 
u. Caduceus, RIC 343, Coh. 278 	 III 	180,- 

180* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 128, Coh. 74, BMC 328 	 140,- 

181* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer 
u. geschult. Trophäe, RIC 337, Coh. 270, BMC 536 	 180,- 

182* - Drachme von Kaisarea Kappadokia, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Kamel schreitet n. 1., SNG v. Aul. 6408 	 IV 	250,- 

183* - Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in militär. Kleidung steht 
n. 1., hält Donnerkeil u. Speer, hinter ihm stehende Victoria mit Palmzweig, 
RIC 549, Coh. 516, BMC 825 	 IV+ 	600,- 

184 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. 1. mit Zweig u. Zepter, 
RIC 432, Coh. 636, BMC 825 	 IV 	250,- 

185 	- Mittelbronze aus Beroea, Cyrrhestica, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: BEPOI- 
A152N 1' in Kranz, BMC 7, 23 mm 	 IV 	90,- 

186* - Tetradrachme von Antiochia am Orontes, Vs.: belorb. Kopf n. r., darunter 
Adler n. r., i. F. Keule, Rs.: Tyche n. r. auf Felsen sitzend, hält drei Ähren i. d. 
Rechten, unten Flußgott n. r. schwimmend, Jahr 113/114, SNG Kop. 194 	III 	250,- 

187 	- Tetradrachme von Antiochia am Orontes, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
steht auf Keule v. v., Kopf n. 1., SNG Kop. 195, Wruck 158 	 IV+ 	180,- 

188* - Drachme von Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: doppelter Pylon eines 
Isistempels, dazw. Isisstatue, Dattari 1164 	 R IV 	450,- 

189 	Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aeternitas steht n. 1., hält 
Köpfe von Sonne u. Mond, RIC 81, Coh. 1114, BMC 163 	 IV + 	100,- 

190* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn u. 
Caduceus, RIC 748, Coh. 606, BMC 1491 	 braune Patina IV+ 	350,- 

191 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AEGYPTOS n. 1. 

gelagerten Ägyptia, die ihren linken Arm auf Canopus stützt, i. d. Rechten hält 
sie Sistrum, zu ihren Füßen Jbis, RIC 838, Coh. 112, BMC 1692 	 IV 	300,- 

192* - Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: PIETATI AVGVSTI n. r. an Altar ste- 
hend, RIC 587b, BMC 1200, Coh. 1030 	 grünlich braune Patina III 	400,- 

193 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Neptun steht n. 1., rechter Fuß auf Prora, 
hält Acrostolium u. Dreizack, RIC 633, Coh. 305, BMC 1288 	 IV 	280,- 

194 	-As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Lyra, RIC 684, Coh. 442, BMC 1354 

	

schwarze Patina R IV 	200,- 

195 	- Hemidrachme von Kaisarea, Kappadokia, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
schwebende Nike mit Palmzweig u. Kranz n. r. (Jahr 5 = 120/21), SNG v. Aul. 
6414 	 IV 	100,- 

196* - Tetradrachme von Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Nilus mit 
Papyros u. Füllhorn n. 1. lagernd, darunter Krokodil, KB, links i. F. L (Jahr 138), 
Dattari 1440 	 III 	220,- 

197* Sabina, Gem. des Hadrian, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. r., 
hält Apfel, RIC 396, Coh. 73, BMC 944 	 IV 	200,- 

198 	Antoninus Plus, 138-161, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Donnerkeil auf 
Thron, RIC 137, Coh. 345, BMC 536 	 IV 	100,- 
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199 	— Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO SENATVS mit Zweig u. Zepter, 
RIC 605, Coh. 400, BMC 1243 	 grüne Patina IV 	350,- 

200 	— Consecrations-Denar (geprägt unter M. Aurel), Vs.: Kopf des Anton. Pius 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Scheiterhaufen in 4 Etagen, RIC 436, Coh. 164 	IV 	200,- 

201 	— Consecrations-Denar (geprägt unter M. Aurel), Vs.: Kopf des Anton. Pius 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler auf girlandenverziertem Altar n. r., Kopf n. I. 
gewandt, RIC 431, Coh. 155 	 IV 	120,- 

202 	— Tetradrachme von Alexandria, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kanopus n. r., 
B ( = Jahr 138), Dattari 2179 	 IV + 	280,- 

203* — u. Marc Aurel, Denar 140 n. Chr., Vs.: belorb. Kopf Anton. Pius n. r., Rs.: 
Kopf des Marc Aurel n. r., RIC 417a, Coh. 15 	 111-IV 	220,- 

204* Marc Aurel, 161-180, Denar, Vs.: jugendl. Kopf n. I., Rs.: Krug zwischen 
Lituus u. Simpulum, PIETAS AVG, RIC 424c, Coh. 452 	 IV 	200,- 

25 



205 	- Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. I., hält Speer u. Schild, RIC 
483, Coh. 762 	 III- 	145,- 

206* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Aureus, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Taube 
n. r., CONCORDIA, RIC 503, Coh. 61 	 Gold 

	

Hohes Relief, minim. Kratzer auf Vs., leichter Schlag auf Rs. R III 	10000,- 

207 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICIT, Thron mit zwei Kin- 
dern darauf, RIC 509, Coh. 192 	 III 	160,- 

208* Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: belorb. kür. Büste schräg v. hinten ge-
sehen nach links (!), Rs.: Parthia sitzt n. r., mit auf dem Rücken gefesselten 
Händen, RIC 	Coh. 	BMC 	Vs. scheint unediert (Rs. RIC 541, Coh. 274, 
BMC 385) 	 RRR IV 	900,- 

209* - Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler n. r., Kopf n. I., RIC 596a, 
Coh. 55 	 III-IV 	250,- 

210* - Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Scheiterhaufen, RIC 596b, 
Coh. 58 	 IV 	200,- 

211* Clodius Albinus, 195-197, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus steht 
n. I. vor Altar u. füttert Schlange aus Patera, i. d. Linken hält sie Zepter, 
RIC 39, Coh. 73 	 IV 	700,- 

212* - Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: MINER PACIF COS II SC, Minerva steht n. 1., 
hält Ölzweig, Schild u. Speer, RIC 54, Coh. 49 	grüne u. schwarze Patina IV/IV• 	650,- 

213 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna sitzt 
n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, unter dem Stuhl Rad, RIC 264a, Coh. 181 	 IV 	80,- 

214 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Neptun steht n. 1., rechter Fuß auf Glo- 
bus u. hält Dreizack, RIC 228, Coh. 529 	 IV+ 	80,- 

215 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 122, Coh. 21 	 150,- 

216 	- Drachme, von Kaisareia, Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Berg 
Argaios mit Stern, i. A. ET, IA (= Jahr 14 = 205/206), vgl. SNG v. Aul. 6460 III 	150,- 

217* - Denar (geprägt unter Caracalla), Vs.: Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, be- 
kränzter Thron, davor Hocker, RIC 191e, Coh. 87 	 R III 	200,- 

218* Julia Domna, Gern. d. Sept. Severus Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: drap. 
belorb Büsten von Severus u. Caracalla einander zugekehrt, RIC 539a, Coh. 2 

	

RR IV- 	450,- 

219" - Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Luna mit wehendem Mantel auf 
Biga n. I., RIC 379a, Coh. 106 	 III 	250,- 

220 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt n. 1., 
hält Kranz u. Palmzweig, RIC 145, Coh. 661 	 IV+ 	90,- 

221 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: nackter Hercules mit Keule u. Zweig 
n. I. stehend, RIC 239, Coh. 244 	 III 	90,- 

222* - Antoninian, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PMTRP SVIII COS 
II! PP, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoria u. Zepter, zu seinen Füßen Adler, RIC 
260b, Coh. 277 	 IV 	260,- 

223 	- Drachme von Kaisareia, Kappadokien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Berg Argaios mit Stern, i. A. ET. II' (= Jahr 13 = 204/205), vgl. SNG v. Aul. 
6489 	 IV+ 100,- 

224' Plautilla, Gern. d. Caracalla, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Caracalla steht 
n. I. und reicht vor ihm stehender Plautilla die Hand, RIC 362, Coh. 21 	 IV 	200,- 

26 



225* Geta, 209-212, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Nobilitas steht n. r., hält 
Zepter u. Palladium, RIC 13, Coh. 90 	 III 	140,- 

226* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Annona steht 
n. I., hält Kornähre über Modius u. Füllhorn, RIC 26, Coh. 47 	 IV+ 	280,- 

227' — Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht v. v., rechter Fuß auf 
Helm, in jeder Hand ein Feldzeichen, RIC 22a, Coh. — 	 R III- 	300,- 

228* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Providentia steht n. I., hält Rute u. Füllhorn u. lehnt an Säule, zu ihren Füßen 
Globus, RIC 22, Coh. 146 	 III 	300,- 

229* — Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 155, Coh. 291 	 IV + 	240,- 
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230* Julia Paula, Gern. d. Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. 1. u. hält Patera, i. F. Stern, RIC 211, Coh. 6 

231* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
steht n. 1., hält Apfel u. Zepter, i. F. Stern, RIC 241, Coh. 8 

232 	Julia Maesa, Schwester d. Julia Domna, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Pudicitia sitzt n. I., hebt Schleier u. hält Zepter, RIC 268, Coh. 36 

233 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Providentia 
steht n. 1., hält Kornähren u. Anker, zu ihren Füßen Modius, RIC 252, Coh. 508 

234 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Annona steht n. r., linker Fuß auf Prora, 
hält Modius u. Ruder auf Globus, RIC 190, Coh. 32 

235 	Julia Mamaea, Mutter d. Severus Alexander, Denar, Vs.: diadem. drap. Büste 

n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1. an Säule gelehnt u. hält Caduceus, RIC 335, 
Coh. 17 

236 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt 

n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16, Coh. 99 

237* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei sich greifende 

Hände, RIC 12, Coh. 17 

238* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., hält Stab 

über Globus u. Füllhorn, RIC 7, Coh. 23 

239* Pupienus, 238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Liberalitas steht n. 1., 
hält Abaccus u. Füllhorn, RIC 3, Coh. 14 

240 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pietas mit 
Schleier steht n. I. u. hebt beide Hände, RIC 129, Coh. 186 

241 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Virtus mit Helm in militär. Kleidung 
steht n. 1., hält Zweig u. Speer, RIC 71, Coh. 388 

242 	- Tetradrachme von Antiochia am Orontes, Vs.: drap. Büste mit Strahlen- 
krone n. 1., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen v. v., Rs. SNG Kop. 260, 
Vs. - 	 R 

243 	Philipp I., 244-249, Tetradrachme von Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Flußgott mit Füllhorn n. 1. lagernd, i. F. LP (= Jahr 3 = 247), i. A. Kroko-

dil, Dattari 4901 

244 	- Tetradrachme von Antiochia am Orontes, Vs.: drap. Büste mit Strahlen- 
krone n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen n. r., SNG Kop. - vgl. 263 

245 	Philipp II. als Caesar, 244-247, Tetradrachme von Antiochia am Orontes, 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen auf Palmzweig, 
Vs. vgl. SNG Kop. 276, Rs. - 

246 	Trajanus Decius, 249-251, Tetradrachme von Antiochia am Orontes, Vs.: 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.: wie vor, vgl. SNG Kop. 281 

247* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Sprinkler, 
Simpulum, Krug u. Lituus, RIC 143, Coh. 14 

248 	Hostilian, 251, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1., i. d. 
Rechten Zweig, linker Arm auf Lyra stützend, PRINCIPI IVVENTVTIS, RIC 215 
(Trajan. Dec.), Coh. 31 

249 	Macrianus, 260-261, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1. 
auf Schild, hält Victoriola u. Speer, RIC 11, Coh. 11 

250 	Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aeskulap 
steht n. r., Kopf n. I., hält Schlangenstab, zu seinen Füßen Globus, Elmer 415, 
Coh. 336 

IV 250,- 

IV 150,- 

IV 130,- 

III 140,- 

180,- 

III 130,- 

IV 80,- 

III 950,- 

III 950,- 

111/IV 900,- 

111/IV 140,- 

IV 35,- 

III- 200,- 

IV 50,- 

III- 120,- 

III 150,- 

III 120,- 

IV 200,- 

IV- 350,- 

IV- 180,- 

IV+ 70,- 
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251 	-- Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs nackter Herkules steht n. r., 
hält Keule u. Bogen, RIC 64, Coh. 92, Elmer 121 

	
IV 	60,— 

252* -- Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Postumus in Harnisch mit 
Lanze reicht vor ihm kniender Respublica die Hand, Elmer 592 	 R IV 	180,- 

253 	Numerianus, 283-284, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit 
Zepter reicht vor ihm stehendem Jupiter die Hand, i. F. TR, RIC 470, Coh. 113 IV 	120,- 

254* Helena, Mutter d. Constantin I., Red. Follis, Siscia, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Helena steht n. I. u. hält Zweig, Gerin 3, Coh. 12 	 III 	90,- 

255* —. red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, Gerin 2, Coh. 12 	 III 	90,- 

256* Maximianus Herculius, 286-310, Argenteus, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: die 4 Kaiser opfern auf Dreifuß vor Stadttor, RIC 28, Coh. 622, Gerin 33 R IV 	1000,- 

257 	Constantius II., 337-361, Siliqua, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz n. I. schreitend, Coh. 259, Gerin 10 	 Kratzer R IV- 	150,- 

258* —. leichte Miliaresia, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOT XXX, 
MVLTIS XXXX in Lorbeerkranz, 3,48 g, Gerin 31 	 III 	400,- 

259* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Christo-
gramm in Umschrift SALVS DD NN AVG ET CAES, i. F. A - W, Coh. 29 

	

grüne Patina III 	100,- 

260* Julian II. Apostata, 360-363, Solidus, Lugdunum, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r.. Rs.: zwei Göttinnen halten Schild mit VOTIS V MVLTIS X, Coh. 29 Gold III 	2000,- 
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261* Valentinian II., 375-392, Siliqua, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. I. hält Victoriola auf Globus u. Lanze VRBS ROMA, Coh. 76 	 IV 	240,- 

262* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Roma sitzt v. v., hält Kugel u. Lanze, RIC 84, Coh. 20, Gerin 2 

I. Doppelschlag R IV/IV- 550,- 

263* Eugenius, 392-394, Siliqua, Trier, Vs.: drap. Büste mit Diadem n. r., Rs.: 
Virtus sitzt n. I., hält Victoriola u. Lanze, RIC 106d, Coh. 14, Gerin 2 	R III 	900,- 

264* Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, in Schmuckfassung der Zeit, Vs.: 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit Victoriola u. Feldzeichen n. r. 
stehend, linker Fuß auf Gefangenem, Coh. 44 	 Gold IV 	1350,- 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

265 Justinianus I., 527-565, Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kreuzglobus u. Kranz n. r. eilend, Ratto 467 	 Gold IV 180,- 

266* Nikephorus II., 963-969, Miliaresia, Vs.: 	Kreuz, 	i. d. 	Mitte Medaillon 	des 
Nikephorus, Rs.: Schrift, Ratto 1913, Sear 1781 IV 200,- 

267* Romanus III. Argyrus, 1028-1034, Solidus (Stamenon Nomisma), Vs.: Heilige 
Roma den Kaiser krönend, Rs.: thronender Christus, Ratto 1973, Sear 1819 

Gold IV- 450,- 

268* Constantius X. Dukas, 1059-1067, Schüsselsolidus, Vs.: der Kaiser steht mit 
Kreuzglobus u. Labarum v. v., Rs.: v. v. thronender Christus, Ratto 2010, Wr. 1, 
Sear 1847 	 Gold IV 950,- 

269* Manuel I. Comnenus, 1143-1180, Schüsselsolidus, Elektron, Vs.: Manuel u. 
St. Demetrius stehen nebeneinander v. v. und halten Langkreuz auf Kugel, 
Rs.: Christus steht v. v. auf kleinem Teppich oder Kissen zw. Sternen, Ratto 
2120 var., DOC T 13,7 f, Sear 1959 	 Gold 

VÖLKERWANDERUNG 

IV 600,- 

270 Vandalen in Nordafrika, Kleinbronze, unbest. Herrscher, 6. Jh., Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Christogramm, BMC 159, Tf. IV, 27/28 V 40,- 

271* Vandalen(?), Kleinbronze, Vs.: Büste in Umschr. n. r., Rs.: S V 40,- 

272* Langobarden, Prinz Atenulf, 899-901, 	Kleinbronze, Vs.: 	Büste n. 	r., 	Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln A/D/P/RI, Sambon 474/5 V 40.- 
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Münzen des Mittelalters 

KAROLINGER 

273* Ludwig d. Fromme 814-840, Denar, unbest. Mzst., Vs.: Kreuz o. Punkte, Rs.: 
4 Säulentempel, XPISTIANA RELIGIO, Morrison-Grünthal 508 	 IV+ 	300,- 

274* - Denar, Vs.: Kreuz, in d. vier Winkeln Punkte, Rs.: vier Säulentempel, Um- 
schrift: XPIANA RELIGIO, MG. 472v etwas barbarisiert, leichter Randausbr. IV 	240,- 

275 	- Karl d. Kahle 843-877, Denar, Rennes, Vs.: Carolus-Monogramm, GRA- 
TIA D-I REX, Rs.: Kreuz, HREDONIS CIVITAS, MG. 1045 	 IV 	250,- 

276 	- Denar, Quentovic, Vs.: Carolus-Monogramm, Rs.: Kreuz, in zwei Winkeln 
Punkte, MG. 716 	 III- 	300,- 

277* - Denar, Palatina-Moneta Prägung (Prägung in königl. Pfalzen), Vs.: Caro- 
lus-Monogramm, Rs.: RS+ PALATINAMONE um Kreuz, MG. 629 	 IV 	280,- 

278 	- Karl d. Einfältige 898-923 Obol v. Meile, Vs.: +CARLUS REX FR um 
Kreuz, Rs.: METALO in zwei Zeilen um Kreuz, MG. vgl. 1372 	 IV- 	200,- 

279* - Ludwig d. Kind 899-911, Denar, Straßburg, Vs.: Kreuz HLVDUVVIC VS 
PIUS, Rs.: ARGENTI HACVHAS, Prou 48, MG. 1550 	 IV- 	250,- 

DEUTSCHLAND 

280 	Aachen, Tournosgroschen 1420, Vs.: Halbfigur d. HI. Karolus Magnus mit 
Münster und Reichsapfel, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Menadier 117 IV 	200,- 

281* Arnstein, Walter II., 1135-1166, Brakteat, in dopp. Wulstreif e. Gebäude mit 
zwei Türen und zwei Fenstern, aus denen je ein Kopf hervorschaut. Auf dem 
Dach steht ein Adler mit geöffneten Schwingen, dessen Kopf d. Wulstring 
durchbricht 	 RR III 	1500,- 

282* - Walter III., ca. 1170-1196, Reiterbrakteat, Reiter in mehrfacher wulstart. 
Fassg., und v. oben architektonische Teile und Lilie, 1. in F. Adler mit geöff- 
neten Schwingen 	 geknittert, ausgebrochen R IV- 	200,- 

283 	Berg, Grafsch., Wilhelm II. 1360-1408, Weißpfennig, Mzst. Mülheim, Noss. 
85, Werg. 71 	 IV+ 	480,- 

284* Halberstadt, Bist., Gero v. Schermbke 1160-1177, Denar, (Dünnpfennig), 
Vs.: in doppeltem Kreis mit Resten e. Umschrift d. Hüftbild d. HI. Stephan ü. 
d. Kopf d. Bischofs in Profil n. 1., Rs.: Kreuz in e. glatten und kugelkreis, 
Reste e. Umschrift, Rs.: vgl. Hohenstaufenzeit 247 	 R IV 	250,- 

285* - Gardolf v. Harbke, 1193-1201, Brakteat, in dreifachem Kreis e. Kirchen-
gebäude, darüber in e. unten offenen Dreipaß d. HI. Stephan, Hohenstaufen- 
zeit 262, Seeger 621 (1 Ex.) 	 Randausbruch R IV- 	220,- 

286* - Ludolf 1. 1236-1241, Brakteat, Stephanspfennig, d. auf e. Bogen sitzende 
Heilige mit Palmenzweig und Buch, im F. Punkt in Form e. Doppelringes 	II I 	150,- 

287* - Brakteat, ähnl. wie vor 	 kl. Randausbruch, sonst III 	120,- 

288 	Köln, kaiserl. Mzst., Denar, Andernach, Vs.: St. COLONIA, leicht barbarisiert, 
Rs.: Kreuz, in e. Winkel Dreispitz, Haev. 44 b, Dannenb. -, vgl. 3316 	 IV- 	200,- 

289 	-für Soest, Otto III. 893-1002, Denar, Vs.: + ODDO + IVIPING, e. Kreuz mit 
e. Punkt und Soester Zeichen in dessen Winkeln, Rs.: S/COLOIII/A, Coppe 
111 616 	 IV- 	100,- 
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290a 

286 	 287 

— Otto III. 983-1002, Denar, Vs.: d. Name Ottos, Kreuz, in dessen Winkeln 
Punkte, Rs.: Z/COIOIII 	 (3 Stück) IV- 200,- 

290b — Denar, Vs.: kleines Kreuz, Rs.: entstellter Stadtname S/COLONI/A 	(5 St.) IV-/V 250,- 

290c — Denar, Vs.: (+) OT(T)O REX im F. e. Kreuz mit e. Kugel, in jedem Winkel 
desselben, Rs.: S/COLONI/A 	 (2 Stück) IV-/V 160,- 

290d — Denar, Vs.: OTTO GRADIR(EX), bekr. Kopf n. r., Rs.: Z/COLONII/A, Dan-
nenb. 340 V 200,- 

290e — Denar, Vs.: (+OTTO I)MPA, Kreuz mit e. Kugel, in jedem Winkel dessel-
ben, Rs.: S/(CO)LON(I)/A V 90,- 

290f — Heinrich II. 1002-1024, Denar, Vs.: +(HEI)N(RI)C(VS) (IMPR), Heinrich v. 
v., Rs.: (+CO)LO(N)I(A), e. Kreuz in d. Winkeln, Dannenb. 355, Hav. 157 c 	R V 280,- 

290g — Hermann II. und Kaiser Konrad II. 1036-1039, Denar, Vs.: Tempel, darin 
CCLO/NIA, Rs.: Kreuz mit vier Kugeln, Haev. 251 IV 200,- 

291 — Erzbistum, Dietrich v. Moers 1414-1463, Weißpfennig o. J., Mzst. Riehl 
o. J., Vs.: St. Petrus im goldenen Gestühl mit Stab und Schlüssel und Moer-
ser Schild, Rs.: Spitzer Dreipaß in Wappen, in d. Winkeln Schilder v. Mainz, 
Trier und Pfalz, Noss. 399 IV 140,- 

292 Münster, Bistum, Ludwig v. Hessen 1310-1357, Pfennig, Vs.: segnender Bi-
schof n. 1., Rs.: Paulusbüste v. v., Grote 47 f IV- 60,- 
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293* 

294 

Pfalz, Kurf. Friedrich I. 1449-1476, Weißpfennig v. Bacherach, Vs.: St. Petrus 
im gotischen Gestühl, Rs.: spitzer Dreipaß mit vier Wappen, Saurma-Jeltsch 

295 

2433 IV 120,- 

294* Quedlinburg, Abtei, Beatrix II. 1138-1160, Brakteat, Äbtissin v. v., sitzend mit 
Vortragkreuz u. Lilienzepter zw. zwei oben gedrehten Türmen, Lange, Münz- 
kunst d. MA, 18 	 R III 2000,- 

295* — Brakteat, Vs.: in e. dopp. Perlkreis, zw. e. vertieften Kettenkreis liegt, a. 
Bogen mit runden Türmen sitzende Äbtissin, in d. Rechten Lilienzepter, die 
Linke segnend erhoben, unter d. Bogen d. Brustbild d. Nonnen, zw. ihnen 
e. Lilie, Hohenstaufenzeit 276 	 R III 1800,— 

AUSLAND 

296 Antiochla, Boemond IV. 1201-1233, Denar, Vs.: Ritterkopf n. I., im F. Stern, 
Rs.: Kreuz, in e. Winkel Halbmond, Schl. 111-5 IV 35,- 

297 Armenien, Leo II. 1185-1219, Asper, Vs.: Kreuzstab zw. zwei aufsteigenden 
Löwen, Rs.: sitzender Herrscher, Four. 4837 IV 100,- 

298 — Asper, ähnl. wie vor IV 90,- 

299* Hethum 1. und Isabella 1224-1269, Asper, Vs.: Königspaar, Rs.: Löwe IV 100,- 
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Münzen der Neuzeit 

Deutschland 

300 Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1714, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
zwölfgeteiltes Wappen unter Fürstenhut, Sch.-Rechb. 3247, Mann vgl. 252 IV 120,- 

301 Augsburg, Taler 1641, Vs.: Engel über Stadtansicht, Rs.: Büste u. Titel Fer- 
dinand III., F. u. S. 316, Dav. 5039 	 i. F. poliert IV 240,- 

302 — Taler 1765, Vs.: Stadtpyr in bekr. Kartusche, Rs.: Büste u. Titel Franz I. 
F. u. S. 666, Dav. 1930 	 I. just. IV 250,- 

303* Bayern, Maximilian I., 1623-1651, Taler 1625, Vs.: Wappen unter Kurhut in 
Vlieskette, Rs.: Madonna, Wittelsb. 887, Hahn 106 IV+ 800,- 

304* — Taler 1625, Vs.: von zwei Löwen gehaltenes Wappen unter Kurhut, Rs.: 
Madonna, Witt. 889, Hahn 107 IV 650,- 

305 — Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1675, Vs.: beharn. Büste mit 
Überwurf n. r., Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1380, Hahn 166, 
Friedb. 311 	 Gold IV 900,- 

306* — Goldgulden 1678, ähnl. wie vor, Witt. 1391, Hahn 166, Fr. 311 	 Gold III- 1200,- 

307* — Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Taler 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ma-
donna mit Kind neben Wappen, Witt. 1645, Hahn 199 IV 650,- 
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312 

308* - Goldgulden 1702, Vs.: Büste in röm. Harnisch n. r., Rs.: Madonna über 
Wappen, Witt. 1628/29, Hahn 200, Friedb. 323 	 Gold IV 900,- 

309' - Goldgulden 1715, ähnl. wie vor, Witt. 1631, Friedb. 324 	 Gold IV+ 1000,- 

310* - Halber Max d'or 1722, Vs.: Kopf mit langen Locken n. r., Rs.: Madonna 
neben Wappen, Witt. 1637, Hahn 204, Friedb. 329 	 Gold IV+ 1000,- 

311 - Halber Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1640, Hahn 204, Friedb. 329 	Gold IV 950,- 

312* - Halber Max d'or 1723, ähnl. wie vor, Witt. - vgl. 1643, Hahn 204, Friedb. 329 
Gold IV+ 1200,- 

313* - Karl Albrecht, 1726-1745, Karolin 1730, Vs.: Kopf n. r., Mzz. Stern, Rs.: 
Madonna neben Wappen, Witt. -, Hahn 258, Friedb. 333 	 Gold III 2000,- 

314* Besan9on, Taler 1661, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: stehender 
Kaiser Karl V., Dav. 5070 III 500,- 

315 Brandenburg-Preußen, Johann v. Küstrin, 1535-1571, Groschen 1546, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Adler, S.-J. 4813 IV+ 100,- 

316* - Friedrich Wilhelm. d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, '/3 Taler 1670, Königsberg, 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen IV 120,- 

317* -2/3  Taler 1675, Reinstein, Mzm. 1 - A (Johann Ahrendsburg), Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 346 IV 280,- 

318* - Friedrich III., 1688-1701, 2/3  Taler 1691, Berlin, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen IV 140,- 

319* - Albertustaler 1695, 	Berlin, Vs.: bekr. Wappen, 	Rs.: vier bekr. Namens- 
chiffren um Kurschild, v. Schr. 38 IV 800,- 

320 - Friedrich 	II., 	1740-1786, 	'/6 Taler 1764 A, 	Berlin, 	Büste/Wert 	u. 	Jahr, 
v. Schr. 587 IV 50,- 

321 - '/6 Taler 1764 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 601 IV- 35,- 

322 -Taler 1771 	B, 	Breslau, Vs.: 	belorb. 	Büste 	n. 	r. 	Rs.: Adler auf Waffen, 
v. Schr. 481, Dav. 2586 IV 200,- 

323 - Taler 1785 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471, Dav. 2590 IV- 140,- 

324 - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1792 B, Breslau, Vs.: Büste n. r., 
Rs: bekr. Wappen zw. zwei Wilden Männern, v. Schr. 43, Dav. 2699 IV 140,- 

325* - Franken, Ansbach, Joachim Ernst, 1603-1625, Taler 1619, Vs.: Hüftbild 
v. v. mit Kommandostab, Rs.: ovaler Wappenschild, Wi Im. - IV+ 1500,- 
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nIKts 711,01 

326* — Karl Wilhelm Friedrich, 1723-1757, 1. Falkenjagdtaler o. J. (Feinsilber n. d. 
Fuß der preuß. Reichstaler), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Jagdfalke mit Haube 
in Landschaft (Stempel von Gözinger), Mad. 545 	 R 

327* —2. Falkenjagdtaler o. J., Vs.: ähnl. wie vor, mit etwas älteren Zügen, Rs.: 
die Markgrafen zu Roß in Landschaft bei der Reiherbeize, im Hintergrund 
Schloß u. Jagdhornbläser (Stempel v. Gözinger), Sch.-R. 6198 	 R 

328* — Ausbeutemedaille 1750 (v. Dobicht) des Bergwerks Fischbach i. d. Graf-
schaft Sayn, Vs.: Büste n. r., Rs.: stehender Bergknappe mit münzgefülltem 
Füllhorn in Landschaft, im Hintergrund Bergwerk, 14,15 g, Sch.-R. 6189, 
Sig. Wilm. 991, Vogels. 428, M. Jahnke-Volz 426 	 R 

329* — Friederike Caroline v. Coburg-Saalfeld, Gattin des Markgrafen C. F. K. 
Alexander, 1757-1791, Medaille 1760 a. ihren Aufenhalt i. d. ererbten Graf-
schaft Sayn, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen über Landschaft mit den 
Ansichten von Freunsburg, Friedewald, Bendorf u. Altenkirchen, 14,57 g, 
Sig. Wilm. 1142, Sch.-R. 3562, M. J.-V. 431 	 R 

330* — Alexander, 1757-1791, medaillenförmiger Halbgulden 1767 (v. Gözinger) 
a. d. Buckberger Porzellanfabrik, Vs.: geharn. Büste mit Ordensstern n. r., 
Rs.: Ansicht des Gebäudes, Sig. Wilm. 1058 

III 2000,- 

III 2000,- 

111-1V 1000,- 

III 900,- 

III 180,- 
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336 

331 — Taler 1771, Vs.: Kopf n. r., Rs.: von Löwe u. Adler gehaltenes bekröntes 
Wappen, Dav. 2001 	 Kratzer a. Rs. IV 250,- 

332* — 1/4  Taler 1779 a. d. Frieden von Teschen, Vs.: stehende Friedensgöttin vor 
Altar mit Zweig u. Schild, Rs.: Schrift in Kranz, Sig. Wilm. 1066, Pax in Num-
mis 640, F.-S. 4526 11-111 200,— 

333 — Bayreuth, Friedrich Christian, 1763-1769, Taler 1766, Vs.: 	Büste n. 	r., 
Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Dav. 2042 IV 260,— 

334* Braunschweig-Kalenberg, Erich II. 1545-1584, Taler 1569, Vs.: Wilder Mann 
hält Wappen vor sich, Rs.: bekr. Doppeladler u. Titel Maximilian, F. 62, Kn. 128, 
We. 441 IV 800,— 

335* — Wolfenbüttel, Julius, 	1568-1589, 	Lichttaler 1578, Vs.: Wilder Mann 	mit 
Baum u. Leuchter, Rs.: bekr. Wappen zw. zwei Wilden, F. 243, Kn. 227, We. 576 IV 600,— 

336* — Lichttaler 1584, ähnl. wie vor, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. 277, 
Kn. 233, We. 578 IV 500,— 

337 — Heinrich Julius, 1589-1613, Wilder-Mann-Taler 1607, Vs.: Wilder Mann mit 
Baumstamm, Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, F. 686, Kn. 339, We. 645 b IV 300,- 
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339 	 343 

338* - Wilder Mann-Taler 1612, ähnl. wie vor, F. 735 var., Kn. 344, We. 645b 

339* - Sterbetaler 1613, Vs.: 11-feldiges Wappen, Rs.: 9 Zeilen Text, F. 757, Kn. 
346, We. 646 

340 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Wilder Mann-Taler 1615, Vs.: Wilder Mann mit 
Baum, Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, F. 806, Kn. 435, We. 1057 A 

341 	- Rudolf August u. Anthon Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1692, Vs.: 
Wilder Mann, Rs.: Wert u. Jahr, Kn. 908, We. 2079 

342 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Speciestaler 1783, Vs.: bekr. 12-feld. 
Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Dav. 2171, We. 2903 

343* - Lüneburg, Christian, Bischof v. Minden, 1611-1633, Taler 1629, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, F. 258, Kn. -, We. 923 

344* - August v. Ratzeburg, 1611-1636, Taler 1636, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5-fach 
behelmtes Wappen, F. 403, Kn. 2060, We. 882 

345 	- Friedrich v. Gelle, 1636-1648, Taler 1639 mit gotischer Schrift, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, F. 555, Kn. 2104, We. 1414  

IV 	300,- 

1V+ 800,- 

IV 	200,- 

1V+ 	120,- 

IV 	180,- 

1V+ 400,-

1V+ 500,- 

IV 	350,- 
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rei 
346 

346 a 

348 
354 

346* — Johann Friedrich, 1665-1679, 2/3  Feinsilber-Taler 1678, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Palme auf Felsen zw. zwei Schiffen, F. —, Kn. 2506, We. 1728 	 IV+ 	275,- 

346a* — Georg II. 1727-1763, 1 /4  Dukat 1730, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: n. I. sprin- 
gendes Roß, F. 4012, Kn. 3196, We. 2540 	 Gold IV 	360,- 

346b* — 1/2  Goldgulden 1750 (1 Taler n. d. R. F.), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert und Jahr 
in Umschrift, F. 4321, Kn. 3219, We. 2522 	 Gold IV 	450,- 

346c* — 1/4  Goldgulden 1754, ähnl. wie vor, F. 4340, Kn. 3221, We. 2523 	Gold 11/111 	450,- 

347 	Eichstätt, Bistum, Johann Eucharius, Schenk v. Castell, 1685-1697, 4 Kreu- 
zer 1694, Wappen / Heiliger, Cahn 116 a 	 IV 	25,- 

348* Erfurt, Stadt, Taler 1617, Mzm. Asmus Wagner, Vs.: behelmtes Wappen zw. 
Wildem Mann u. Wilder Frau, Rs.: Engelskopf über Wappen, Dav. 5259 	R III- 	2000,- 
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349 350 351 

352 

352 ;3 

349* Frankfurt, Taler 1622, Vs.: verziertes Kreuz mit Frankfurter Mittelschild, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. 5289, J. u. F. 374 a 

	
IV 	700,- 

350* — Taler 1623, ähnl. wie vor, aber a. d. Kreuzenden Puttenköpfe, Dav. 5290, 
J. u. F. 382 h 
	

IV 	700,— 

351* — Taler 1625, Vs.: glattes Kreuz mit verziertem Adlerschild, Rs.: bekr. Doppel- 
edler, mit Reichsapfel, Dav. 5239, J. u. F. 389a 

	
IV 	700,- 

352* — Taler 1634, ähnl. wie vor, Dav. 5293, J. u. F. 409 	 Schrötlingsf. IV 	600,- 

352a* — Goldabschlag vom Kreuzer 1774, Vs.: Stadtansicht von Westen, Rs.: Stadt-
adler, (dieser Kreuzer kommt nur als Goldabschlag vor, es handelt sich wohl 
um eine Probe), J. u. F. 882 	 Gold R III- 	600,- 

353 	Fulda, Bistum, Adalbert von Harstall, 1788-1802, Taler 1795, Vs.: dreifach 
behelmtes Wappen, Rs.: Schrift in Zweigen, Dav. 2265 	 IV 	400,- 

354* Hall i. Schwaben, Taler 1777 (v. Oexlein), Vs.: drei verzierte Wappenschilde, 
Rs.: Büste u. Titel Joseph II., Dav. 2280, Abb. S. 41 	 min. justiert IV+ 	1000,— 
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357 b 357a 

355 356 
357 

355* Hamburg, Taler 1553, Vs.: Stadtburg, Rs.: Madonna über Schild mit Nessel- 
blatt, Gaed. 306/305 	 IV 	1000,- 

356* — Taler 1553, ähnl. wie vor, Gaed. 295-/308a 	 IV- 	900,- 

357* — Taler 1589, Vs.: Stadtburg, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel und 
Wertzahl 32, Gaed. 348 d 	 IV 	600,- 

357a* — 1/4  Dukat 1680, Vs.: Stadtburg in ovalem Schild zw. Zweigen, darüber Engel, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel Leopold, Gaed. 252, Fr. 1117 	Gold III 	500,- 

357b* — 	Dukat 1729, Vs.: Stadtburg auf Zweigen darunter Wert, Rs.: bekr. Dop- 
peladler in Umschrift, mit Titel Karl Vl., Gaed. 254, Fr. 1125, J.-R. 59 	Gold 11/111 	600,- 

358* — Taler 1730 a. d .200 Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: behelm-
ter verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 524, Dav. 2282 

	

kl. Schrötlingsf. a. Rand III 	900,- 

359* — Doppeldukat 1753, Vs.: verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler und 
Titel Franziscus, Gaed. 34, Friedb. 1130 	 Gold III 	4000,- 
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360c 360a 360d 360 b 

362 a 

363 b 

360 

360a 

360b 

360c* 

360d 

361 

361av 

362 

— Zweimarkstück 1758, Vs.: behelmter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 

Gaed. 641 
	

III- 	150,— 

Goldabschlag vom Dreiling 1786, Vs.: Stadtburg über OHK, Rs.: Wert und 

Jahr, Gaed. 1211, J.-R. 29a, 0,991 g 
	

Gold IV 	250,- 

- Goldabschlag vom Dreiling 1794, ähnl. wie vor, Gaed. 1212, J.-R. 29 a, 

0,873 g 
	

Gold III 	300,- 

— Goldabschlag vom Dreiling 1807, ähnl. wie vor, Mzm. H.S.K.. Gaed. 1218. 

J.-R. 29 b. 0,735 g 	 Gold III- 	280.- 

- Goldabschlag vom Sechsling 1809, ähnl wie vor, Gaed. 1085, J.-R. 30 b. 

1,123 g 
	

Gold IV- 	250,- 

— Zweimarkstück 1809. Vs.: behelmter Stadtschild. Rs.: Wert und Jahr, 

Gaed. 657. Jg. 39 b 
	

IV ;- 	120,- 

- Goldabschlag vorn Schilling 1828, ähnl. wie vor, Gaed. 1009, J.-R. 42. 1,63 g 

	

Gold III 	500.— 

Hanau-Münzenberg, Katharina Belgica als Vormünderin, 1612-1626, Taler 

1622, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler und Titel Ferdinand II., Rei- 

mann 5062 
	

IV 	600.— 

363 	— Taler 1624, ähnl. wie vor 
	

IV- 	500,— 

363a Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, 1/4  Dukat o. J., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schwan 

mit einer Krone um den Hals steht auf einem Postament, Hoffm. 1845, Fr. 1218 
Gold 
	

III- 

- Darmstadt, Ernst Ludwig 1678-1739, 1/4  Dukat 1703, Vs.: bekr. Wappen, 

Rs.: Wert und Jahr, Hoffm. 3534, Fr. 1267 	 gest. Loch Gold IV 	250,- 
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367 366 
364 

364' Holstein-Gottorp, Friedrich III., 1616-1659, Taler 1626, Vs.: Büste n. r., Mzz. 
ST = Samuel Timpf, Rs.: Wappen mit norwegischen Löwen, vgl. Lange 323 IV 1600,- 

365 Honstein, Volkmar Wolfgang, 	1552-1580, 	Ausbeutetaler 	1570, 	Grube 	St. 
Andreasberg, Vs.: zweifach behelmtes Wappen, 	Rs.: St. Andreas, Knyph. 
9822 IV- 450,- 

366 — Ernst VII., 	1580-1593, 	Taler 	1581, 	ähnl. 	wie 	vor, 	Vogels. 	915, 	Knyph. 
6883 IV 500,- 

367* Kaufbeuren, Taler 	1542, Vs.: 	Stadtschild, 	Rs.: 	Hüftbild 	und 	Titel 	Karl 	V., 
Nau 17, Schulten 1557 IV- 1000,- 

368* Köln, Erzbistum, Friedrich v. Saarwerden 1371-1414, Goldgulden o. J., Mzst. 
Riehl, Vs.: Petrus in gotischem Gehäuse ü. saarw. Schild, Rs.: Doppelschild 
Köln-Trier in rundem Sechspass, Noss 196, Fr. 840 	 Gold IV/IV- 800,- 

368a — Maximilian Friedrich von Königseck, 1761-1784, 1/2  Konventionstaler zu 
2/3  Rechnungstaler 1764, Bonn, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Noss 782 IV 350,- 

45 



1
-- 

r--CO 

co 
e
 

ce 
ce 



' 

371a 

369* - Domkapitel, 11/2-facher Sedisvakanz-Schautaler 1761 (v. Elias Gervais), Vs.: 
in Wolken thronender Petrus, Rs.: Anbetung durch die Hl. Drei Könige, 
Randschrift mit Lebensdaten von Clemens August, Merle 457,1, Weyg. 1776, 
46,75 g, Zepern. 42 	 (nur 350 Ex. gepr.) R 

370* - Stadt, Taler 1569, Vs.: behelmter Stadtschild, gehalten von Greif und Löwe, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, Noss 145 

370a - Goldabschlag vom einseitigen Heller o. J. (um 1600), Span. Stadtschild, in 
der unteren Hälfte Girlanden, breiter Hohlring, (silberne Originale sind nicht 
bekannt), dieser Abschlag ist vom Gehalt des Goldguldens und vom Gewicht 
eines 1/4  Guldens, Noss 269, 0,86 g 	 RR Gold 

371 	-Taler 1727, Mzz. IHK = Heinrich Kapper, Vs.: behelmter Stadtschild zw. 
Greif und Löwe, Rs.: Büste und Titel Karl VI., Noss 615, Dav. 2188 

IV 1200,- 

IV+ 1000,- 

III 400,- 

IV+ 3600,- 

371b 

371a* Landau, Belagerung 1702 mit franz. Besetzung unter General Melac, Recht-
eckige Klippe zu 1 Livre 1 Sol, runder Stempel mit dem Wappen des Kom-
mandanten, darunter sechseckiger Stempel mit Wert und Jahr, in den Ecken 
Lilienpunzen, Brause T 15, 2 var., Maillet T LXIX,5, 5,96 g 	 R IV 	1400,- 

371b* - Belagerung 1713, einseitige achteckige Klippe zu 1 Gulden 4 Kreuzer, in 
der Mitte runder Stempel mit dem Wappen des Kommandanten Herzog Ale-
xander von Württemberg, in den Ecken Punzen mit seinem Monogramm, 
oben und unten Stempel mit Devise und Wert, Ebner 172, 11, Brause T 15,4, 
Maillet T 69,8, 10,6 g 	 IV+ 	1400,- 

372* Lübeck, Stadt, Taler 1631, Vs.: St. Johannes über Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel und Wertzahl 32, Titel Ferd. II., Behrens 161 c 
Dav. 5449 	 IV 	750,- 

373* - Couranttaler zu 48 Schilling 1752, Vs.: bekr. Doppeladler mit 48 a. d. 
Brust, Rs.: verzierter Wappenschild, Behrens 291, Dav. 2420, Jg. 22 	 III 	250,- 

374 	- Doppelmark zu 32 Schilling 1797, Vs. bekr. Doppeladler mit Stadtschild, 
Rs.: Wert und Jahr, Behr. 303 b, Jg. 31 	 III 	140,- 

375* Lüneburg, Taler 1632, Vs.: Stadtburg mit Tor, Mzz. Reiter, Rs.: bekr. Dop-
peladler mit Wertzahl 32, Knigge 4924, Knyph. -, Dav. 5467 

	

Schrötlingsf. a. Rand IV 	900,- 

47 



8t7 

99£ 
ge£ 

9LE 

L9£ 



383 

388 

376* Magdeburg, Erzbistum, Taler des Domkap. 1638, während der Abwesenheit 
Augusts v. Sachsen geschlagen, Vs.: St. Mauritius v. v. stehend, Rs.: be-
helmtes Wappen, Dav. 5495 

377* - Stadt, Taler 1628, Vs.: Stadttor mit Jungfrau, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Reichsapfel a. d. Brust, v. Schr. 1089, Dav. 5516 

378 	Mainz, Bistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, 15 Kreuzer 1690, 
Büste/Wappen, Pr. Alex. 580 

379 	Mansfeld, Vorderortlinie Friedeburg, Peter Ernst 1., Joh. Albr., Bruno, Hoyer, 
Chr. und Joh. Georg, 1585-1586, Taler 1585, Vs.: zweifach behelmtes Wap-
pen, Rs.: St. Georg reitet n. r., Tornau 572 b 

380 	- Peter Ernst 1., Bruno, Gebhard und Joh. Georg, 1587-1601, Taler 1589, 
ähnl. wie vor, Tornau 595 d 	 i. Feld pol. 

380a* Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Wilhelm 1692-1713, 1/4  Dukat o. J., Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Wert in Umschrift, Fr. 1648 	 Gold R 

381* Montfort, ältere Linie zu Bregenz, Tettnang, Hugo und Johann, 1619-1625, 
Taler 1621, Vs.: schräggestelltes Wappen mit der Bischofsmütze auf dem 
mit Wappenmantel behangenen Helm, Rs.: Doppeladler mit Reichsapfel, 
Binder 18/19 

382 	- Franz Xaver, 1758-1780, 6 Kreuzer 1759, Büste/Wappen, Cr. 47 

383* Nürnberg, Laurentius-Goldgulden 1604, Vs.: Adler n. 1., Rs.: St. Laurentius 
mit Buch und geschultertem Rost, Kellner 17, Friedb. 1715 

Feilspur a. Rand Gold 

384* - Laurentius-Goldgulden 1614, Vs.: ovales verz. Stadtwappen Rs.: St. Lau- 
rentius mit Buch und Rost i. d. Linken, Kellner 21, Friedb. 1716 	Gold 

385* - Taler 1617, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: drei Wappen, Kellner 160, Dav. 
5634, seltenes Jahr 	 R 

386* - Taler 1624, ähnl. wie vor, Kellner 162 b 

387* - Taler 1631, Vs.: drei Wappen über Stadtansicht, Rs. bekr. Doppeladler a. 
d. Brust ovales Medaillon mit Büste Ferdinand II., Kellner 168 d, Dav. 5650 

388* - Fieichsguldiner 1635, Vs.: St. Sebald mit Kirchenmodell zw. zwei Wappen 
stehend, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, K. 132 b, Imhof 564/138 

IV 1425,- 

IV 1000,- 

IV 80,- 

IV- 300,- 

IV- 250,- 

III 400,- 

IV + 1500,- 

IV-V 100,- 

IV + 1200,- 

IV + 1500,- 

IV 700,- 

IV + 500,- 

IV 900,- 

111-IV 1500,- 
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389* — Doppeldukat 1700 a. d. neue Jh., Vs.: Friedenstaube über drei Wappen, 

Rs.: Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel, K. 46, Friedb. 1774 	 Gold 1- 	1800,- 

390* — Dukat 1700, ähnl. wie vor, K. 64 b, Friedb. 1776 	 Gold III 	650,- 

391* —'/2 Dukat 1700, Mz. IMF, ähnl. wie vor, K. 76c, Friedb. 1778 	 Gold II 	500,- 

392* — 1/8  Dukatenklippe o. J. (1700 gleiches Ereignis), Vs.: Stadtwappen, Rs.: 

wie vor, K. 82, Friedb. — 	 Gold 11 	250,- 

393* — 1/16 Dukat o. J. (1700), ähnl. wie vor, K. 83 	 Gold II 	200,- 

394* — Konventionstaler 1754 (v. Werner), Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste Franz I. 

n. r., K. 277, Dav. 2484 	 IV 	450,- 

395* — 1/2  Konventionstaler 1760, Vs.: Flussgott mit Wappen n. I. lagernd, Rs.: 

bekr. Doppeladler mit Brustschild, K. 291 	 III 	450,- 

396* — Konventionstaler 1765, Vs.: Stadtansicht von Westen, Rs.: Doppeladler 

mit Reichsapfel, K. 285 b, Dav. 2494 	 Randfehler IV 	300,- 

397 	— Taler 1768, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, 

K. 288a, Dav. 2498 	 berieben IV 	250,- 
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401 
403 

398a 

398 

398a* 

Pfalz, Karl Philipp, 1716-1742, 20 Kreuzer 1727, Wappen/Schrift 

1/4  Carolin 1736, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in Namenschiffren, Fr. 1892 
Gold 

IV 

IV 

70,— 

350,— 

399* — Karl Theodor, 1743-1799, Hubertus-Dukat 1750, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Hubertusstern, i, Innenfeld St. Hubertus vor Hirsch kniend, Mzz. A. K., Sothe 
573, Friedb. 1898 	 leicht gekn. min. Hksp. 	Gold IV 1200,— 

400* — Taler 1765. Vs.: Büste n. r., Rs.: drei bekr. Wappenschilde, Dav. 2540 IV 450,— 

401 Regensburg, Taler 1756, 	Vs.: 	Stadtansicht. 	Rs.: 	Büste 	und 	Titel 	Franz 	1., 
Plato 146, Dav. 2618 IV 600,- 

402* 1/2  Taler 1782, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste und Titel Josef II., Plato 224, 
Beba 177 111- 800,— 

403* Sachsen, Johann Friedrich der Großmütige und Georg, 1534-1539, Anna- 
berger Taler 1534, Vs.: Büste mit Kurschwert n. r., Rs.: Büste n. 1., Mers. 447 	R IV 300,- 
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410 

407 

419 

404* — Buchholzer Taler 1536, ähnl. wie vor, Mers. —, vgl. 456 IV 300,- 

405* — Johann Friedrich und Heinrich, 1539-1541, Freiberger Taler 1541, ähnl. 

wie vor, Mers. 489 IV 300,- 

406* — Freiberger Taler 1542, ähnl. wie vor, Mers. —, vgl. 489 IV 300,- 

407* — Albertiner Linie, nach Erlangung der Kurwürde, Moritz 1547-1553, Anna- 
berger Taler 1551, Vs.: geharn. Büste mit Kurschwert n. r., 	Rs.: Wappen, 

Mers 611 IV 300,- 
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422 
424 

408 - August, 1553-1586, Annaberger Taler 1556, Vs.: Büste mit Kurschwert 
n. r., Rs.: behelm. Wappen, Mers. 652 IV- 240,- 

409 - Ortstaler 1565, Dresden, Vs.: wie vor, Rs.: Wappen, Mers. - IV 150,- 

410* - 1/2  Taler 1568, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. - IV 200,- 

411 - Taler 1580, Dresden, Vs.: Hüftbild mit Kurschwert n. r., Rs.: dreifach be-
helmtes Wappen, Mers. - IV 220,- 

412* - Taler 1582, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. - IV 220,- 

413 - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1602, Taler 1592, Vs.: drei 
Hüftbilder, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 776 IV 200,- 

414 - Taler 1597, ähnl. we vor, Mers. -, vgl. 776 IV 220,- 

415 - Christian 	II. 	majorenn 	und 	seine 	Brüder, 	1601-1611, Taler 1602, Vs.: 
Hüftbild mit Kurschwert n. r., Rs.: zwei Büsten in Wappenkranz, Mers. 793 IV 200,- 

416 - Taler 1603, ähnl. wie vor, Mers. 795 IV 220,- 

417 - Taler 1610, wie vor, Rs.: zwei Büsten einander zugekehrt, Mers. - I II- 220,- 

418 - Taler 1611, ähnl. wie vor, Mers. 813 IV 200,- 

419* - Johann Georg I., 1615-1656,'/2 Taler 1617, Vs.: Hüftbild mit Kurschwert 
n. r., Rs.: Wappen, Mers. -, vgl. 900 	 Rand bearb. IV 120,- 

420 - Taler 1626, Vs.: wie vor, Rs.: 6-fach behelmtes Wappen, Mers. - 	Hksp. IV+ 110,- 

421 - Taler 1629, ähnl. wie vor, Mers. - 	 Korrosionssp. a. Vs. IV 110,- 

422* -Taler 1630 a. d. Konfessions-Jubiläum, Vs.: Büste Joh. Georg I. über Wap-
pen n. r., Rs.: Büste Johann des Beständigen mit geschultertem Schwert n. r., 
Mers. 1061 IV + 350,- 

423 - Taler 1653, Vs.: Hüftbild mit Kurschwert, Rs.: sechsfach behelmtes Wap-
pen, Mers. - IV 250,- 

424* - Johann Georg II., 1656-1680, Dicktaler 1660 vom Ortstalerstempel, Vs.: 
Büste mit Kurschwert n. r. Rs.: Wappen, Madai 2987, Mers. -,vgl. 1166 	RR IV 2400,- 

53 



rIttnr;ir 
111 t, 	1.73'4 

) 	1 	• • 
J (,rf A tz1J) 5 Gl!it C)1 

I )114(11 
y 

r 	( 7: 

	

rr'Aerztr tura I' A(11:1', 	r1 

"" 

jyr 

tr (",.. 	-,11, I) ( T 

rr 

' 	1:n r rin fr" • 

425* - breiter Taler 1680 a. seinen Tod, Vs.: Fama über zwei Wappen, Rs.: 16 
Zeilen Schrift, Mers. 1191 

	
IV+ 	600,- 

426* - Friedrich August I., 1694-1733, Taler-Klippe 1697 a. d. Herkulesschießen, 
Vs.: bekr. Namenschiffre, Rs.: Herkules, Mers. 1382, Dassd. 1052 

	
IV 	900,- 

427 	- Friedrich Christian, 5. Okt.-7. Dez. 1763, Leipziger Taler 1763, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen Mers. 1890 Dav. 2677 

	
IV 	300,- 

428 	- Xaver, 1763-1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1902, Dav.2678 IV 	300,- 

428a* - Friedrich August III., 1763-1806, Goldabschlag vom Pfennig 1765, Vs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, 0,86 g, Mers. 1922 	Gold III 	250,- 

429 	- Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1768, Dresden Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1927, Dav. 2682 	 IV 	200,- 

430 	- Taler 1777, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 2690 	 IV 	150,- 

431 	- Taler 1778, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 2690 	 IV+ 	160,- 

432* - Doppel-Friedrich-August d'or 1780 = 10 Taler Gold, Vs. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppelwappen, Mers. 	Friedb. 2567 	 Gold III- 	1600,- 

433 	- Taler 1789, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1955, Dav. 2695 	 150,- 

434 	- Taler 1793, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 2701 	 min. Justiersp. IV 	150,- 

435 	- Taler 1804, ähnl. wie vor, Mers. - 	 Vs. Justiersp. IV 	110,- 
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437a 

436 438 

436* — Ernestiner Linie, Alt-Gotha, Joh. Casimir u. Johann Ernst, 1572-1633, Ta-
ler 1582, Vs.: beider Büsten gegeneinander, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Mers. —, vgl. 2953 	 IV 	400,- 

437 	— Gotha-Altenburg, Friedr. II., 1693-1732, Doppelgroschen 1717 a. d. Re- 
formationsjubiläum, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, Mers. 3177 	 IV 	40,- 

437a* — Coburg-Saalfeld, Christian Ernst und Franz Josias 1729-1745, 1/4  Dukat 
1738, Vs.: bekr. Namenschiffre und Wert, Rs.: bekr. Wappen, Mers. 3649, 
Fr. 2677 	 Gold III 	+ 	300,- 

437b* — Franz Josias, 1745-1764, V4 Dukat 1752 Vs.: bekr. Namenschiffre, Rs.: 
be‹r. Wappen, Mers. 3662, Fr. 2681 	 Gold IV 	250,- 

437c* — Saalfeld, Johann Ernst VIII., 1680-1729, 1/4  Dukat 1728, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen, Mers. —, Fr. 2671 	 Gold III- 	280,- 

438* — Weimar, Altes Haus, Friedrich Wilhelm und Johann, 1574-1602, Taler 1575, 
Vs.: Beider Büsten gegeneinander, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 
3738 	 IV 	400,- 

439* — Taler 1583, beiderseits Hüftbild, Mers. —, vgl. 3742 	 IV 	450,- 

440 	— nach der Teilung, Joh. Ernst und seine 7 Brüder, Taler 1618, Vs.: Hüftbild 
umgeben von 7 Büsten, Rs.: sechsfach behelmtes Wappen, Mers. 3799 	 IV- 	350,- 

441 	— Taler 1610, beiderseits 4 Brustbilder, Mers. —, vgl. 3791 	 IV 	250,- 

442 	— Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, Gulden 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 4072 	 IV- 	100,- 
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443* - Altenburg, Joh. Philipp, Friedrich, Joh. Wilhelm und Friedr. Wilhelm, 
1601-1625, Taler 1623, Vs.: Hüftbild Joh. Philipp n. r., Rs.: Hüftbilder der 
drei Brüder n. r., Mers. 4169 

444 	- Taler 1624, ähnl. wie vor, Mers. 4173 

445 	- Taler 1624, ähnl. wie vor, Mers. 4173 

446 	Sayn-Wittgenstein, Georg Friedrich, 1683-1749, Sterbe-1/8  Taler 1749 o. Wert- 
angabe, Vs.: 9 Zeilen Schrift in Kartusche, Rs.: 8 Zeilen Schrift in Kerbkreis 
und Reif 	 gelocht RR 
Sayn siehe auch Nr. 328, 329 und 497 

447' Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Karl, 1790-1793, 1/2  Taler 1791, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen zw. zwei Wappenhaltern, Fischer 587, 
Jg. 20 

448 	Speyer, Bistum, August, Graf von Limburg-Styrum, 1770-1797, Konventions- 
taler 1770, Vs.: Minerva mit 3 Cherubim, Rs.: drei Wappen mit Schildhaltern 
auf bekr. Mantel, Dav. 2788, Horster 180 

449* - Gulden 1770, ähnl. wie vor, Horster 181, Cr. 10, Sch. 4785 

450 	- Konventionskreuzer 1770, Vs.: Wert und Jahr in Kartusche, Rs.: drei bekr. 
Wappen, Cr. 8, Horster 182 

451* Stolberg-Stolberg, Christoph Friedrich 1704-1738, 1/4  Dukat o. J., Vs.: bekr. 
Namenschiffre, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedrich 1790, Fr. 2988 	 Gold 

452* Jost Christian, 1704-1759, 1/4  Dukat o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch 
vor Säule, Fr. 2992 	 Gold 

4534  - Christoph Ludwig II. und Friedrich Botho, 1739-1761, 1/2  Dukat 1750, ähnl. 
wie vor, Friedrich 1902, Fr. 2995 	 Gold 

454* - Christoph Ludwig II., 1738-1761, 1/4  Dukat o. J., Vs.: bekr. Namenschiffre 
Rs.: Hirsch vor Säule, Friedrich 1942, Fr. 2999 	 Gold 

455* - 1/8  Dukat o. J., ähnl. wie vor, Friedrich 1944, Fr. 3000 	 Gold 

456* - 1/16 Dukat o. J., ähnl. wie vor, Friedrich 1945, Fr. 3001 	 Gold 

457* - 1/32 Dukat o. J., ähnl. wie vor, Friedrich 1946, Fr. 3002 	 Gold 

458* - Friedrich Botho, 1739-1768, '/4 Dukat o. J., Vs.: bekr. Namenschiffre, Rs.: 
Hirsch vor Säule, Friedrich 2015, Fr. 3006 	 Gold 

459* - 1/4  Dukat o. J., wie vor 	 Gold 

460* Trier, Erzbistum, Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden, Mzst. 
Koblenz, Vs.: Petrus auf got. Thron über minzenbergischem Schild, Rs.: ge- 
teilter Schild Trier-Köln in rundem Sechspass, Noss 100, Fr. 3056 	Gold 

461* - Goldgulden, Mzst. Oberwesel Vs.: Petrus steht vor dem Himmelstor, ein 
zinnengeschmückter Bogen, ruhend auf zwei Säulen, die jede noch einen 
Erker tragen, Rs.: geteilter Schild Trier-Minzenberg in spitzrundem Dreipass, 
Noss 144 var. (Umschr. endet AVS), Fr. 3059 	 Gold 

462* - Werner von Falkenstein, 1338-1418, Goldgulden, Mzst. Koblenz, Vs.: Pe-
trus in säulengetragenem Rundbogen über Schild von Minzenberg, Rs.: ge- 
teiltes Wappen Trier-Minzenberg in Dreipass, Noss 276, Fr. 3079 	Gold 

Einschnitt 

463* - Goldgulden, Mzst. Oberwesel, Vs.: Johannes der Täufer mit Krummstab 
steht n. r., Rs.: geteiltes Wappen von Trier-Minzenberg in Dreipass, in den 
Winkeln die Schilde von Minzenberg und Mainz, Noss 357, Fr. 3086 	Gold 

IV 350,- 

IV 300,- 

IV- 250,- 

IV 75,- 

III 250,- 

IV 300,- 

111-IV 300,- 

IV 80,- 

IV+ 200,- 

III- 250,- 

IV 350,- 

III 260,- 

III 275,- 

IV + 240,- 

IV+ 220,- 

I 	II 260,- 

IV 220,- 

IV/IV- 850,- 

IV 1000,- 

IV 700,- 

IV 750,- 
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464 

464* -- Goldgulden Mzst. Offenbach, Vs.: Johannes steht v. v., zu seinen Füs-
sen Mondsichel und Rosette, Rs.: geteiltes Wappen von Trier-Minzenberg in 
Dreipass, in den Winkeln die Schilde von Köln und Mainz, Noss 402, Fr. 3090 

Gold IV 	750,- 

465* -- Otto von Ziegenhayn, 1418-1430, Goldgulden Mzst. Oberwesel, Vs.: St. Pe-
trus steht v. v. mit Schlüssel und Buch über ziegenhayn'schem Wappen, Rs.: 
geteiltes Wappen von Trier-Ziegenhayn in Vierpass, in den Winkeln die 
Schilde von Mainz, Köln, Bayern und Jülich, Noss 421, Fr. 3095 	Gold IV 	1000,- 
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466* 

467* 

Ulm, Guldenklippe 1704, Vs.: Engelskopf über Wappen, Rs.: bekr. Doppel-
adler mit Reichsapfel, Häberle 86, Nau 156 

Waldeck, Carl August Friedrich, 1728-1763, 1/4  Dukat 1761, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. verzierter Wappenschild, Fr. 3149, Soothe 1261 	 Gold 

WESTFALEN - KUPFERMÜNZEN VERSCHIEDENER STÄDTE 

IV 

III 

500,- 

500,- 

468* Münster, Bistum, 	III 	Soldi (Schillinge) 1608, Vs.: Paulus zu 	Pferd 	n. 	1., 	Rs.: 
Wert und Jahr, Weingärtner 5/6 IV+ 100,- 

469 - Domkapitel, 1111 Pfennig 1699, Vs.: HI. Paulus mit Buch und Schwert, Rs.: 
Wert und Jahr, Weing. 39 IV 30,- 

470 Bocholt, Stadt, XXI Heller 1690, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Weing. 127 IV 50,- 

471 - XXI Heller 1762, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Weing. 129 	 R IV 90,- 

472 Coesfeld, III Pfennig 1617, Wappen/Wert, Weing. 164 IV 20,- 

473 - VIII Pfennig 1713, Wappen/Wert, Weing. 178 IV- 35,- 

474 - II Pfennig 1713, Vs.: Stierkopf in gehenkeltem Schild ,Rs.: Wert, Wein-
gärtner 183 IV- 30,- 

475 -1 Pfennig o. J., Wappen/Wert, Weing. 222 IV+ 30,- 

476 -1 Pfennig o. J., Wappen/Wert, Weing. 222 IV 30,- 

477 - I Pfennig 1750, Wappen/Wert und Jahr, Weing. 230 IV+ 20,- 

478 - III Pfennig 1602, Wappen/Wert, Weing. 219 IV 30,- 

479 Osnabrück, III Pfennig 1759, Wappen/Wert, Weing. 355 IV 30,- 

480 1111 Pfennig 1759, wie vor, Weing. 347 IV 20,- 

481 - XII Pfennig 1623, wie vor, Weing. 313 IV 50,- 

482 - VIIII Pfennig 1625, wie vor, Weing. 315 IV 50,- 

483 - Kölner Herzogtum Westfalen, XII Heller 1620, Vs.: Pferd n. I., Rs.: Wert in 
verziertem Quadrat, Weing. 442 	 R IV 90,- 

484 - Hamm, III Pfennig 1717, Wappen über Jahr, Wert, Weing. 508 IV/IV- 40,- 

485 - III Pfennig 1733, wie vor, Weing. 517 IV- 40,- 

486 - III Pfennig 1737, wie vor Weing. 520 IV 40,- 

487 - Soest, Stadt, II Schilling 1620, Vs.: verziertes Wappen, Rs.: Wert in Kartu-
sche, Weing. 530 IV+ 90,- 

488 - III Pfennig 1720, Schlüssel in Umschrift/Wert in Zweigen, Weing. 549 IV 40,- 

489 - III Pfennig 1737, Wappen/Wert, Weing. 564 IV 35,- 

490 -111 Pfennig 1739, wie vor, Weing. 566 IV 35,- 

491 Paderborn, Bistum, Ferdinand von Fürstenberg, VI Pfennig 1676, Wappen/ 
Wert, Weing. 638 d IV 35,- 

492 -1111 Pfennig 1622, Stadtwappen/Wert, Weing. 705 IV 20,- 

493* Warburg, Stadt, 1111 Pfennig 1623, Wappen/Wert, Weing. 717 	 R IV- 150,- 

494 Ravensberg, unter Brandenburg, XII Pfennig 1621, verziertes Wappen/Wert, 
Weing. 909 a IV/IV- 85,- 

495 Herford, IV Pfennig 1670, Wappen/bekr. Zepter zw. Jahr, Weing. 941 IV/IV- 50,- 
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497 

496* Wied-Neuwied, Friedr. Alexander, 1737-1791, '/4 Gulden 1753, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Stadtansicht von Neuwied, Josef 676, Cr. 36, Schneider 56 III- 250,- 

497* — Runkel, 	Grafschaft, 	Christian 	Ludwig, 	1762-1791, 	Ausbeutetaler 	1762, 
Frankfurter Grube Weyer, a. s. Vermählung mit Caroline Sophie Augusta, 
Gräfin von Sayn-Wittgenstein, Vs.: beider Büsten einander zugewandt, Rs.: 
Ansicht des Schlosses Runkel, auf dem Berg Grube Weyer, Madai 5884, 
Vogels. 1035, Dav. 2845, Geldgesch. Nachrichten 1975, 47, S. 126/128 
M-J-V 434, Schneider 96 	 102 Ex. geprägt 	RRR III 14000,- 

498* Wiesloch/Pfalz, 	Silberabschlag vom 	Huldigungsdukaten 	für 	Karl 	Theodor 
1750, 	Vs.: Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, 2,55 g, Beil 1757 	 R III 100,- 

499* Wismar, Taler 1624, Vs.: Heiliger mit Palmzweig und Rost über Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Dav. 5941 	 R IV+ 1200,- 
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60 

501 503 

500 	Worms, Dreibätzner 1620 (Halbdicken), Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Reichsapfel, Joseph 358 a 	 IV 	160,- 

501* Württemberg, Eberhard Ludwig, 1693-1733, V4 Carolin 1733, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Binder-Ebner 228, Fr. 3229 	Gold IV 	500,- 

502 	Württemberg, Karl Alexander, 1733-1737, 30 Kreuzer 1734, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, vgl. Binder-Ebner 35 	 IV 	90,- 

503' Würzburg, Bistum, Christoph Franz von Nutten, 1724-1729, Dukat o. J., (als 
EL EP also vor der Weihe), Vs.: dreifach behelmtes Wappen, Rs.: St. Christo-
phorus mit Jesuskind, im Hintergrund die Feste Marienberg, Fr. 3317 

	

gest. Loch Gold R IV 	650,- 

504 	— Karl Georg von Fechenbach, 1795-1803, 20 Kreuzer 1796, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Cr. 116 

	
IV 	60,- 



HABSBURGISCHE LANDE - RÖMISCH DEUTSCHES REICH - 

ÖSTERREICH 

505 

505* Ferdinand I., als röm. König 1531-1558, 11/4  Schautaler 1541, Kremnitz, 
Vs.: der König in Turnierrüstung reitet n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Markl 2040 var., 37,5 g 	 Kratzer, i. F. leicht poliert Hksp. IV 	1500,- 

506 	- als Kaiser 1558-1564, Taler o. J., Tirol, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter und 
Scnwert n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild über Reichsapfel, Markl 
1681, Vogelh. -, vgl. 48 III 	 R IV 	750,- 

507* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Guldentaler 1574, Tirol, Vs.: Hüftbild mit 
Lilienzepter und Harnisch, unten Wertzahl 60, Rs.: Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 90,8 var., Enz. 152 var. 	 R IV 	700,- 

508 	- Taler o. J., Tirol, Vs.: Hüftbild mit Lilienzepter n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Voglh. 87, VI, Enz. 315 	 IV 	220,- 

509 	- Taler o. J., Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 87, 16 var., Enz. 482 	Fundex. IV 	200,- 

510* - Taler o. J., Ensisheim, ähnl. wie vor, Voglh. 83,3 var., E. u. L. 56 	 IV 	250,- 

511 	Rudolf II., 1576-1612, Taler 1580, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler (von Abondio), Voglh. 100 	 IV 	450,- 

512 	- Taler 1586, Kremnitz, ähnl. wie vor, Voglh. 100, III 	 IV 	380,- 

513* - Taler 1603, Kuttenberg, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Voglh. 101, III var. 	 R IV- 	450,- 

514* - Taler 1611, Tirol, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Voglh. 96, XV, Enz. 128 	 IV 	300,- 

515 	Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1718, Tirol, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, Voglh. 122, XIII, Enz. 85 	 IV+ 	250,- 

61 



526 

le/2";' „ 
4 1 '`‘,1 

• 
rmrrf,orcPr.,./ 

Melret 	r.rr, 7 17,,r 
r, pmr;e, 

NA,sezemlyzr.r.;,r 	; 	r, 57hr 
.rerrey5vn - 	riP1-11,  ' 

4",r;;;92f1.1291';Ff 	17, , 
1,131",r1,7;79,A-11. 	 . 	rfAtrt,  

,I,PnT!'17/ 	7)!tTP:' 
,r1T17rli TX,r.r.J",r,11 

riV)1,1j,i1.7 11,4% 1?fii:F.1' 
TITFS 5'7'771 	7.7/ ,- 

^ 

516 

 

517 519 

62 



516* Ferdinand II., 1619-1637, Kippertaler 1622, Kuttenberg, Vs: belorb. Büste n. 
r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild Voglh. 159, II, Kraaz - 	 R IV-/IV 	650,- 

517* - Taler 1623, Tirol, Vs.: geharn. Büste mit Mühlsteinkragen und Vlieskette 
n r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 136, II, Enz. 4 	 IV 	400,- 

518 	- Taler 1624, Kuttenberg, Vs.: stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 143, M. z. A. Tf. 19, 22 var. IV- 	300,- 

519* Erzherzog Leopold, 1618-1632, Taler 1621, Ensisheim, Vs.: Büste in geistl. 
Gewand n. r., Rs.: bekr. Wappen, (Jahr unter Büste), Voglh. 174, III var., E. u. 
L. 244 	 Stempelf. IV 	250,- 

520* -. Vermählungs-Doppeltaler o. J. (1626), Tirol, Vs.: beider Büsten n. r., ne- 
beneinander, Rs.: bekr. Tiroler Adler m. Ehrenkranz, Enz. 202, M. z. A. Tf. 23, 7 IV 	1400,- 

521* - Taler 1627, Ensisheim, Vs.: geharn. Hüftbild mit Zepter n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Voglh. 181, II, E. u. L. 294 

522 	- Taler 1632, Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 183, III, Enz. 276 a 

523 	-. Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 197, D. 3198 

524 	Taler 1656, Kremnitz, ähnl. wie vor, Voglh. 197, M. z. A. Tf. 26, 1 

IV 	220,- 

1V+ 200- 

IV+ 360,- 

IV 	350,- 

525* Leopold I., 1657-1705, 5 Dukaten 1664, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Mzm, Chr. Margalik, Herinek 106, Friedb. 
174, 17,28 g 	 R Gold III 	7000,- 

526* 	Schautaler 1683 a. d. Befreiung Wiens v. d. Türken, Vs.: Adler auf Erdkugel 
fliegt zur Sonne, Rs.: 16 Zeilen Schrift, Voglh. 239 var., Hirsch 22 	 IV+ 	450,- 

527 	Taler 1686, Tirol, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 221, II, Herinek 632 	 III- 	250,- 

528 	- Taler 1694, Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 221, Her. 639 	Rs. Korrosionssp. V/V- 	180,- 

529 	- Taler 1696, Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 221, Her. 644 	 IV 	200,- 

530 	- Taler 1701, Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 221, Her. 649 	 IV 	200,- 

531 	Joseph I., 1705-1711, Taler 1706, Tirol, Vs.: geharn. Büste n. r.. Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 245, Her. 128 	 Fundex. IV 	250,- 

63 



532* Karl VI., 1711-1740, Taler 1721, Tirol, Vs.: geharn. belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 259, II, Her. 340 

533 	- Taler 1736, Tirol, ähnl. wie vor, Voglh. 259, V, Her. 354 

534* Franz I., 1745-1765, Dukat 1752, Karlsburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild, Her. 74, Friedb. 282 	 leicht gewellt Gold 

535 	- Kronentaler 1760, Brüssel, Vs.: drei Kronen in Blumenkreuz, Rs.: bekr. 
Doppelalder mit Brustschild, Voglh. 290, Her. 220, Delm. 384 

536 	Maria Theresia, 1740-1780, Kronentaler 1765, Brüssel, Vs.: vier Kronen in 
Blumenkreuz, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 287, Her. 1941, 
Delm. 388 

537* - Dukat 1765, Kremnitz, Vs.: stehende Kaiserin, Rs.: Madonna über Wappen, 
Her. 258, Friedb. 74 (Ungarn) 	 Gold 

538 	- Konventionstaler 1766, Günzburg, Vs.: von zwei Greifen gehaltenes bekr. 
Wappen, Rs.: Schrift in Zweigen, Voglh. 272, Dav. 1148 

539 	Joseph II., 1780-1790, Taler 1782. Kremnitz, Vs.: bekr. Wappen zw. Engeln, 
Rs: Madonna auf Wolken, Voglh. 295, I, Her. 147, Dav. 1167 

540 	Franz I., 1792-1835, Prägungen für Tirol, Aufstand unter Andreas Hofer, 
1 Kreuzer, Cu 20 Kreuzer, Ag Wert/Adler, Jaeckel 168, 169 	(2 Stück) 

541 	Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1848 A, Büste/bekr. Doppeladler, Jaeckel 246, 
C. 14 

542 	Franz Joseph I., 1848-1916, Doppelgulden 1879 a. d. Silberhochzeit, Vs.: bei- 
der Köpfe n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. I., hält Füllhorn und Ruder, Jaeckel 369, 
D. 31, Schw. 174 

543 	- 2 Korona 1914 für Ungarn, Büste/Wert und Jahr, Jaeckel 406 

IV 330,- 

IV 330,- 

IV 650,- 

IV- 120,- 

IV 140,- 

IV + 650,- 

IV 220,- 

IV 200,- 

IV 90,- 

IV- 250,- 

111-IV 90,- 

III 20,- 

REPUBLIK ÖSTERREICH 

544 Schilling 1926, Jk. 429 a III 10,- 

545 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430 20,- 

546 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431 35,- 

547 2 Schilling 1930, W. v. d. Vogelweide, Jk. 432 III 30,- 

548 2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433 III 60,- 

549 2 Schilling 1932, Haydn, Jk. 434 III 150,- 
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555 

GEISTLICHE FÜRSTEN IM ÖSTERREICHISCHEN RAUM 

550 Olmütz, Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738, Taler 1719, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen unter Krone und Bischofshut, Meyer 428, Dav. 1218 IV 300,- 

551 Salzburg, Erzbistum, Paris Graf von Lodron, 1619-1653, Taler 1625, Vs.: Ma-
donna über Wappen, Rs.: Heiliger über Wappen, Pr. 1199, BR 2468 IV+ 300,- 

552* — Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687-1709, Dukat 1687, Wappen 
unter Bischofshut, Rs.: St. Rudbertus, Pr. 1759, BR 3391, Friedb. 723 	Gold III 1000,- 

553 —Taler 1700, Vs.: Hüftbild der Madonna über Wappen, Rs.: Kniebild des HI. 
Rudbertus mit Salzgefäß und Krummstab über Wappen, Pr. 1806, BR 3457, 
Dav. 3510 IV 260,— 

SIEBENBÜRGEN 

554 Sigismund Bathori, 1581-1602, Dukat 1595, NB, Vs.: Madonna, Rs.: stehen- 
der St. Ladislaus, Fr. 152 	 gewellt 	Gold IV- 300,- 

555* Gabriel Bethlen, 1613-1629, Dukat 1616, Vs.: Büste mit Reihermütze n. r., 
Rs.: Drachen windet sich um Wappen, Fr. 184 	 Gold III- 1500,- 
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MÜNZEN DES AUSLANDES 

556* Albanien, Präsident Ahmed Zogu, 1925-1928, 100 Franken 1927, Büste/ 
Streitwagen, Friedb. 1, Schl. 11 	 Gold III- 	1500,- 

557* Albanien, 20 Francs 1927, Vs.: Büste Skanderbegs n. r., Rs.: Markuslöwe, 
Fr. 6, Schl. 19 	 Gold III 	500,- 

558 	Belgien, 50jährige Unabhängigkeit, 1 Franc 1880, 50 Centimes 1901, Yeo. 9, 15, 
de Mey 101, 102 	 (2 Stück) IV u. V 25,- 

559 	- Albert, 1909-1934, 20 Francs 1914, Büste/bekr. Wappen, Fr. 14, Schl. 31 

	

Gold III 	260,- 

560 	- 20 Francs 1914, wie vor, Fr. 15, Schl. 35, Yeo. 37 	 Gold III-IV 	250,- 

561 	Bulgarien, Ferdinand I., 1887-1908, 20 Leva 1894, Kopf/bekr. Wappen, Fr. 3, 
Schl. 2, Yeo. 22 	 Gold 	 320,- 

562 	- 10 Leva 1894, wie vor, Fr. 4, Schl. 3, Yeo. 21 	 Gold IV 	280,- 

563 	-20 Leva 1912, ähnl. wie vor, Fr. 6, Schl. 5, Yeo. 30 	 Gold IV 	450,- 

564* Dänemark, Frederik Vl., 1808-1839, 2 Frederiks d'or 1833, Kopf/bekr. Wap- 
pen, Fr. 286, Schl. 19, Cr. 116 	 Gold IV 	2000,- 

565 	- Christian IX., 1863-1906, 10 Kronen 1890, Kopf/weibl. Figur n .1. sitzend 
Fr. 296, Schl. 72, Yeo. 18 	 Gold IV 	300,- 

566 	- Friedrich VIII., 1906-1912, 10 Kronen 1909, Kopf/bekr. Wappen, Fr. 298, 
Schl. 81, Yeo. 26 	 Gold III 	250,- 

567 	- Christian X., 1912-1947, 10 Kronen 1913, Kopf/bekr. Wappen, Fr. 300, 
Schl. 91, Yeo. 44 	 Gold III 	240,- 

568 	Estland, Republik, 1919-1940, 1 Sent 1929, 2 Senti 1934, 5 Senti 1931, Yeo. 1, 
2 und 3 	 (3 Stück) III-IV 	20- 

569 	- 1 Sent 1939, Yeo. 1 a 	 RR III 	60,- 

570 	-1 Mark 1922, 3 Marka 1922, Yeo. 4 und 5 	 (2 Stück) 111-1V 	80,- 

571 	- 5 Marka 1924, 3 Marka 1926, Yeo. 6 a und 9 	 (2 Stück) 111-IV 	28,- 

572 	-10 Marka 1925, 1 Mark 1926, Yeo. 7 und 8 	 (2 Stück) III-IV 	30,- 

573 	- 25 Senti 1928, 10 Senti 1931, 20 Senti 1935, 50 Senti 1936, Yeo. 13, 11, 12, 14 

	

(4 Stück) III 	40,- 

574 	- 1 Kroon 1933, Yeo. 18 	 60,- 

575 	- 1 Kroon 1934, Yeo. 15 	 III 	30,- 

576 	- 2 Krooni 1930, Yeo. 16 	 IV 	45,- 

577 	Finnland, Alexander II., 1855-1881, 1 Penni 1869, Yeo. 1 	 III 	20,- 

578 	-5 Penniä 1866, 1 Penni 1873, Yeo. 2 und 1, Kaim 372 a, 373 	(2 Stück) III 	20,- 

579 	- 10 Penniä 1865, 5 Penniä 1875, Yeo. 3 und 2, Kaim 373 a, 374 	(2 Stück) IV 	15,- 

580 	- 25 Penniä 1866, Yeo. 4, Kaim 375 	 II 	50,- 

581 	- 50 Penniä 1874, Yeo. 5, Kaim 376 a 	 II 	25- 

582 	- 1 Markka 1866, Yeo. 6, Kaim 377 	 IV 	15,- 

583 	- 2 Markkaa 1865, Yeo. 7, Kaim 378 	 III 	60,- 
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584 - 10 Markkaa 1879, Fr. 1, Schl. 3, Yeo. 9, Kaim 380 	 Gold III 800,- 

585 - Alexander III., 1881-1894, 5 Penniä 1888, 1 Penni 1893, Yeo. 11, 10, Kaim 
382, 381 	 (2 Stück) III 16,- 

586 - 10 Penniä 1891, Yeo. 12, Kaim 383 III 25,- 

587 - 25 Penniä 1894, 50 Penniä 1892, 1 Markka 1892, Yeo. 13, 14, 15, Kaim 384- 
386 	 (3 Stück) III 28,- 

588 - 10 Markka 1882, Fr. 5, Schl. 8, Yeo. 8, Kaim 387 	 Gold 111 600,- 

589 - Nikolaus II., 1894-1917, 1 Penni 1911, 5 Penniä 1916, 10 Penniä 1910, Yeo. 
18-20, Kaim 389-391 	 (3 Stück) III 20,- 

590 - 25 Penniä 1917, 50 Penniä 1917, 1 Markka 1915, Yeo. 21-23, Kaim 392-394 
(3 Stück) III 18,- 

591 - 2 Markka 1907, Yeo. 24, Kaim 395 III 26,- 

592 - Revolution, 1 Penni 1817, 5 Penniä 1917, 10 Penniä 1917, Yeo. 27-29, Kaim 
398-400 	 (3 Stück) III 18,- 

593 - 25 Penniä 1917, 50 Penniä 1917, Yeo. 31, 32, Kaim 401, 402 	(2 Stück) 11-111 20,- 

594 - 5 Penniä 1918, Yeo. 32, Kaim 403 	 R III 120,- 

595*  Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Demi ecu ä la meche courte 1644, Mzst. 
Lyon, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ciani 1834 IV 250,- 

596* - Ecu ä la meche longue 1647, Mzst. Toulouse, Vs:. belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Ciani 1849 IV+ 300,- 

597 - Ecu ä la meche longue 1648, Mzst. Bordeaux, ähnl. wie vor, Ciani 1849 
just. IV- 180,- 
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598* - Ecu ä la meche longue 1652, Mzst. Limoges, ähnl. wie vor, Umschrift, Vs.: 
LVD.XI I I I.D.G.FFR.ET.NAV.REX, Ciani -, vgl. 1849 	 IV 	280,- 

599* - Ecu ä la möche longue 1652, Mzst. Paris, ähnl. wie vor, Ciani 1849 	 IV+ 	300,- 

600 	- Demi öcu ä la möche longue 1651, Mzst. Paris, ähnl. wie vor, Ciani 1850 IV- 	150,- 

601* - Ecu au buste juvenile 1660, Mzst. Aix, ähnl. wie vor, Ciani 1862 	 IV 	500,- 

602* - Louis d'or 1679, juvenil ä la töte nue, Mzst. Lyon, Vs.: Kopf n. r. (ü. d. Kopf 
Löwe statt einer Sonne), Rs.: vierfaches Doppelmonogramm, im Zentrum D, 
Ciani 1793, Fr. 170 	 Gold R IV 	3500,- 

603 	- Ecu aux huit L 1690, Mzst. Troyes, Vs.: Büste n. r., Rs.: vier Kronen über 8 
ins Kreuz gestellte L, dazw. 4 Lilien, Ciani 1889 	 IV- 	150,- 

604 	- Demi öcu aux huit L 1691, Mzst. Paris, ähnl. wie vor, Ciani 1890 	 IV 	120,- 

605 	- Demi ecu aux huit L 1692, Mzst. Ti:oyes, ähnl. wie vor, Ciani 1890 	 IV 	200,- 

606 	- Ecu aux Palmes 1696, (Reformation), Mzst. Bordeaux, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Ciani -, vgl. 1894 	 IV- 	200,- 

607* - Louis d'or aux 8 L et insignes 1701, Paris, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: vier 
bekr. Doppelmonogramme auf gekreuzten Zeptern, Reformation flan [arge, 
Ciani 1805, Fr. 182 	 Gold IV 	3500,- 

608 	-'/2 Louis d'or aux 8 L et insignes 1701, Nantes, ähnl. wie vor, Reformation, 
Ciani 1806, Fr. 183 	 Gold IV- 	800,- 

609* - Demi öcu 1694, Mzst. Straßburg, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: große 
Lilie, Ciani 2055 	 IV 	500,- 

610* -33 Sols 1707, Mzst. Straßburg, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Kreuz 
aus Schwert u. Zepter, i. d. Winkeln Krone u. 3 Lilien, Ciani 2060 	 IV 	500,- 

611* - Napoleon, erster Konsul, 1801-1804, 40 Francs, Jahr XI, Fr. 224, Schl. 2 

	

Gold IV 	400,- 

612 	-20 Francs, Jahr 12, Fr. 225, Schl. 5 Cr. 146 	 Gold IV 	280,- 

613 	- Ludwig XVIII., 1815--1824, 5 Francs 1822, Cr. 181 	 IV 	50,- 

614 	Griechenland, Georg 1., 1863-1913, 20 Drachmen 1876, Fr. 6, Schl. 6. Yeo. 
A 25 	 Gold III 	500,- 

615 	- 20 Drachmen 1884. Fr. 9, Schl. 9, Yeo. 26 	 Gold III- 	260,- 

616 	Großbritannien, Georg V., 1910-1936, Sovereign 1919 C (Kriegsprägung in 
Canada), Fr. 269, Schl. 561, Yeo. 78 	 Gold III 	180,- 

617 	- Sovereign 1917 C, wie vor, Fr. 269, Schl. 559, Yeo. 78 	 Gold III 	180,- 

618 	Island, 500 Kronur, Gedenkmünze zum 150. Geburtstag von Sigurdsson, Fr. 1, 
Schl. 1, Yeo. 17 	 Gold II 	600,- 

619* Italien, Florenz, Cosimo I., 1536-1574, Scudo o. J., Vs.: Wappen der Stadt 
Florenz, Rs.: Kreuz, Fr. 286 	 Gold R IV 	350,- 

620 	Kirchenstaat, Pius VI., 1775-1799, 2'/2 Baiocchi 1795, Cr. 71 	 III 	30,- 

621 	- Pius VI., 5 Baiocchi 1797, Cr. 72 	 III- 	30,- 

622* - Pius IX., 1846-1878, 20 Lire 1866, Fr. 280, Schl. 152 	 Gold IV 	480,- 

623* - 20 Lire 1870, wie vor, Fr. 280, Schl. 160 	 Gold IV 	600,- 
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624* - Vatikan, Pius Xl., 1922-1939, 100 Lire 33/34 Hlg. Jahr, Fr. 284, Schl. 172, 
Yeo. 19 	 Gold IV 	650,- 

625* - Pius XII., 1939-1958, 100 Lire 1952, Fr. 290, Schl. 191, Yeo. 30 	Gold R II 	1250,- 

626 	Jugoslawien, Alexander 1., 1921-1934, 20 Dinare 1925, Fr. 1, Schl. 1, Yeo. 10 

	

Gold III 	400,- 

627 	- Dukat 1931, Gegenstempel: Schwert für Bosnien, Fr. 2, Schl. 5, Yeo. A 11 

	

Gold III 	180,- 

628 	Lettland, Republik, 1918-1940, 1 Santims 1926, 2 Santimi 1922, 5 Santimi 1922, 
Yeo. 1-3 	 (3 Stück) III 	16,- 

629 	- 10 Santimu 1922, 20 Santimu 1922, 50 Santimu 1922, Yeo. 4-6 	(3 Stück) III 	16,- 

630 	- 1 Lats 1924, 2 Lati 1924, Yeo. 7, 8 	 (2 Stück) III 	16,- 

631 	- 1 Santims 1938, 2 Santimi 1939, Yeo. 10, 11 	 (2 Stück) III 	16,- 

632 	Liechtenstein, Franz Josef II., 1938-, 20 Franken 1946, Fr. 17, Schl. 7, Yeo. 14 

	

Gold II- 	350,- 

633 	-10 Franken 1946, Fr. 18, Schl. 8, Yeo. 13 	 Gold II- 	300,- 

634 	-50 Franken 1956, Fr. 20, Schl. 10, Yeo. 16 	 Gold II 	500,- 

635 	-25 Franken 1956, Fr. 21, Schl. 11, Yeo. 15 	 Gold II 	300,- 

636 	Litauen, Republik, 1918-1940, 1 Centas 1925, 5 Centai 1925, 10 Centu 1925, 
20 Centu 1925, 50 Centu 1925, Yeo. 1-5 	 (5 Stück) 111-IV 	24,- 

637 	-1 Litas 1925, 2 Litu 1925, Yeo. 6, 7 	 (2 Stück) III 	35,- 

638 	-1 Centas 1936, 2 Centai 1936, 5 Centai 1936, Yeo. 9-11 	 (3 Stück) III 	25,- 

639* Monaco, Karl III., 1856-1889, 100 Francs 1886, Fr. 11, Schl. 5 	 Gold IV 	1500,- 

640* - 20 Francs 1879, Fr. 12, Schl. 7 	 Gold IV 	500,- 

641* - Albert 1., 1889-1922, 100 Francs 1904, Fr. 13, Schl. 13, Yeo. 1 	Gold III- 	1800,- 

642 	Montenegro, Nikolaus 1., 1860-1918, 10 Perpera 1910, Fr. 6, Schl. 6, Yeo. 18 

	

Gold III 	650,- 

643 	Niederlande, Geldern, Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1557, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf Blumenkreuz, Delmonte 29, v. Gelder u. Hoc 
210-6a 	 R V 	150- 

644 	- Phlippstaler 1561, ähnl. wie vor, Delm. 30, G. H. 210-6b 	 R V 	180,- 

645 	- Reichstaler 1618, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Schwert u. Provinzwappen, 
Rs.: bekr. Löwenwappen, Delm. 938 	 IV 	180,- 

646 	- Reichstaler 1620, ähnl. wie vor, Delm. 938 	 IV- 	160,- 

647* - Dukat mit dem Ritter 1622, Vs.: stehender Ritter, Rs.: Schrift auf verzier- 
ter Tafel, Delm. -, Fr. 93 	 Gold RR IV 	500,- 

648 	- Silberdukat 1659, Vs.: gerüsteter Ritter steht hinter Provinzwappen, Rs.: 
bekr. Löwenwappen, Delm. 962 	 IV- 	150,- 

649 	- Silberdukat 1660, ähnl. wie vor, Delm. 962 	 IV 	180,- 

650 	- Silberdukat 1662, ähnl. wie vor, Delm. 962 	 IV 	200,- 

651* - Nijmegen, Taler o. J., Vs.: Hüftbild Karl V. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Delm. 633 	 IV 	600,- 

70 



624 

639 641 

640 

647 

657 

651 

652 — Holland, Reichstaler 1602, Vs.: Hüftbild Wilhelms des Schwelgers n. r., Rs.: 
behelmtes Provinzialwappen, Delm. 922 	 RR IV- 300,- 

653 — Reichstaler 1620, Vs.: wie vor, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 939 IV- 100,- 

654 — Silberdukat 1659, Vs.: stehender Ritter hält Provinzwappen, Rs.: bekr. Wap-
pen, Delm. 968 IV- 100,- 

655 — Silberdukat 1660, ähn!. wie vor, Delm. 968 IV- 100,- 

656 — Silberdukat 1664, ähnl. wie vor, Delm. 968 IV- 100,- 

657* — Dukat 1755, Vs.: stehender Ritter mit Pfeilen, 	Rs.: Schrift in verziertem 
Quadrat, Fr. 95, Cr. 25 	 Gold IV+ 250,- 
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658* - Westfriesland, Dukat 1592, (ungarischer Typ), Vs.: stehender König, Rs.: 
bekr. Provinzwappen, Delm. 833 	 leicht gewellt 	Gold IV 400,- 

659 - Silberdukat 1660, Vs.: stehender Ritter mit Provinzwappen, Rs.: bekr. Wap-
pen, Delm. 970 IV 150,- 

660 - Reichstaler 1624, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Provinzwappen, Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. 940 IV- 130,- 

661 - Seeland, Reichstaler 1720, ähnl. wie vor, Delm. 941 V 100,- 

662 - Silberdukat 1659, ähnl. wie vor, Delm. 975 IV 250,- 

663 - Silberdukat 1660, ähnl. wie vor, Delm. 975 IV 250,- 

664* - Utrecht, Rosenobel o. J., Vs.: König in einem Schiff, Rs.: strahlende Rose, 
Delm. 958 var, (Umschrift MONE NOVA.ORDIN.TRAIECTE) 

leicht gewellt 	Gold 111-IV 3000,- 

665 - Reichstaler 1612, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Provinzwappen, Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. 942 IV 140,- 

666 - Silberdukat 1659, Vs.: stehender Ritter mit Provinzwappen Rs.: bekr. Wap-
pen, Delm. 979 IV 250,- 

667* - Silberdukat 1662, ähnl. wie vor, Delm. 979 IV 400,- 

668* - Dukat 1777, Fr. 98, Cr. F 25 	 Gold IV 250,- 

669* - Friesland, Reichstaler 1610, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Provinzwappen, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 947 	 R IV 200,- 

670* - Overijssel, Doppeldukat o. J. (spanischer Typ), Vs.: zwei bekr. Büsten ge- 
geneinander, Rs.: Wappen auf Adler, Delm. 1043, Fr. 30 	 Gold 	R IV 1750,- 

671* - Silberdukat 1660, Vs.: 	Steh. 	Ritter n. 	I. 	mit Schild, 	Rs.: 	bekr. Wappen, 
Delm. 986 IV 200,- 

672* - Deventer, Goldgulden o. J., Vs.: behelmter Wappenschild, Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Titel Matthias, Delm. 1083, Fr. 171 	 Gold IV- 450,- 

673 - Zwolle, Silberdukat 1662, Vs.: stehender Ritter hält Provinzwappen, Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 995 	 Schrötlingsfehler (Loch) IV- 100,- 

674* - Königreich, Ludwig Napoleon 1808-1810, Dukat 1807, Utrecht, Vs.: ste- 
hender Ritter mit Schwert und Pfeilen, Rs.: Schrift, Fr. 6, Schlumb. 52 	Gold III 300,- 

675* - Wilhelm I., 1815-1840, 5 Gulden 1827, Brüssel, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Krone 
über Wappen, Fr. 10, Schl. 89, Cr. 82 	 Gold IV 600,- 

676 - Dukat 1840, Vs.: Ritter, Rs.: Schrift, Fr. 17, Schl. 117, Cr. 85 	Gold III 250,- 

677 - Wilhelm III. 1849-1890, Dukat 1849, ähnl. wie vor, Fr. 21, Schl. 141 	Gold III 300,- 

678 - 10 Gulden 1875, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone über Wappen, Fr. 19 Schl. 151, 
Yeo. B 16 	 Gold III 160,- 

679 - Wilhelmina, 1890-1948, 10 Gulden 1897, Vs.: Kopf mit langem Haar n. I., 
Rs.: bekr. Wappen, Fr. 22, Schl. 164, Yeo. 28 	 Gold IV+ 250,- 

680 - 10 Gulden 1898, Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: wie vor, Fr. 23, Schl. 165, 
Yeo. 29 	 Gold IV 600,- 

681 - 5 Gulden 1912, Vs.: Büste n. r., Rs.: wie vor, Fr. 25, Schl. 170, Yeo. 31 	Gold IV 350,- 
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682 	Südliche Niederlande, Bistum Lüttich, Max Heinrich von Bayern 1650-1688, 
Patagon 1663, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Delm. 471 	 IV 	300,- 

683* - Patagon 1666, ähnl. wie vor, Delm. 471 (Max Heinrich war gleichzeitig Erz- 
bischof und Kurfürst von Köln) 	 IV+ 	380,- 

684 	Spanische Niederlande, Brabant (Antwerpen), Philipp II. 1555-1598, Philipps- 
taler 157., Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf Blumenkreuz, Delm. 17, 
GH 210-1 	 IV- 	200,- 

685 	- Albert und Isabella 1598-1621, Patagon 1616, Vs.: Krone und Namens- 
chiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 254, GH 311-1 b 	 IV- 	150,- 

686 	- Patagon 1618, ähnl. wie vor, Delm. 254, GH 311-1 b 	 IV 	150,- 

687 	- Patagon o. J., ähnl .wie vor, Delm. 254, GH 311-1 a 	 IV- 	140,- 

688 	- Patagon o. J., ähnl. wie vor 	 IV- 	120,- 

689 	- Philipp IV. 1621-1665, Patagon 1622, Vs.: Krone und Jahr in Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 293, GH 329-1 	 IV- 	120,- 

690 	- Patagon 1623, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV- 	120,- 

691 	- Patagon 1630, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV- 	140,- 

692 	- Patagon 1631, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV 	140,- 

693 	- Patagon 1633, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV 	180,- 

694 	- Patagon 1638, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV 	180,- 

695 	- Patagon 1646, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV 	180,- 

696 	- Patagon 1649, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV 	160,- 

697 	- Patagon 1655, ähnl. wie vor, Delm. 293, GH 329-1 	 IV- 	140,- 

698 	- Brabant (Maastricht) Patagon 1627, ähnl. wie vor, Delm. 294, GH 329-2 R V 	200,- 

699* - Patagon 1628, ähnl. wie vor, Delm. 294, GH 329-2 	 R IV- 	600,- 

700 	- Brabant (Brüssel) Albert und Isabella, Patagon 1619, Vs.: Krone und Chiff- 
ren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 256, GH 311-3 b 	Randriss IV- 	120,- 

701 	- Patagon 16 • • , ähnl. wie vor, Delm. 256, GH 311-3 b 	 IV 	140,- 

702 	- Patagon o. J., ähnl. wie vor, Delm. 256 GH 811-3 a 	 IV 	140,- 

703 	- Patagon o. J., ähnl. wie vor, Delm. 256, GH 311-3 a 	 IV- 	90,- 

704 	- Philipp IV., Patagon 1622, Vs.: Krone und Jahr in Blumenkreuz, Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. 295, GH 329-3 	 IV 	120,- 

705 	- Patagon 1624, ähnl. wie vor, Delm. 295, GH 329-3 	 IV 	120,- 

706 	- Patagon 1634, ähnl. wie vor, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	120,- 

707 	- Patagon 1635, ähnl. wie vor, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	140,- 

708 	- Dukaten 1635, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. Haltern, Delm. 275, 
GH 327-3 	 R V 	150,- 

709 	- Patagon 1636, ähnl. wie Nr. 707, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	120,- 

710 	- Patagon 1637, ähnl. wie vor, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	110,- 

711 	- Patagon 1638, ähnl. wie vor. Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	100,- 

712 	- Patagon 1645, ähnl. wie vor, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	120,- 
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713 	- Flandern, Albert und Isabella, Patagon o. J., ähnl. wie Nr. 700, Delm. 259, 
GH 311-6 a 	 Randrisse IV- 	120,- 

714 	- Patagon 1617, ähnl. wie vor, Delm. 259, GH 311-6 	 IV- 	120,- 

715 	- Philipp IV., Patagon 1632, ähnl. wie Nr. 704, Delm. 297, GH 329-6 	 IV- 	140,- 

716 	- Patagon 1633, ähnl. wie vor, Delm. 297, GH 329-6 	 IV 	140,- 

717 	- Patagon 1646, ähnl. wie vor, Delm. 297, GH 329-6 	Schrötlingsfehler IV- 	100,- 

718 	- Patagon 1651, ähnl. wie vor, Delm. 297, GH 329-6 	 IV- 	140,- 

719* - Tournai, Albert und Isabella 1598-1621, Patagon 1618, Vs.: Krone und Na-
menziffern im Blumenkreuz, Rs.: bekröntes Wappen in Vlieskette, Delm. 260, 
GH 311-7 b 	 IV 	140,- 

720* - Doppeldukat o. J., Vs.: Büsten von Albert und Isabella gegeneinander, 
Rs.: bekröntes Wappen, Delm. 436, GH 282-7 	 Gold R IV 	1750,- 

721 	- Patagon o. J., ähnl. wie Nr. 719, Delm. 260, GH 311-7 a 	 IV- 	140,- 

722 	- Patagon o. J., ähnl. wie vor, Delm. 260, GH 311-7 a 	 IV 	140,- 

723 	- Patagon o. J., ähnl. wie vor, Delm. 260, GH 311-7 a 	 IV 	140,- 
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724 	- Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1632, Vs.: Blumenkreuz i. F. Krone und 
Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, Delm. 300, GH 329-9 	 IV- 	120,- 

725* - Souverain d'or 1648, Vs.: gekr. Löwe mit Schwert stützt sich auf Globus, 
Rs.: bekröntes Wappen, Delm. 448, GH 325-9 	 Gold R IV+ 2200,- 

726 	- Patagon o. J., ähnl. wie Nr. 724, Delm. 300, GH 329-9 	 IV 	120,- 

727 	- Burgund, Patagon 1626, ähnl. wie vor, Delm. 229, GH 329-8 c 	 R IV 	180,- 

728* - Luxemburg, Philipp IV., Patagon 1632, ähnl. wie vor, Delm. 296, GH 329-5 

	

RR IV 	1500,- 

729 	Norwegen, Oskar II., 1872-1905, 20 Kronen 1874, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wap- 
pen mit Krone, Fr. 15, Schl. 1, Yeo. B 29 	 Gold III 	550,- 

730 	- 20 Kronen 1886, ähnl. wie vor, Fr. 17, Schl. 9, Yeo. 31 	 Gold I II 	500,- 

731 	- Haakon VII., 1905-1957, 20 Kronen 1910, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: St. Olaf 
v. v., Fr. 19, Schl. 13, Yeo. 56 	 Gold III 	650,- 

732* - 10 Kronen 1910, ähnl. wie vor, Fr. 20, Schl. 14, Yeo. 55 	 III 	600,- 

733* Polen, Stephan Bathory 1576-1586, Dukat, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs.: Danziger Wappen von Löwen gehalten, Gumowski 798, Fr. 3 	Gold IV 	1500,- 

734* - Sigismund III., 1587-1632, Dukat 1595, Danzig, Vs.: bekr. Büste mit gros-
sem Kragen n. r., Rs.: Danziger Schild von zwei Löwen gehalten, Gumowski 
1397, Fr. 10 	 gel. Gold IV 	500,- 

735* - Taler 1629, Warschau, Vs.: Brustbild n. r., bekrönt, mit geschultertem 
Schwert, Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1218, Dav. 4316 	 IV 	850,- 

736* - Johann Casimir 1648-1686,'/2 Dukat 1665, litauische Prägung, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: litauischer Reitern. I. ü. Monogramm, Gum. 1891, Fr. 10 

	

Gold R III 	1500,- 

737 	- unter russischer Oberherrschaft, 1 Zloty 1818, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Gum. 2512, Cr. 98, Kaim 433 	 III 	40,- 

738 	- 2 Zlote 1816, ähnl. wie vor, Gum. 2518 	 III 	50,- 

739 	- 3 Grosze 1819, Gum. 2494, Cr. 95, K. 24 	 IV 	15,- 

740 	- Freiheitskampf 1831, 3 Grosze 1831, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und 
Jahr in Kranz, Gum. 2533, Cr. 120, K. 453 	 Cu III 	18,- 

741 	- 2 Zlote 1831, ähnl. wie vor, Gum. 2538, Cr. 123, K. 458 	 III 	50,- 

742 	- 5 Zlotych 1831, ähnl. wie vor, Gum. 2539, K. 459, Cr. 124 	min. Randsch. III 	120,- 

743 	Russisch-polnische Prägungen, 1 Zloty 1831, Vs.: Kopf Alexander I., Rs.: 
Wert in Kranz, Cr. 114, K. 477 	 III 	50,- 

744 	- 5 Zlotych 1832, ähnl. wie vor, Gum. 2523, K. 449, Cr. 116 	 III 	80,- 

745 	- 15 Kopeken/1 Zloty, 1839, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert in Umschrift, 
Gum. 2543, Cr. 129, K. 239 	 II I 	30,- 

746 	-5 Groszy 1840, 10 Groszy 1840, D.A./Wert in Kranz, Gum. 2504, 2509, Cr. 111, 
113, K. 446, 445 	 III u. IV 25,- 

747 	- 5 Zlotych 3/4  Rubel 1838, Vs.: gekr. D.A., Rs.: Wert und Jahr in Kranz, 
Gum. 2548, Cr. 133, K. 248 	 Randsch. III- 	60,- 

748 - 10 Zlotych/10 Rubel 1836, ähnl. wie vor, Gum. 2551, Cr. 134, Dav. 284 

	

Schrötlingsf. III- 	90,- 
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749 	— Republik, 20 Zlotych 1925, Vs.: Büste von Boleslaw Chrobry, Rs.: Adler in 
Umschrift, Gedenkmünze zur 900 Jahrfeier Polens, Gum. 2611, Fr. 44, Schl. 34, 
Yeo. 33 	 Gold 

750 — 10 Zlotych 1925, ähnl. wie vor, Gum. 2610, Fr. 45, Schl. 38, Yeo. 32 	Gold 

III 

II 

240,- 

160,- 

751 Portugal, Peter V., 1853-1861, 2000 Reis 1857, Vs.: 	Kopf n. 	r. 	Rs.: bekr. 
Wappen auf Fürstenmantel, Fr. 127, Schl. 73 	 Gold IV- 300,- 

752 — Ludwig 1., 1861-1889, 2000 Reis 1866, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen 
auf Zweigen, Fr. 130, Schl. 82, Yeo. A 12 III 360,- 

753* —10000 Reis 1879, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf Fürstenmantel, 
Fr. 131, Schl. 84, Yeo. 14 	 Gold III 950,- 

754 — 5000 Reis 1871, ähnl. wie vor, Fr. 132, Schl. 97 IV 400,- 
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755 	Rumänien, Karl 1., 1866-1914, 20 Lei 1876, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert in Kranz, 
Fr. 2, Schl. 3, Yeo. B 7 	 Gold III 	500,- 

756 	-20 Lei 1883, Kopf n. I.,/bekr. Wappen auf Fürstenmantel, Fr. 3, Schl. 4, 
Yeo. 28 	 IV 	240,- 

757 	-20 Lei 1906 zum Regierungsjubiläum, Vs.: jugendl. Kopf, Rs.: älterer Kopf 
n. 1., Fr. 5, Schl. 7, Yeo. 41 	 Gold III 	600,- 

758 	- 5 Lei 1906 zum gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, Yeo. 38 	 IV 	100,- 

759 	- 5 Lei 1906 wie vor 	 IV 	100,- 

760 	- 121/2  Lei 1906, Vs.: Büste in Uniform n. 1., Rs.: rumän. Adler mit Schriftband, 
Fr. 8, Sch!. 10, Yeo. 39 	 Gold IV 	280,- 

761 	-25 Lei 1906, ähnl. wie vor, Fr. 7, Schl. 9, Yeo. 40 	 Gold IV 	600,- 

762 	- 50 Lei 1906, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: der König zu Roß, n. r., Fr. 6, Schl. 8, 
Yeo. 43 	 Gold IV 	900,- 

763 	- 20 Lei 1944, Vs.: die Köpfe von Fürst Michael und König Ferdinand 1. und 
König Michael n. I., Rs.: Adlerkopf in Wappenkranz, Fr. 21, Schl. 23 	 II 	120,- 

764 	Rußland, Tropf- oder Drahtkopeke, Iwan IV., 1547-1584, Denga, Vs.: Säbel- 
reiter n. r., Rs.: Schrift 	 IV 	30,- 

765 	- Peter I., 1689-1725, 'bi Kopeke 1721, Schrift/D.A., Kaim 3 	 Cu IV 	25,- 

766 	- 1 Denga 1704, Vs.: D.A., Rs.: Schrift, K. 4 	 Cu IV 	35,- 

767 	- Anna Iwanowna 1730-1740, 1 Rubel 1737, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: gekr. IV 	275,- 
D.A., Harns 41, K. 55 

768 	- 1 Denga 1736, D.A./Schwert, Har. 31, K. 45 	 IV 	24,- 

769 	- Elisabeth Petrowna 1741-1762, Denga 1748, 1 /2  Kopeke 1760, Har. 56, 57, IV u. V 24,- 
K. 65, 69, Cr. 2, 5 	 (2 Stück) Cu 

770* - 1 Kopeke 1755, o. Münzstättenangabe, Probe?, glatter Rand, K. 67, Cr. 3 

	

Cu R III 	150,- 

771* - 5 Kopeken 1767, K. 79, Har. 70, Cr. 15 	 III 	60,- 

772* - Elisabeth Petrowna 1741-1761, 1 Rubel 1755, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: D.A., 
K. 85, Dav. 1679, Cr. 19 	 IV+ 	300,- 

773 	- Katharina II. 1762-1796, 1/4  Kopeke (Poluschka) 1789, Vs.: Monogramm, 
Rs.: St. Georg, K. 113, Cr. 55, Har. 119 	 Cu IV 	25,- 

774 	-2 Kopeken 1795, ähnl. wie vor, K. 116, Cr. 58, Har. 132 	 Cu IV 	40,- 

775 	-5 Kopeken 1771, Vs.: Monogramm, Rs.: D.-Adler, K. 117, Cr. 59, Har. 138 Cu IV 	30,- 

776 	-15 Kopeken, St. Petersburg 1778, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: D.-Adler ü. Jahr 
umgeben v. Zählpunkten, K. 135, Cr. 62, Har. 149 	 IV 	40,- 

777 	- Rubel 1768, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: D.-Adler, Har. 160, K. 133, Cr. 67, 
Dav. 1684 	 IV 	280,- 

778* - Poluschka 1774 für Sibirien, Münzstätte Kolywan, Vs.: bekr. Monogramm 
i. Kranz, Rs.: Wert u. Jahr auf bekr. Kartusche, K. 412, Cr. 1, Har. 174 Cu RR IV- 	150,- 

779 	- Denga 1775, wie vor, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: v. zwei Zobeln bekr. Schild 
und Jahr in Umschrift, K. 413, Cr. 2, Har. 175 	 Cu III 	40,- 

780 	-1 Kopeke, 1776, ähnl. wie vor, K. 414, Cr. 3, Har. 176 	 Cu III 	40,- 

78 



771 

01111 1;'). 
772 

781 	- 2 Kopeken 1774, ähnl. wie vor, K. 415, Cr. 4, Har. 177 	 Cu 

782 	-5 Kopeken 1779, ähnl. wie vor, K. 416, Cr. 5, Har. 178 	 Cu 

783 	- 10 Kopeken 1777, ähnl. wie vor, K. 417, Cr. 6, Har. 179 	 Cu 

(Das Cu der Kolywaner-Gepräge enthielt Gold, deshalb wurden sie später 
eingezogen). 

784 	- Paul 1. 1796-1801, 1 Poluschka (1/4  Kop.) 1797, Mst. Annensk A.M. bekr. 
Monogramm/Jahr und Wert, K. 148, Cr. 92, Har. 181 	 Cu 

785 	- Denga 1797, Mst. Ekatherinenburg E.M, ähnl. wie vor, K. 149, Cr. 93, 
Har. 186 	 Cu 

786 	- 1 Kopeke 1798 E.M, wie vor, ähnl. wie vor, K. 150, Cr. 94, Har. 190 

787 	- 2 Kopeken 1798 E.M, wie vor, ähnl. wie vor, K. 151, Cr. 95, Har. 194 	Cu 

788* -5 Kopeken 1801, Mst. St. Petersburg C.M, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert und 
Jahr über Zweigen, K. 152, Cr. 96, Har. 196 

789 	-10 Kopeken 1798 C.M, ähnl. wie vor, K. 153, Cr. 97, Har. 197 

790 	-1/4  Rubel 1798 C.M, Vs.: vier bekr. Monogramme in Kreuzform gest., Rs.: 
Spruch in vier Zeilen in verziertem Quadrat, K. 154, Cr. 98, Har. 198 

791* - Poltina (1/2  Rubel) 1799 C.M, ähnl. wie vor, K. 155, Cr. 99, Har. 199 	R 

792 	-1 Rubel 1798 C.M, ähnl. wie vor, K. 156, Cr. 101 a, Har. 201, Dav. 278 

793 	- Alexander 1., 1801-1825, Denga 1805 E.M, Vs.: bekr. D.-Adler in Einfas- 
sung, Rs.: Wert und Jahr, K. 167, Cr. 112, Har. 308 	 Cu 

794 	-2 Kopeken 1802 E.M, ähnl. wie vor, aber beiderseits Zählpunkte a. d. fünf- 
fachen Kreiseinfassung, K. 172, Cr. 114, Har. 222 	 Cu 

795 	- 5 Kopeken 1807 E.M, ähnl. wie vor, K. 176, Cr. 115, Har. 229 	 Cu 

796 	-1 Kopeke 1811, 2 Kopeken 1816, 1810, E.M, Vs.: D.-Adler, Rs.: Wert in 
Kranz, K. 179, 180, Cr. 117, 118, Har. 224, 218 	 (3 Stück) Cu 

IV 40,- 

IV+ 60,- 

IV+ 120,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

I 	I 75,- 

III 50,- 

III 100,- 

III 160,- 

IV+ 200,- 

III 50,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 25,- 
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797 	- 10 Kopeken 1804, Petersb., Vs.: bekr. 11-Adler in Reif, Rs.: Wert und Jahr III 	30,- 

in Doppelreif, K. 181 a, Cr. 119, Har. 232 

798 	- 5 Kopeken, 20 Kopeken 1819, Mst. St. Petersburg P.C, ähnl. wie 796, 
K. 184, 196, Cr. 126, 123, Har. 231, 234 	 (2 Stück) IV 	24,- 

799 	-'/2 Rubel 1802, Petersb., Vs.: Bekr. D.-Adler in Umschrift, Rs.: 5 Zeilen unter 
Krone in Kranz, K. 183 a, Cr. 123, Har. 237 	 III 	60,- 

800 	-1/2  Rubel 1819, Petersb., ähnl. wie vor, K. 197, Cr. 129, Har. 239 	 I II 	40,- 

801 	- 1 Rubel 1809, ähnl. wie vor, K. 184 b, Cr. 125 a, Har. 241, Dav. 280 	 IV + 	100,- 

802 	- 1 Rubel 1813, ähnl. wie vor, K. 198, Cr. 130, Har. 242 	 III/IV 	100- 

803 	- Nikolaus I., 1825-1855, 1 Denga 1828, 1 Kopeke 1830, 2 Kopeken 1836, E.M, 
Vs.: gekr. 11-Adler, Rs.: Wert in Kranz, K. 202, 203, 204, Cr. 135, 136, 137, Har. 
254, 264, 277 	 (3 Stück) Cu 	 35,- 

804 	- 1 Kopeke 1835, 2 Kopeken 1838, 5 Kopeken 1831, E.M und C.M, D.-Adler/ 
Wert, K. 205, 206, 208, Cr. 138, 139, 140, Har. 267, 282, 299 	(3 Stück) Cu III/IV 	26,- 

805 	- 10 Kopeken 1833, ähnl. wie vor, K. 209, Cr. 141, Har. 305 	 Cu IV + 	50,- 

806 	- 5 Kopeken 1827, 10 Kopeken 1826, 20 Kopeken 1828, Petersb., Vs.: bekr. 
D.-Adler, Rs.: Wert in Kranz, K. 226, 227, 228, Cr. 156, 157, 158, Har. 309, 312, 
318 	 (3 Stück) III 	40,- 

807 	- 25 Kopeken 1830, ähnl. wie vor, K. 229, Cr. 159, Har. 321 	 IV 	20,- 

808 - 1/2  Rubel 1831, Vs.: bekr. D.-Adler, Rs.: Edelmetallwertang., K. 231, Cr. 160, 
Har. 326 	 111/IV 	50,- 

809 	- 1/4, 1/2, 1 Kopeke 1840, E.M und C.PM, Vs.: gekr. Monogramm, Rs.: Wert 
und Jahr, K. 210, 211, 212, Cr. 142, 143, 144, Har. 249, 258, 271 	(3 Stück) Cu 111/IV 	25,- 

810 	- 2 Kopeken 1843, 3 Kop. 1840, C.PM und E.M, ähnl. wie vor, K. 213, 214, 
Cr. 145, 146, Har. 285, 299 	 (2 Stück) Cu IV u. III 	40,- 

811 	- 1/4  Kopeke 1851, 1/2  Kop. und 1 Kop. 1852, E.M, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Wert und Jahr unter Krone, K. 215, 216, 217, Cr. 147, 148, 149, Har. 253, 
261, 274 	 (3 Stück) Cu IV 	18,- 

812 	-2 Kopeken 1851, 3 Kop. 1853, E.M, Vs.: bekr. D.-Adler, Rs.: Wert und Jahr 
in Kranz, K. 218, 219, Cr. 150, 151, Har. 288, 296 	 (2 Stück) Cu III u. IV 	16,- 

813 	- 5 Kopeken 1851, E.M, ähnl. wie vor, K. 220, Cr. 152, Har. 302 	 Cu IV + 	18,- 

814 	- 5 Kopeken 1850, 10 Kop. 1847, ähnl. wie vor, K. 243, 244, Cr. 163, 164, Har. 
310, 313 	 (2 Stück) III 	20,- 

815 	- 20 Kopeken 1849, ähnl. wie vor, K. 245, Cr. 165, Har. 319 	PP min. ber. I 	50,- 

816 	- 25 Kopeken 1850, ähnl. wie vor, K. 246, Cr. 166, Har. 322 	 25,- 

817 	-'/2 Rubel 1848, K. 247, Cr. 167, Har. 322 	 II I 	25,- 

818 	- 1 Rubel 1831 K. 232, Cr. 161, Har. 332 	 IV 	40,- 

819 	- 1 Rubel 1850, K. 248, Cr. 168, Har. 333 	 I II 	45,- 

820 	- 1 Rubel 1834, Gedenkmünze anläßl. d. Errichtung d. Alexandersäule, Vs.: 
Kopf Alexanders n. r., Rs.: Monument, K. 255, Cr. 169, Har. 335 	 III 	260,- 

821 	- 1 Rubel 1839, Gedenkmünze z. Erinnerung a. d. Schlacht b. Borodino 1812, 
Vs.: Kopf Alexanders unter strahl. Dreieck, Rs.: Borodinosäule, K. 256, Cr. 170, 
Har. 336 	 111/IV 	250,- 
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822 	- 5 Rubel 1853, K. 264, Har. 346, Fr. 118, Schl. 53 	 Gold III 	450,- 

823 	- Alexander II., 1855-1881, 1/4  Kopeke 1856, 1861, 1/2  Kop. 1862, 1855, 1 Kop. 
1855, K. 269, 276, 270, Cr. 277, 271, Yeo. 1, 2, 3, Har. 352, 356, 358, 361, 365 

	

(5 Stück) Cu 111/IV 	18,- 

824 	- 1/4  Kopeke 1872, 1/2  Kop. 1877, 2 Kop. 1865, K. 382, 383, 279, Yeo. 4, 7, 8, 
Har. 355, 363, 372 	 (3 Stück) 111/IV 	18,- 

825 	- 1 Kopeke 1877, 2 Kop. 1878, 3 Kop. 1859, 5 Kop. 1861, K. 284, 285, 274, 281, 
Yeo. 9, 10, 5, 6, Har. 369, 375, 376, 384 	 (4 Stück) Cu IV 	22,- 

826 	- 3 Kopeken 1876, 5 Kop. 1877, K. 286, 287, Yeo. 11, 12, Har. 381, 386 

	

(2 Stück) Cu IV 	15,- 

827 	- 5 Kopeken 1856, 10 Kop. 1857, 20 Kop. 1855, 25 Kop. 1855, K. 288, 289, 290, 
291, Yeo. 13, 14, 15, 16, Har. 387, 389, 393, 396 	 (4 Stück) 111/IV 	35,- 

828 	- 1/2  Rubel 1858, K. 292, Yeo. 17, Har. 399 	 III 	25,- 

829 	- 5 Kopeken 1862, 10 Kop. 1875, 15 Kop. 1865, 20 Kop. 1859, K. 300, 308, 302, 
296, Yeo. 19, 20, 21, 22, Har. 391, 388, 392, 395 	 (4 Stück) 111/IV 	20,- 

830 	- 25 Kopeken 1874, K. 311, Yeo. 23, Har. 398 	 20,- 

831 	- 1 /2  Rubel 1877, K. 312, Yeo. 24, Har. 400 	 III 	25,- 

832 	- 1 Rubel 1856, K. 293, Yeo. 18, Har. 401 	 III 	40,- 

833 	- 1 Rubel 1878, K. 313, Yeo. 25, Har. 402 	 IV 	36,- 

834 	- 5 Rubel 1863, Fr. 126, Schl. 120, K. 316, Yeo. B 26, Har. 406 	 Gold III 	250,- 

835 	- 1 Rubel 1859, Gedenkmünze anläßl. d. Errichtung e. Denkmals f. Nikolaus I., 
Vs.: Kopf Nikolaus n. 1., Rs.: Reiterstandbild 	 R III 	400,- 

836 	- Alexander III., 1881-1894, 1/4  Kopeke, 1/2  Kop., 1 Kop. 1892, 2 Kop. 1883, 
3 Kop. 1894, K. 320, 321, 322, 323, 324, Yeo. 29, 30, 31, 32, 33, Har. 408, 
409, 410, 411, 412 	 (5 Stück) Cu 111/IV 	28,- 

837 	-5 Kopeken 1890, 10 Kop. 1891, 15 Kop. 1887, 20 Kop. 1885, K. 326, 329, Yeo. 
34, 37, Har. 413-416 	 (4 Stück) 11/IV 	30,- 

838 	- 25 Kopeken 1885, K. 330, Yeo. 38, Har. 417 	 III 	20,- 

839 	- 25 Kopeken 1894 m. Portrait, K. 33, Yeo. 44, Har. 418 	 24,- 

840 	-'/2 Rubel 1894, K. 334, Yeo. 45, Har. 420 	 III 	30,- 

841 	- 1 Rubel 1890, K. 335, Yeo. 46, Har. 423 	 III 	45,- 

842 	- 1 Rubel 1883, Gedenkmünze z. Krönung Alexander III., Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Kroninsignien in Kranz, K. 337, Yeo. 43, Dav. 291 	 III- 	140,- 

843 	- 5 Rubel 1884, Fr. 129, Schl. 160, K. 339, Yeo. B 26, Har. 425 	 Gold III 	240,- 

844 	- 5 Rubel 1888, Fr. 132, Schl. 180, K. 340, Yeo. 42 	 Gold III- 	240,- 

845 	- Nikolaus II., 1894-1915, 1/4  Kopeke 1898, 1/2  Kop. 1913, 1 Kop. 1914, 2 Kop. 
1913, 3 und 5 Kop. 1911, K. 342 a-347 a, Yeo. 47-52, Har. 428, 430, 432, 
434, 436, 438 	 (6 Stück) Cu 111/IV 	25,- 

846 	- 5 Kopeken 1908, 10 Kop. 1899, 15 Kop. 1898, 20 Kop. 1907, K. 348 a-351 a, 
Yeo. 53-56, Har. 440, 442, 445, 448 	 (4 Stück) IV 	20,- 

847 	- 5 Kopeken, 10, 15, 20 Kop. 1915, Kriegsausgabe o. Mzz, K. 348 b-351 b, Yeo. 
53-56, Har. 441, 443, 446, 449 	 (4 Stück) III 	30,- 
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848 	- 1/4  Rubel 1896, K. 352, Yeo. 57, Har. 450 	 III- 	25,- 

849 	- 1/2  Rubel 1913, K. 353, Yeo. 58, Har. 451 	 min. Randsch. III- 	35,- 

850 	- 1 Rubel 1896, Gedenkmünze z. Krönung Nikolaus II., K. 355, Yeo. 60, 
Har. 456 	 IV 	45,- 

851 	- 1 Rubel 1910, K. 354 a, Yeo. 59, Har. 453 	 IV 	25,- 

852 	-1 Rubel 1898, Gedenkmünze z. Fertigstellung e. Denkmals f. Alexander II. 
im Moskauer Kreml, K. 356, Yeo. 71, Har. 457 	 Hksp. R IV 	500,- 

853 	- 1 Rubel 1912, Gedenkmünze z. 100. Jahrestag d. Krieges gegen Napoleon, 
Vs.: bekr. D.-Adler, umgeben v. sechs Landeswappen, Rs.: Text zw. Daten 
1812 und 1912 in fünf Zeilen, z. Dt.: «Dieses ruhmreiche Jahr ist vorüber-
gegangen, aber nicht vorübergehen die in ihm vollbrachten Heldentaten». 
K. 357, Yeo. 68, Har. 458 	 III 	350,- 

854 	-1 Rubel 1913, Gedenkmünze z. 300jährigen Bestehen d. Dynastie Romanov, 
K. 359, Yeo. 70, Har. 460 	 III 	50,- 

855 	-71/2  Rubel 1897, Fr. 138, Schl. 216, K. 367, Yeo. 62, Har. 464 	Gold III 	260,- 

856 	Sowjetunion, 10 Kopeken 1923, 15, 20 Kop. 1922, K. 522-524, Yeo. 80-82 

	

(3 Stück) 111/IV 	25,- 

857 	-50 Kopeken 1922, 1 Rubel 1921, K. 525, 526, Yeo. 83, 84 	 (2 Stück) III- 	50,- 

858 	- 1/2  Kopeke 1927, K. 528, Yeo. 79, Har. 472 	 R III 	50,- 

859 	- 1, 2, 3, 5 Kopeken 1921, K. 529-532, Yeo. 75-78 	 (4 Stück) Cu IV 	40,- 

860 	- 10 Kopeken 1929, 15 Kop. 1924, 20 Kop. 1925, K. 533-535, Yeo. 86-88 (3 St.) 111/1V 	18,- 

861 	-1/2  Rubel 1925, 1 Rubel 1924, K. 536, 537, Yeo. 89, 90 	 (2 Stück) IV 	30,- 

862 	-10 Kopeken 1934, 15, 20 Kop. 1932, K. 542-543, Yeo. 95-97 	(3 Stück) IV 	10,- 

863 	-1 Kopeke 1932, 2 Kop. 1931, 3 Kop. 1934, 5 Kop. 1930, 10 Kop. 1940, 15 Kop. 
1936, 20 Kop. 1937, K. 538-541, 556-558, Yeo. 91-94, 102-104 

	

(7 Stück) CuNi u. AIBr IV 	15,- 

864 	- 1 Kopeke 1940, 2 Kop. 1938, 3 Kop. 1939, 5 Kop. 1939, K. 552-555, Yeo. 105- 
108 	 (4 Stück) Al Br IV 	10,- 

865 	-1, 2, 3, 5, 10, 15, 20 und 50 Kopeken 1966, 1 Rubel 1966, 1 Gedenkrubel 1965, 
K. 572-583, Yeo. 126-134 a, 135 	 (10 Stück) II 	22,- 

866 	-10, 15, 20 und 50 Kopeken 1967, 1 Rubel 1967, 1 Gedenkrubel 1967, K. 584- 
588, Yeo. 137-141 	 (6 Stück) II 	20,- 

867* Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Dicktaler o. J. (1617) z. s. Krönung, 
Vs.: Büste u. strahlendem Gottesnamen n. 1., darunter die drei Schilde, Rs.: 
Nelke in Blumenvase durch e. große Strahlenkrone wachsend, Sonne, Sig. 
Bruun 773, HIlaebrand 3 a 	 RRR IV 	2500,- 

868 	- Frederik 1., 1720-1751, Platmynt z. 1/2  Taler 1748, fünf Stempel a. Kupfer- 
platte, Maße: 100 X 85 mm, vgl. Tingström 26 	 IV 	680,- 

869* - Oskar II., 1872-1907, 20 Kronen 1889, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reichswappen in 
Mantel mit Krone, Fr. 70, Schl. 125, Yeo. 26 a, Tingström 7 	 Gold III 	500,- 

870* - Gustav V., 1907-1950, 20 Kronen 1925, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
in Ordenskette, Fr. 73, Schl. 147, Yeo. 63, T. 1 	 Gold III 	1500,- 

871 	- 5 Kronen 1920, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 3 Kronen, Wert und Zweige, Fr. 74, 
Schl. 148, Yeo. 62, T. 2 	 Gold 111/IV 	350,- 

82 



11111 	TITT/ 	II /- 

872* Schweiz, Basel, Stadt, '/2 Taler 1741, Vs.: Stadtansicht und Wappenschilde, 
Ra.: Basilisk mit ovalem Stadtschild, Divo Tobler 757 700,— 

873* — Zürich, Taler 1557, Vs.: Löwe n. I., i. d. 1. Tatze Zürichschild, i. d. r. Reichs- 
apfel, Rs.: gekr. D.-Adler mit Nimben, 	Domine.CONSERVANOS.IN 	PACE, 
Divo 6 d IV 1000,- 

874 — Neuenburg, Friedrich Wilhelm III., 1797-1806, Gulden z. 21 Batzen 1799, 
Vs.: 	Büste 	n. 	1., 	Rs.: 	bekr. Wappen 	zw. 	zwei 	Wilden 	Männern, Jg. 	245, 
D. W. 261 	 Hksp. IV 200,- 

875* — Tessin, Taler 1814 z. 4 Franken, Vs.: Tessiner Wappen, darüber aufgeh. 
Sonne in Lorbeerkranz, Rs.: steh. Krieger mit Hellebarde und Schild, Divo 143 IV+ 750,- 

876 — Lausanne, Schützenfest, Schützentaler z. 5 Francs, Vs.: Stadtansicht, Rs.: 
All egorie IV 100,- 

877 — Eidgenossenschaft, 10 Franken 1913, Fr. 10, Schl. 56, Yeo. 42, D. T. 294 
Gold IV 175,- 
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878 	Serbien, Milan Obrenowitsch IV., 1868-1882, 20 Dinare 1879, Fr. 3, Schl. 1, 
Yeo. 13 	 Gold IV 	400,- 

879 	- Milan 1. als König, 1882-1889, 20 Dinare 1882, Fr. 4, Schl. 2, Yeo. 15 Gold IV 	350,- 

880 	-10 Dinare 1882, Fr. 5, Schl. 3, Yeo. 14 	 Gold IV 	180,- 

881 	- 10 Dinare 1882, Fr. 5, Schl. 3, Yeo. 14 	 Gold IV 	130,- 

882* Spanien, Ferdinand V. und Isabella 1476-1516, 2 Excelentes o. J., Vs.: Beide 
Büsten gegeneinander, Rs.: Schild, dah. Adler, Fr. 28, Vicenti 505 	Gold IV+ 	1500,- 

883 	-Johanna und Carlos, 1506-1516, 1 Real, Mst. Mexiko, o. J., Vs.: bekr. 
fünfget. Wappen in Umschrift, Rs.: zwei bekr. Säulen, i. F. PLUS UL, Vic. 179 III 	150,- 

gossa, Vs.: beider bekr. Büsten einander gegenüber, Rs.: bekr. Wappen, 
884* - Carlos und Johanna v. Aragon, 1516-1555, Doppeldukat o. J., Mst. Sara- 

Fr. 220, Vicenti 204 	 Gold IV/V 	1000,- 

885* - Valencia, unter Philipp II., 1556-1598, 4 Coronas o. J., Vs.: Kreuz v. Jeru- 
salem, Rs.: bekr. Wappen, Fr. 281, Vicenti 816 	 Gold R IV 	1800,- 

886 	- Ferdinand VI., 1746-1789, 1 /2  Escudo 1748, Sevilla, Fr. 130, Vic. 2017, Cr. 10 

	

Gold IV 	130,- 

887 	- Karl III., 1759-1788, 1/2  Escudo 1765, Sevilla V. C., Fr. 134, Vic. 3236, Cr. 41 

	

Gold R III- 	200,- 

888 	-1/2  Escudo 1786 M, Fr. 145, Vicenti 3272 	 Gold IV 	85,- 

889 	-1/2  Escudo 1786 Madrid, Fr. 145, Vicenti 3272, Cr. 42 	 Gold IV 	90,- 

890 	- 1 Escudo 1782 M, Fr. 143, Vic. 3381, Cr. 43 	 Gold IV 	150,- 

891 	-4 Escudos 1787 M, Fr. 139, Vic. 3712, Cr. 46 	 Gold IV 	600,- 

892 -Joseph Napoleon Bonaparte 1808-1814, 80 Reales 1809 M, Fr. 154, 
Schl. 90, Vic. 5428, Cr. 94, Poindessault 864 	 Gold IV 	1400,- 

893 	- Ferdinand VII., 1808-1833, 1/2  Escudo 1817 M, Fr. 170, Schl. 166, Vic. 6554 
(G. J.), Cr. 141 	 Gold R IV 	280,- 

894 	- Isabella II., 1833-1868, 80 Reales 1845, Barcelona, Fr. 176, Schl. 204, 
Vic. (P. S.) 7494 	 Gold IV 	600,- 

895 	- Doblon zu 100 Reales 1850, Fr. 179, Schl. 224, Vic. (BL) 7508 Madrid, Yeo. 
A 23 	 Gold IV 	700,- 

896 	- 20 Reales 1851, Yeo. 23, Vic. 7392, 3, 4 	 IV+ 	60,- 

897 	- 100 Reales 1854, Sevilla, Fr. 181, Schl. 232, Vic. 7516, Yeo. B 23 	Gold IV 	650,- 

898 	-40 Reales 1864, Madrid, Fr. 186, Schi. 263, Vic. 7447, Yeo. 33 	Gold IV 	300,- 

899 	- Amandeo 1., 1871-1873, 5 Pesetas 1871, Madrid SD, Yeo. 61, Vic. 8104 	IV 	60,- 

900 	- Alfonso XII., 1874-1885, 10 Pesetas 1878 M, Fr. 194, Schl. 283, Yeo. 77, 
Vic. 8142 	 Gold IV 	300,- 

901 	-25 Pesetas 1877, Fr. 193, Schl. 278, Yeo. 78, Vic. 8157 Madrid DE 	Gold III 	200,- 

902 	-25 Pesetas 1881, Fr. 195, Schl. 285, Yeo. A 78, Vic. 8162 Madrid MS Gold III 	300,- 

903 	- Alfonso XIII., 1886-1931, 20 Pesetas 1890, Fr. 196, Schl. 291, Yeo. A 82, 
Vic. 8151 Madrid MP 	 Gold IV 	300,- 

904 	- 5 Pesetas 1892 PGM, Yeo. 86, Vic. 8132 	 II I 	60,- 
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905 -- 20 Pesetas 1892, Fr. 197, Schl. 293, Yeo. A 86, Vic. 8152 	 Gold 	R IV 800,- 

906 -- 20 Pesetas 1899, Fr. 199, Schl. 296, Yeo. A 89, Vic. 8153 	 Gold III- 500,- 

907 Tschechoslowakei, 2 Dukaten 1929, Vs.: St. Wenzel, 	Rs.: Wappen, 	Fr. 	1, 
Schl. 2, Yeo. 16 	 Gold III- 450,- 

908 -- 1 Dukat 1926, ähnl. wie vor, Fr. 2, Schl. 17, Yeo. 15 	 Gold II- 200,- 

909 -5 Dukaten 1929, Vs.: St. Wenzel z. Pferd, Rs.: Wappen, Fr. 5, Schl. 43 	Gold IV 850,- 

910 -- 1 Dukat 1932, Fr. 11, Schl. 59 	 Gold III 350,- 

911 -- 1 Dukat 1933, Fr. 12, Schl. 60 	 Gold III 300,- 

912 Türkei, Selim I., 1512-1520, osmanisches Reich, 1 Sequin, beiderseits arabi- 
sche Schrift, 	Fr. 	1 	 Gold IV 90,- 

913 -- 1 Sequin, ähnl. wie vor, Fr. 1 	 Gold IV 90,- 

914 --Abdul Hamid, 1774-1789, 2 Zolota, 8. Regierungsjahr, beiderseits arabi-
sche Schrift, Cr. 67 IV+ 60,- 

915 -- 2 Zolota, 2. Regierungsjahr, Cr. 67 65,- 

916 -- Mustafa III., 1757-1774, Piaster, Jahr 84, Cr. 46 III 45,- 

917 -- Mahmud II., 1808-1839, 1 Rumi Altin 1236 (1820), Cr. 212, Schl. 206 	Gold III- 180,- 

918 - h/2 Hayriye Altin 1248 (1832), Schl. 261 y, Fr. 11, Cr. 232 	 Gold IV 50,- 

919 -- 1 Mahmudiye 1249 (1833), Schl. 267 	 Gold IV 100,- 

920 -1/2  Mahmudiye 1253 (1837), Schl. 278 	 Gold III 65,- 

921 -- Sultan Abdul Mejid, 1839-1861, 1/2  Mahmudiye 1257 (1841), Schl. 295, 
Cr. 273 	 Gold IV 65,- 

922 - 100 Piaster 1272 (1855), Fr. 18, Schl. 326 	 Gold III 125,- 

923 -- Sultan Abdul Aziz 1861-1876, 100 Piaster 1278 (1861), Schl. 381, Fr. 30, 
Yeo. 17 	 Gold IV 140,- 

924 - 25 Piaster 1279 (1862), Fr. 27, Schl. 403, Yeo. 16 	 Gold IV 65,- 

925 -- Sultan Abdul Hamid II., 1879-1909, 100 Piaster 1323 (1905), Fr. 34, Schl. 
509, Yeo. 38 	 Gold IV 125,- 

926 -25 Piaster 1315 (1897), Fr. 36, Schl. 571, Yeo. 36, 	 Gold III 175,- 
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927 	-50 Piaster 1312 (1895), Schl. 615 	 leicht gewellt Gold IV 	90,- 

928 	- Mohammed V., 1909-1918, 100 Piaster 1329 (1911), Yeo. 55, Fr. 140, 
Schi. 664 	 Gold III 	140,- 

929 	- 50 Piaster 1331 (1912), Yeo. 54, Fr. 45, Schl. 677 	 Gold IV 	90,- 

930 	- 25 Piaster 1327 (1909/10), Yeo. 53, Fr. 46, Schl. 683 	 Gold III 	90,- 

931 	- Mohammed VI., 1918-1922, 25 Piaster 1336 (1918), Yeo. 63, Fr. 46, 
Schi. 764 	 Gold IV 	100,- 

932 	- Republik, 500 Piaster 1929, Vs.: Stern ü. arab. Schrift in Halbmond, Rs.: 
arab. Schrift in Eichen- und Ährenkranz, Yeo. 66, Fr. 69, Schl. 781 	Gold III- 	1200,- 

933 	-100 Piaster 1929, ähnl. wie vor, Yeo. 74, Fr. 71, Schl. 789 	 Gold III- 	250,- 

934 	- 50 Piaster 1929, ähnl. wie vor, Yeo. 73, Fr. 72, Sch!. 793 	 Gold III/IV 	160,- 

935 	- 25 Piaster 1927, ähnl. wie vor, Yeo. 72, Fr. 73, Schl. 795 	 IV 	100,- 

ÜBERSEE 

936 	Ägypten, Abdul Mejid 1839-1861, 100 Piaster 1255, Fr. 5 	 Gold III- 	150,- 

937 	-Abdul Aziz 1861-1876, 100 Piaster 1874, Vs.: Toughra, Rs.: Schrift, Fr. 11, 
Yeo. F 11 	 Gold III- 	150- 

938 	- Farouk 1937-1952, 20 Piaster 1938, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift, Fr. 38, 
Yeo. 88 	 Gold III 	80,- 

939 	- Republik, 1 Pfund 1955, Vs.: Antiker Wagen und arab. Datum, Rs.: Schrift 
über Flügeln, Fr. 40, Yeo. 103 	 Gelbgold III 	300,- 

940 	Afghanistan, Amanullah 1919-1929, 2 Amani 1298, (1920), Vs.: Thronsaal in 
rundem achtzackigem Ordensstern, Rs.: arab. Schrift ü. J. in Zweigen, Fr. 
war 22, Yeo. war A 50 	 Gold III 	350,- 

941 	-2 Amani 1299-1303 AH (1921-1925), Vs.: Thronsaal im Stern, Rs.: Toug- 
hra, Fr. 26, Yeo. A 16 	 Gold IV+ 	200,- 

942 	- 1 Amani 1304-1306 A.H. (1926-1928), Vs.: gr. einfacher Thronsaal, Rs.: 
Toughra, Fr. 30, Yeo. D 16 	 Gold IV + 	200,- 

943 	Argentinien, 5 Pesos 1896, Vs.: Libertaskopf, Rs.: Wappen, Fr. 14, Yeo. 11 
Gold III 	200,- 

944 	Australien, Victoria 1837-1901, 1 Sovereign 1861, Vs.: Junger Kopf n. I., Rs.: 
Sydney Mint - One Sovereign, Fr. 9, Yeo. B 1 	 Gold IV 	200,- 

945 	Brasilien, Petrus II. 1831-1889, 2000 Reis 1888, Cr. 201 	 IV+ 	45,- 

946* Chile, Republik, 10 Pesos 1867, Vs.: Libertas steht a. Altar, Rs.: Wappen Gold IV 	300,- 

947 	- 2 Pesos 1860, ähnl. wie vor, Fr. 47, Yeo. 61 	 Gold III 	150,- 

948 	- 1 Peso 1861, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ohne Wappen, Fr. 48, Yeo. 60 Gold IV 	90,- 

949 	- 5 Pesos 1895, Vs.: Kopf d. Libertas mit Kappe, Rs.: Wappen, Fr. 50, Yeo. 64 
Gold 111/IV 140,- 

950 	-20 Pesos 1896, Vs.: drap. Libertas mit zusammengedreht. Haar, Rs.: Wap- 
pen, Fr. 51, Yeo. 97 	 Gold III 	250,- 

951 	- 50 Pesos 1926, ähnl. wie vor, Fr. 55, Yeo. 99 	 Gold III- 	150,- 

952 	-20 Pesos 1926, ähnl. wie vor, Fr. 56, Yeo. 98 	 Gold III 	90,- 
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946 962 

953 	Columbien, 1 Peso 1872, Vs.: Libertaskopf, Rs.: Wappen, Fr. 102, Yeo. 32 

	

Gold IV 	80,- 

954 	--5 Pesos 1913, Vs.: Bergmann zerschlägt Stein, Rs.: Wappen, Fr. 105, 
Yeo. 51 	 Gold IV 	160,- 

955 	21/2  Pesos 1913, ähnl. wie vor, Fr. 106, Yeo. 50 	 Gold IV 	120,- 

956 	--10 Pesos, Vs.: gr. Kopf d. Bolivar, Rs.: Wappen 1924, Fr. 107, Yeo. 54 Gold IV 	280,- 

957 	-- 5 Pesos 1923, ähnl. wie vor, Fr. 108, Yeo. 55 	 Gold III 	180,- 

958 	-- 2V2 Pesos 1919, ähnl. wie vor, Fr. 109, Yeo. 52 	 Gold III- 	140,- 

959 	-- 5 Pesos, ähnl. wie vor, 1925, Fr. 110, Yeo. 56 	 Gold IV 	160,- 

960 	--2'/2 Pesos 1924, ähnl. wie vor, Fr. 111, Yeo. 55 	 Gold IV 	140,- 

961 	Costa Rica, 1/2  Escudo 1846, gegengestempelte Ausgabe, Vs.: Baum, Rs.: 
Sonne und Bergspitzen, Gegenstempel a. beiden Seiten Löwe, Fr. 5, Cr. 6 

	

Gold IV 	100,- 

962* Dänisch Westindien, Christian IX. 1863-1906, 20 Francs 1904, Schl. 94, Fr. 2, 
Yeo. 12 	 Gold III- 	1200,- 

963 	Hejaz, Husein Ibn Ali 1916-1924, 1 Dinar 1923, beids. arab. Schrift, Fr. 1, 
Yeo. 13 	 Gold III 	160,- 

964 	Indien, Murshidabad, 1/2  Mohur, beids. indische Schrift, Fr. 276 	Gold IV 	250,- 

965 	-- East India Company, 1/4  Mohur 1820, Vs.: Löwe hält Krone, engl. Schrift, 
Rs.: Urdu-Schrift, Fr. 112 	 Gold IV 	250,- 

966 	--1/3  Mohur 1820, Vs.: Löwe steht a. Schild, Rs.: Urdu-Legende, Fr. 113 Gold III- 	275,- 

967 	-- Georg V. 1910-1936, 1 Pfund 1918, Vs.: Büste n. I., Rs.: St. Georg, Fr. 15, 
Yeo. A 46 	 Gold III 	150,- 

968 	Katanga, 5 Francs 1961, Vs.: Bananen, Rs.: Baluba-Kreuz, Fr. 1, Yeo. 1 Gold II- 	200,- 

969 	Mexiko, Kaiser Maximilian 1864-1867, 1 Peso 1866, Yeo. S 36 	 IV 	65,- 

970 	-- Medaille z. 100. Verfassungstag 1957, Benito Juarez, n. I., Rs.: Adler mit 
Schlange a. Opuntie, 8,32 g 	 Gold III 	200,- 

971 	Neufundland, 2 Dollar 1882, Vs.: Kopf d. Königin Victoria v. England, Rs.: 
Wert und Jahr, Fr. 1, Yeo. 6 	 Gold IV 	250,- 

972 	Miederländisch Ostindien, 1 Dukat 1928, Vs.: Ritter steht n. I., Rs.: lateinische 
Schrift, Fr. 22, Yeo. 16 	 Gold III- 	150,- 

973 	Persien, Nasredin 1848-1896, 1 Toman, beidseitig arab. Legende in Kreis, 
Fr. 45 	 Gold IV 	100,- 

974 	-- Muzzafaredin 1896-1907, 1/2  Toman, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Legende in Kranz, 
Fr. 77, Yeo. 38 	 Gold IV 	75,- 
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986 987 

975 	- Mohammed Ali 1907-1909, 1/2  Toman 1326 A.H. (1908), Vs.: Uniformierte 
Büste mit Federhut, Rs.: Legende in Kranz, Fr. 82 	 Gold IV 

	
80,- 

976 	- Ahmed 1909-1925, 1/5  Toman, 1335 (1917), Vs.: Büste mit Federhut, Rs.: 
Legende, Fr. 95, Yeo. 75 	 Gold IV 	50,- 

977 	-1/2  Toman, ähnl. wie vor, 1335 (1917), Fr. 94, Yeo. 76 	 Gold IV 	50,- 

978 	Peru, Republik, 1/2  Escudo 1826, Vs.: Lama, Baum und Füllhorn, Rs.: Kranz, 
Fr. 60 	 Gold R IV 	250,- 

979 	- 1 Libra 1917, Vs.: Indianerkopf, Rs.: Wappen, Fr. 73, Yeo. 44 	 Gold III 	150,- 

980 	Philippinen, Isabella II. 1833-1868, 4 Pesos 1868, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen, 
Fr. 1, Yeo. 8 	 Gold IV 	700,- 

981 	Saudi Arabien, 1 Saudi Pfund 1370 A.H. (1951), beids. arab. Legende in Kreis, 
Fr. 1, Yeo. 23 
	

Gold II 	125,- 

982 	- 1 Saudi Pfund 1377 A.H. (1957/58), Vs.: Palme ü. gekreuztem Schwert, Rs.: 
Wert und Datum, Fr. 2, Yeo. 29 	 Gold III 	125,- 

983 	Syrien, 1 Pfund 1950, Vs.: Adler, Rs.: Legende in rechteck. Feld, Fr. 1 Gold III 	190,- 

984 	-1/2  Pfund 1950, ähnl. wie vor, Fr. 2, Yeo. 18 	 Gold II 	160,- 

985 	Tunesien, frz. Protektorat, 20 Francs 1904, Vs.: arab. Legende in Kranz, Rs.: 
frz. Name, Wert und Jahr, Fr. 12 	 Gold IV 	200,- 

986* Uruguay, 5 Pesos 1930, Kopf d. Artigas, Fr. 6, Yeo. 24 	 Gold IV 	500,- 

987* Venezuela, 100 Bolivares, Vs.: Kopf d. Bolivar, Rs.: Wappen 1889, Fr. 2, Yeo. 34 
Gold IV 	700,- 

988 	-20 Bolivares, ähnl. wie vor, 1880, Fr. 5, Yeo. 32 	 Gold III 	180,- 

989 	- 10 Bolivares, 1930, ähnl. wie vor, Fr. 6, Yeo. 31 	 Gold III- 	150,- 

VARIA 

990 	China, Käschschwert, hergestellt a. mehr als 130 chin. Käschs d. Tching- 
Dynastie, haupts. d. Epoche Chia-Ching 1796-1821. Die Käschs sind auf e. 
umwickelten, kantigen Eisenstab mit roter Schnur so aufgezogen, daß d. äus- 
sere Form einem kurzen Schwert gleicht. Alte Votivgabe 	 IV 	150,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. S. D. 

1001 62 2 Anhalt-Bernburg, Alexander Carl, 1834-63, 
6 Pfennig 1840 III 30,- 

1002 (36 3 504 - Bergbautaler 1852 	 min. Randsch. III- 140,- 

1003 73 4 506 - Bergbautaler 1862 150,- 

1004 15 553 Bayern, Maxmilian I. Joseph, 1806-25, 
Geschichts-Konventionstaler a. d. Verfassung 

Schrötlingsf. a. Rand III- 200,- 

1005 69 585 Ludwig 1., 1825-48, 
Gedenkdoppeltaler 1840, Standbild Dürer 111-IV 800,- 

1006 84 42 604 - Maximilian II., 1848-64, Doppelgulden 1855, 
«Mariensäule» III 100,- 

1007 94 44 606 - Vereinstaler 1858 IV 80,- 

1008 107 50 611 - Ludwig II., 1864-86, Marientaler 1868 III- 70,- 

1009 110 54 615 - Siegestaler 1871 IV 90,- 

1010 243b 58 632 Braunschweig-Lüneburg, Wilhelm, 1831-84, Taler 1839 IV- 80,- 

1011 257 65 636 - Vereinstaler 1871 IV 85,- 

1012 28 69 Bremen, Siegestaler 1871 	 min. Randsch. III- 140,- 

1013 12 606 Frankfurt, Silberabschlag vom Heller 1838 II 80,- 

1014 41 81 649 - Vereinstaler 1860 III- 75,- 

1015 43 83 651 - Vereins-Doppeltaler 1860 	 min. Randsch. III- 200,- 

1016 46 75 644 - Gedenk-Doppelgulden 1848, «Erzherzog Johann von 
Österreich» 111-IV 160,- 

1017 48 77 646 - Gedenk-Doppelgulden 1849, «Goethes 100. Geburts-
tag» 11-1 300,- 

1018 49 78 647 - Gedenk-Doppelgulden 1855, «Religionsfrieden» 111 300,- 

1019 50 80 650 - Gedenktaler 1859, «Schillers 100. Geburtstag» 
Randsch. III- 160,- 

1020 51 84 653 - Gedenktaler 1862, «Schützenfest» III 130,- 

1021 52 85 654 - Gedenktaler 1863, «Fürstentag» III 280,- 

1022 64 92 667 Hannover, Ernst August, 1837-51, Taler 1838 IV 140,- 

1023 79 103 675 - Taler 1848 IV 80,- 

1024 86 106 678 - Georg V., 1851-66, Ausbeutetaler 1855 IV 90,- 

1025 100 IV 115 - Schützen «Taler» 1872 III 180,- 
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1026 47b 127 695 Hessen-Kassel, Friedrich Wilhelm I., 1847-66, 
Vereins-Doppeltaler 1855 	 min. Randsch. III- 350,- 

1027 53 170 Hessen-Darmstadt, 	Münzbesuchs-Stück 	in 	6-Kreuzer- 
Größe, geprägt 1848 anläßlich des Besuchs der Prinzen 
Ludwig und Heinrich in der Darmstädtischen Münze RR II 600,- 

1028 63 - Ludwig II.. 1830-48, 10 Gulden 1841 	Gold 	R II- 2000,- 

1029 63 - 10 Gulden 1842 	 Gold III 1800,- 

1030 3 Nassau, Friedrich August und Friedrich Wilhelm, 
Dickkreuzer 1808 IV 40,- 

1031 61a - 748 - Adolf, 1839-66, Vereins-Doppeltaler 1860 111-1V 900,- 

1032 IV 157 989 - Zinnabschlag des Münzbesuchstalers 	 RRR 1 3500,- 

1033 65 314 Oldenburg, für das Fürstentum Birkenfeld, 
Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, 
1/2  Silbergroschen 1858 III- 25,- 

1034 33 153-58 756 Preussen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1814A IV 70,- 

1035 33 153-58 756 Taler 1814 A IV 70,- 

1036 37 180 759 - Taler 1818 A 1V- 50,- 

1037 37 186 759 - Taler 1819 D III 130,- 

1038 60 183 762 - Taler 1828 D IV 150,- 

1039 62 184 763 - Taler 1829 A 	 min. Randsch. III 80,- 

1040 62 184 763 - Taler 1829 A IV 90,- 

1041 62 187a 763 - Taler 1834 D IV 120,- 

1042 63 188a 764 - Bergbautaler 1839 A IV+ 75,- 

1043 63 188a 764 - Bergbautaler 1835 A IV+ 80,- 

1044 64 190 765 - Vereins-Doppeltaler 1839 A 	 min. Randsch. III- 380,- 

1045 74 194 771 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-58, 
Vereins-Doppeltaler 1844 A 	 Randsch. IV 220,- 

1046 75 197 770 - Bergbautaler 1850 A IV 50,-- 

1047 82 198 772 - Vereins-Doppeltaler 1855 A 	Kratzer im Feld IV 200,- 

1048 84 202 775 - Vereinstaler 1860 A III- 70,- 

1049 87 204 778 - Wilhelm I., 1858-88, Krönungstaler 1861 40,- 

1050 96 211 782 - Vereinstaler 1871 B III- 180,- 

1051 98 210 784 - Siegestaler 1866 	 min. Randsch. III- 100,- 

1052 99 214 785 - Siegestaler 1871 111-1V 40,- 

1053 127 218 800 Reuß, j. L., Heinrich LXII., 
Vereins-Doppeltaler 1854 IV- 1000,- 

1054 133 220 802 - Heinrich LXVII., 1854-67, 
Vereinstaler 1858 IV- 120,- 

1054a 121 - -3 Pfennig 1816, C. 20 III 30,- 
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1054b - Lot: 1 Pfennig 1760, C 3; 1787, J 25, C 3a; 1789, J 25, 
C 3a (2 Stück); 3 Pfennig 1815, J 121, C 20; 1828, J 34a, 
C 54; 1831, J 34a, C 54 	 (7 Stück) IV 90,- 

1055 12 854 	Sachsen, Friedrich August, 1806-27, 
Speciestaler 1808 IV- 90,- 

1056 12 854 	- Speciestaler 1812 IV 100,- 

1057 60 867 	- Anton, 1827-36, Speciestaler 1830 S IV 90,- 

1058 76 225 	875 	- Friedrich August, 1836-54, Taler 1844 G IV 80,- 

1059 115 253 	- Johann, 1854-73, Ausbeutetaler 1858 F IV 100,- 

1060 126F 260 	- Vereinstaler 1867 IV 250,- 

1061 132 263 	898 	- Siegestaler 1871 	 min. Randsch. III 180,- 

1062 133 264 	899 	- Doppeltaler a. d. Goldene Hochzeit 	min. Randsch. III 260,- 

1062a 297 511 	 Sachsen-Coburg und Gotha, 

1 /6  Taler 1869, zum 25jähr. Reg.-Jubiläum III 30,- 

1063 12 228 	Schaumburg-Lippe, 1/2  Silbergroschen 1858 111-IV 25,- 

1064 48 291 	914 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 
1807-67, Doppelgulden 1846 III 3000,- 

1065 56 295 	918 	- Vereinstaler 1866 IV 150,- 

1066 86 311 	962 	Württemberg, Karl, 1864-91, Siegestaler 1871 III- 130,- 

Reichsmünzen 

1067 7 50 Pfennig 1876 F IV 50,- 

1068 15 50 Pfennig 1896 A IV 400,- 

1069 18 25 Pfennig 1909 E III 100,- 

1070 19 Anhalt, Friedrich 1. 	 2 Mark 1876 IV 250,- 

1071 23 - Friedrich II. 	 3 Mark 1909 111-IV 90,- 

1072 24 - Zur Silbernen Hochzeit 	3 Mark 1914 III 120,- 

1073 24 - gleicher Anlaß 	 3 Mark 1914 III 120,- 

1074 26 Baden, Friedrich 1. 	 2 Mark 1876 V 50,- 

1075 27F 5 Mark 1875 IV 120.- 

1076 28 - 	 2 Mark 1901 IV- 90.- 

1077 30 - 50jähr. Regierungs-Jub. 	2 Mark 1902 111-IV 60,- 

1078 32 2 Mark 1907 11-111 100,- 

1079 32 2 Mark 1907 IV 45,- 
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1080 33 5 Mark 1903 IV 65,- 

1081 34 -zur Goldenen Hochzeit 2 Mark 1906 min. Randsch. III 45,- 

1082 34 - gleicher Anlaß 2 Mark 1906 IV 40- 

1083 35 - gleicher Anlaß 5 Mark 1906 III 260,- 

1084 36 - Friedrich II. 
a. d. Tod s. Vaters 2 Mark 1907 11-111 85,- 

1085 36 - gleicher Anlaß 2 Mark 1907 IV 70,- 

1086 37 - gleicher Anlaß 5 Mark 1907 III 350,- 

1087 38 2 Mark 1913 II- 500,- 

1088 39 3 Mark 1903 min. Randsch. II- 100,- 

1089 39 3 Mark 1914 III 90,- 

1093 40 5 Mark 1908 IV 120,- 

1091 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 V 40,- 

1092 43 - Otto 2 Mark 1888 V 250,- 

1093 45 2 Mark 1904 min. Randsch. 11-111 100,- 

1094 46 5 Mark 1913 Randsch. III 100,- 

1095 47 3 Mark 1913 III 20,- 

1096 47 3 Mark 1911 III- 20- 

1097 48 - zum 90. Geburtstag 
von Prinzregent Luitpold 2 Mark 1911 III 50,- 

1098 48 - gleicher Anlaß 2 Mark 1911 III 50,- 

1099 49 - gleicher Anlaß 3 Mark 1911 11-111 50,- 

1100 49 - gleicher Anlaß 3 Mark 1911 III 50,- 

1101 50 - gleicher Anlaß 5 Mark 1911 III 220,- 

1102 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III- 120,- 

1103 52 3 Mark 1914 II 70,- 

1104 53 5 Mark 1914 III 300,- 

1105 56 Braunschweig, Ernst August 
zum Regierungsantritt 5 Mark 1915 min. Randsch. IV 2200,- 

1106 59 - Bremen 2 Mark 1904 II 170,- 

1107 59 2 Mark 1904 III 160,- 

1108 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV 120,- 

1109 62 5 Mark 1875 IV 50,- 

1110 63 2 Mark 1902 III 100,- 

1111 63 2 Mark 1907 11-111 120,- 

1112 64 3 Mark 1913 III 60,- 

1113 64 3 Mark 1913 III 60,- 
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1114 65 5 Mark 1898 111-1V 150,- 

1115 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1876 V 100,- 

1116 67 5 Mark 1875 geglüht IV- 100,- 

1117 73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1900 IV 450,- 

1118 74 -zum 100. Geburtstag 
Philipps des Großmütigen 2 Mark 1904 II 130,- 

1119 75 - gleicher Anlaß 5 Mark 1904 Randsch. III- 300,- 

1120 76 3 Mark 1910 III- 120,- 

1121 82 Lübeck 3 Mark 1908 II- 140,- 

1122 82 3 Mark 1909 111-1V 120,- 

1123 86 Mecklenburg-Schwerin, 

Friedrich Franz IV. 
zur Hochzeit 2 Mark 1904 IV 70,- 

1124 87 - gleicher Anlaß 5 Mark 1904 III 300,- 

1125 87 - gleicher Anlaß 5 Mark 1904 Randsch. IV 250,- 

1126 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV- 280,- 

1127 90 2 Mark 1877 V 200,- 

1128 92 - Adolf Friedrich V. 3 Mark 1913 11-111 1100,- 

1129 93 Oldenburg, 

Nicolaus Friedrich Peter 2 Mark 1891 IV + 220,- 

1130 94 - Friedrich August 2 Mark 1901 IV- 400,- 

1131 96c Preußen, Wilhelm 2 Mark 1877 V 60,- 

1132 97B 5 Mark 1876 11-111 200,- 

1133 98 - Friedrich 2 Mark 1888 min. Randsch. II 60,- 

1134 98 2 Mark 1888 II- 60,- 

1135 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 11-111 750,- 

1136 101 - 5 Mark 1888 11-111 1000,- 

1137 101 - 5 Mark 1888 Randsch. IV 450,- 

1138 102 - 2 Mark 1907 III 40,- 

1139 104 5 Mark 1894 IV 80,- 

1140 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 11-111 18,- 

1141 106 - gleicher Anlaß 5 Mark 1901 III 120,- 

1142 107 - Universität Berlin 3 Mark 1910 III 120,- 

1143 107 - gleicher Anlaß 3 Mark 1910 III 120,- 

1144 108 - Universität Breslau 3 Mark 1911 III 100,- 

1145 108 - gleicher Anlaß 3 Mark 1911 111 100,- 

1146 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II 28,- 
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1147 110 - gleicher Anlaß 3 Mark 1913 II 25,- 

1148 110 - gleicher Anlaß 3 Mark 1913 II- 25,- 

1149 111 - 25jähr. Regierungsjub. 2 Mark 1913 III 28,- 

1150 112 - gleicher Anlaß 3 Mark 1913 III 24,- 

1151 113 - 3 Mark 1914 111 35,- 

1152 114 5 Mark 1913 III 50,- 

1153 115 - 100-Jahr-Feier d. 
Zugehörigkeit d. Grafschaft 
Mansfeld 3 Mark 1915 11-111 600,- 

1154 119 Reuss, ä. L., Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 11-111 550,- 

1155 120 Reuss, I. L., Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV 350,- 

1156 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1876 V 60,- 

1157 122 5 Mark 1875 IV 60,- 

1158 124 2 Mark 1902 III 110,- 

1159 125 5 Mark 1902 IV 75,- 

1160 127 - Georg, a. d. Tod Alberts 2 Mark 1902 III 50,- 

1161 129 - 2 Mark 1903 1V- 50,- 

1162 130 - 5 Mark 1903 IV 80,- 

1163 132 - Friedrich August III., 
a. d. Tod Georgs 2 Mark 1904 III 80,- 

1164 132 - gleicher Anlaß 2 Mark 1904 IV 70,- 

1165 133 - gleicher Anlaß 5 Mark 1904 IV 180,- 

1166 134 2 Mark 1914 11-111 100,- 

1167 135 - 3 Mark 1909 11-111 50,- 

1168 135 3 Mark 1909 III 50,- 

1169 136 - 5 Mark 1908 IV 60,- 

1170 138 - Universität Leipzig 2 Mark 1909 II- 110,- 

1171 138 - gleicher Anlaß 2 Mark 1909 II 110,- 

1172 139 - gleicher Anlaß 5 Mark 1909 III 300,- 

1173 140 - Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 II 45,- 

1174 140 - gleicher Anlass 3 Mark 1913 III 45,- 

1175 142 Sachsen-Altenburg, 
Ernst zum 75. Geburtstag 2 Mark 1901 II 800,- 

1176 146 Sachsen-Coburg und Gotha, 
Alfred 5 Mark 1895 min. Randsch. II- 3500,- 

1177 151b Sachsen-Meiningen, 
Georg II. 2 Mark 1902 III 300,- 

1178 152 3 Mark 1908 min. Randsch. 111-IV 170,- 
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1179 153a 5 Mark 1902 IV + 500,- 

1180 156 Sachsen-Weimar, 
Karl Alexander 
zum 80. Geburtstag 2 Mark 1898 111-11 400,- 

1181 160 — Wilhelm Ernst 
Universität Jena 2 Mark 1908 II 200,- 

1182 161 — gleicher Anlaß 5 Mark 1908 111-11 380,- 

1183 162 — zur 2. Vermählung 3 Mark 1910 	min. Randsch. III 150,- 

1184 163 — zur Jahrhundertfeier d. 
Großherzogtums 3 Mark 1915 III 275,- 

1185 164 Schaumburg-Lippe, 
Albrecht Georg 2 Mark 1898 	min. Randsch. 11-111 1000,- 

1186 165 5 Mark 1898 II- 2200,- 

1187 166 — Adolf, a. d. Tod s. Vaters 3 Mark 1911 180,- 

1188 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 IV 350,- 

1189 168 Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther 2 Mark 1896 111-IV 450,- 

1190 169a — 25jährig. Reg.-Jub. 2 Mark 1905 III 180,- 

1191 170 — gleicher Anlaß 3 Mark 1909 	Kratz. a. Halsabschnitt II- 200,- 

1192 170 — gleicher Anlaß 3 Mark 1909 III 190,- 

1193 171 Waldeck u. Pyrmont 
Friedrich Adolf 5 Mark 1903 	min. Randsch. III- 2600,- 

1194 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 V 50,- 

1195 173 5 Mark 1876 	min. Randsch. III- 300,- 

1196 174 — Wilhelm II. 2 Mark 1913 II- 100,- 

1197 174 2 Mark 1904 III 75,- 

1198 175 3 Mark 1914 III 40,- 

1199 175 3 Mark 1909 	min. Randsch. III 40,- 

1200 176 5 Mark 1903 IV 50,- 

1201 177a — zur Silberhochzeit 3 Mark 1911 II- 70,- 

1202 177a — gleicher Anlaß 3 Mark 1911 III 70,— 

GOLDMÜNZEN DES DEUTSCHEN REICHES 

1203 214 Hessen, Ludwig III. 20 Mark 1873 111-IV 360,- 

1204 219H — Ludwig IV. 10 Mark 1878 111-1V 420,- 

1205 220 10 Mark 1890 111-1V 750,- 

1206 226 — Ernst Ludwig 20 Mark 1906 11-111 450,- 
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1206a 

1206a* 239 Mecklenburg-Strelitz, 
Adolf Friedrich 10 Mark 1905 III 12000,- 

1207 247 Preussen, Friedrich 10 Mark 1888 II 220,- 

1208 248 — 20 Mark 1888 III 200,- 

1209 290 Württemberg, Karl 20 Mark 1872 111-IV 250,- 

1210 296 — Wilhelm II. 20 Mark 1898 111-IV 270,— 

WEIMARER REPUBLIK 

1211 311 1 Mark 1924 A IV 25,- 

1212 312 3 Mark 1924 A 	 Randsch. III 90,- 

1213 313 1 Reichspfennig 1930 E 	 R III 50,- 

1214 313 1 Reichspfennig 1925 E, 27 E, 29 E, 
31 E, 34 E, 35 E, 36 E 	(7 Stück) III 75,- 

1215 315 4 Reichspfennig 1932 F IV 25,- 

1216 318 50 Reichspfennig 1925 E III- 1200,- 

1217 319 1 Reichsmark 1925 D 111-1V 30,- 

1218 320 2 Reichsmark 1925 J min. Randsch. IV 40,- 

1219 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 111-IV 50,- 

1220 322 5 Reichsmark 1925 F III 220,- 

1221 322 5 Reichsmark 1925 A III- 160,- 

1222 33 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 	Randsch. III- 260,- 

1223 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A I 500,- 

1224 325 3 Reichsmark 1927 A III 320,- 

1225 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 111-IV 300- 

1226 327 3 Reichsmark 1927 A Feilsp. a. Rand III-IV 220,- 

1227 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F III 800,- 

1228 329 5 Reichsmark 1927 F min. Randsch. III 950,- 

1229 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A I 450,- 

1230 330 3 Reichsmark 1927 A 	Randsch. III 300,- 

1231 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1930 A 	Randsch. IV 120,- 

1232 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D min. Randsch. III 800,- 
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1233 332 3 Reichsmark 1928 D III 800,- 

1234 :333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 11-111 380,- 

1235 :333 3 Reichsmark 1928 A III 350,- 

1226 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D III 950,- 

1237 :334 3 Reichsmark 1928 D III- 950,- 

1238 :335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III 70,- 

1239 :335 3 Reichsmark 1929 A III- 70,- 

1240 :336 5 Reichsmark 1929 A III 200,- 

1241 :337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A III 280,- 

1242 337 3 Reichsmark 1929 A III 280,- 

1243 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E III 120,- 

1244 338 3 Reichsmark 1929 E III- 100,- 

1245 :340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 G III + 90,- 

1246 341 5 Reichsmark 1929 F min. Randsch, III 250,- 

1247 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 120,- 

1248 343 5 Reichsmark 1930 A III 300,- 

1249 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 160,- 

1250 344 3 Reichsmark 1930 J III 160,- 

1251 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III- 80,- 

1252 346 5 Reichsmark 1930 A III 320,- 

1253 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

1254 347 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

1255 347 3 Reichsmark 1931 A IV-V 250,- 

1256 348 v. Stein 3 Reichsmark 1931 A III 350- 

1257 348 3 Reichsmark 1931 A min. Randsch. IV 250,- 

1258 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A min. Randsch. III 600,- 

1259 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 F 11-111 200,- 

1260 350 3 Reichsmark 1932 A III 180,- 

1261 351 

DRITTES REICH 

5 Reichsmark 1932 A 	min. Randsch. III- 3000,- 

1262 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 40,- 

1263 353 5 Reichsmark 1933 A III- 170,- 

1264 354 1 Reichsmark 1935 A III 25,- 

1265 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A 	leicht ber. 1 250,- 
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1266 355 2 Reichsmark 1934 G II- 50,- 

1267 355 2 Reichsmark 1934 J IV 25,- 

1268 356 5 Reichsmark 1934 A IV 25,- 

1269 356 5 Reichsmark 1934 F III- 60,- 

1270 357 5 Reichsmark 1934E IV 25,- 

1271 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV 60,- 

1272 358 2 Reichsmark 1934 F III 70,- 

1273 359 5 Reichsmark 1934 F IV 290,- 

1274 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A 1 300,- 

1275 360 5 Reichsmark 1935 F 11-111 25,- 

1276 360 5 Reichsmark 1935 F 	Randsch. IV 25,- 

1277 363 5 Reichspfennig 37 E, 38 E, 39 E, 
37 J, 39 B 	 (5 Stück) III 35,- 

1278 365 50 Reichspfennig 1938 J I 150,- 

1279 365 50 Reichspfennig 1939 A III- 45,- 

1280 366, 367 Hindenburg 2 Reichsmark 38 G, 
5 Reichsmark 36 A 	(2 Stück) 111-1V 20,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1281 379 Bank dt. Länder 50 Pfennig 1950 G 	Randsch. IV 220,- 

1282 386 2 D-Mark 1951 D 	min. Randsch. 111-1V 60,- 

1283 387 5 D-Mark 1958 J 	min. Randsch. IV 500,- 

1284 388 Germ. Museum 5 D-Mark 1952 D IV 550,- 

1285 389 Schiller 5 D-Mark 1955 F 	min. Randsch. 111-1V 500,- 

1286 390 Markgraf v. Baden 5 D-Mark 1955 G IV 500,- 

1287 391 Eichendorff 5 D-Mark 1957 III 450,- 

1288 393 Fichte 5 D-Mark 1964 	min. Randsch. III 200,- 

1289 394 Leibnitz 5 D-Mark 1966 III 50,- 

1290 395 Humboldt 

KOLONIEN 

5 D-Mark 1967 III 45,- 

1291 606Z Polen 10 Fenigow 1917 60,- 

1292 711 Deutsch-Ostafrika 1/4  Rupie 1891 IV- 25,- 

1293 713 1 Rupie 1890 40,- 

1294 717 5 Heller 1908 J IV+ 50,- 

1295 717 5 Heller 1908 J IV 45,- 
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1296 

1297 

721J 	 1/2  Rupie 1910 

725b 	 20 Heller 1916 

IV 

IV 

70,- 

15,- 

1298 728b 	 15 Rupien 1916; Schl. 529, Vs.: Ele- 
fant, im Hintergr. Kilimandscharo; 
Rs.: Reichsadler 	 Gold 

Feilspuren a. Rand 	Hksp. 

NOTGELD 

IV 700,- 

F. 

1299 16.1b 	Anhalt 	 25 Pfennige o. J. IV+ 25,- 

1300 80.6 	Coblenz 	 10 Pfennig 1921 III 25,- 

1301 80.10d 	- 	 1/2  Mark 1921 III 20,- 

1302 118.1 	Emmerich 	 5 Pfennig 1918 111-1V 15,- 

1303 120.1,3 Ernstein 	 5 u. 50 Pfennig 1917 	(2 Stück) IV 80,- 

1304 144.1b 	Fürstenwald a. Spree 	 Pfennig 1918/19 III 15,- 

1305 189.1 	Haltern 	 10 Pfennig 1921 11-111 20,- 

1306 218.4 	Hohensalza 	 50 Pfennig o. J. III 100,- 

1307 273.2a 	Lauban (Schlesien) 	 10 Pfennig 1918 III 15,- 

1308 328.10 	Menden (Höhlenbärskelett) 	50 Pfennig 1919 	 RR 111-1V 120,- 

1309 693.3 	Menden 	 5 Millionen Mark 1923 II 30,- 

1310 :396.1,2 Obornik 	 5 u. 10 Pfennig 1917 	(2 Stück) IV 80,- 

1311 445.1, 
2, 3 Bad Reichenhall 	 5, 10, 50 Pfennig 1917 	(3 Stück) III- 30,- 

1312 474.1, 
2, 3 Schlettstadt 	 5, 10, 50 Pfennig 1917 (3 Stck) RRR III 80,- 

1313 538.1 	Thann 	 10 Cents 1918 III 80,- 

1314 604.1b, 
2b 	Witten 	 5 u. 10 Pfennig 	 (2 Stück) 111-1V 16,- 

1315 N 20b 	Westfalen 	 10000 Mark 1923 III 25,- 

1316 N 22 	- 	 3 Millionen Mark 1923 III 35,- 

1317 N 28 	- 	 1 Billion Mark 1923 III 700,- 

1318 N 	Weinrote Kunstlederkassette, innen grüner Samt mit folgenden 
Notmünzen - Westfalen: 
50 Pfennig 1921, N9; 1 Mark 1921, N10 (2 Stück); 5 Mark 1921, N11; 
5 Mark 1921, N12; 10 Mark 1921, N13; 100 Mark 1922, N14; 500 Mark 
1922, N15; 50 Mark 1923, N16; 100 Mark 1923, N17; 100 Mark 1923, 
N18; 500 Mark 1923, N19; 10000 Mark 1923, N20a; 5 Millionen Mark 
1923, N21; 50 Millionen Mark 1923, N23a; 1/4  Million Mark 1923, 
N24; 2 Millionen Mark 1923, N25; 50 Millionen Mark 1923, N26; 50 
Millionen Mark 1923, N27; 1 Billion Mark 1923, N28 (Neusilber); 
1 Billion Mark 1923, N28 (Neusilber vergoldet); Zwittermedaille, 
N29 und eine Medaille des ehemaligen Generaldirektors der Lan-
desbank der Provinz Westfalen, H. Reusch, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
springendes Pferd n. 1. 	 11-111 	3500,- 
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1321 1322 

PORZELLANGELD 

1319 	Lot 

Schleiz, 50 Pfennig, 1 Mark, 2 Mark, 5 Mark, 10 Mark, 20 Mark, alle 1922, 
Porzellan, weiß, Scheuch: 223, 227, 230, 233, 235, 240 
dazu Leipzig, Deutsche Kinderhilfe, 20 Mark 1922, Scheuch 373 

(7 Stück) 
	

50,- 

1320* 	Danzig, 25 Gulden 1930, J. 11 
in Silberetui, dessen Deckel in verschiedenfarbigem Bernstein-
mosaik das Danziger Wappen zeigt. Innen im Deckel Gravierung 
in 6 Zeilen, Datum 1. IX. 1939, darunter Unterschrift 
Derartige Etuis wurden in den dreißiger Jahren zunächst an eini-
ge verdiente Künstler und Ehrengäste der Stadt ausgegeben. 
Nach dem Anschluß an Deutschland, 1933, honorierte die da-
malige Regierung wahrscheinlich mit 16 oder 18 Stücken ihre 
aktiven Helfer 	 Gold II 	15000,- 

WETTBEWERBSENTWÜRFE FÜR DAS 2 MARK-STÜCK KONRAD ADENAUER 

Gipsmodelle, die im Wettbewerb für das 2 Mark-Stück, J. 406, ausgeschie-
den sind. 0 aller Stücke einheitlich 150 mm, Höhe der Gipsplatte ca. 20 mm. 

1321* Entwurf mit Kennziffer 5037, Vs.: Adenauer-Kopf n. I., Rs.: Bundesadler; rund 
2 Stück III 100,- 

1322* Vorderseiten-Entwurf 5001, stil. Adenauer-Portrait n. 1. III 60,- 

1323 Rückseiten-Entwurf 5033 A, Bundesadler III 50,- 

1324 Entwurf 5025, Vs.: Adenauer-Portrait n. 1., Rs.: Bundesadler; in quadrat. Gips- 
platte eingelassen. 	 2 Stück III 100,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1325 Bayern, Ludw. v. Schwanthaler, Zinnmed. 1850 (v. Birnbock), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Standbild der Bavaria, Wittelsb. 2695, 0 41 mm, 28,08 g 	 IV 	35,- 

1326 Braunschweig, Georg V., 1851-1866, Bronzemed. 1861 (v. Brehmer) a. d. 
Enthüllung des Denkmals für Ernst August, Vs.: dessen Büste n. r., Rs.: Rei- 
terstandbild, F. 5718, Knigge 4146, 0 70 mm 	 III- 	120,- 

1327 Danzig, Abendmahlszeichen d. Kirche St. Bartholomäus, 1765, Vs.: Lamm 
Gottes mit Fahne, Rs.: Kelch mit Oblate in Umschr., Blei, 00 40,5 mm, 33,04 g 

	

RR V 	200,- 

1328 - Armenmarke, 1678, beiders. Schrift mit Punkten, Blei, Marienburg 8788, 
(I) 28,4 mm, 14,10 g 
	

RR V 	130,- 

1329* Dresden, Goldmed. 1799 zu 4 Dukaten (v. Krüger) a. d. Bogenschützenge-
sellschaft (konnte jährl. nur einmal erworben werden), Vs.: weibl. Gest. mit 
Armbrust, Rs.: Schrift, Mers. 2423, (2 30,3 mm, 13,35 g 	 Gold RR IV+ 	1200,- 

1330 - Med. 1745 a. d. Dresdner Frieden (v. Oexlein), Vs.: Christkind mit Ölzweig 
u. Weltkugel, Rs.: Christkind in Krippe zw. Krieg u. Frieden, Mers. 2414, Pax 
545, 0 41 mm, 21,9 g 	 III 	80,- 

1331 - Zinnmed. 1807 a. d. Einzug Napoleons, Vs.: seine Büste n. r., Rs.: Triumph- 
bogen, Sig. Julius 1783, 0 51 mm, 26,94 g 	 IV 	40,- 

1332 Düsseldorf, Bronzegußplakette a. d. IV. westd. Post-Sporttreffen 1935, stil. 
Düsseldorfer Wappen r. über Stil. Rhein mit Brücke, 90/81 mm 	 III 	75,- 

1333 - Bronzegußplakette 1947 a. d. Leistungsschau d. Kraftfahrzeughandwerks, 
Reiterdenkm. d. Jan Wellem in verz. Torbogen, mit Öse, 123,96 mm 	 III 	60,- 

1334* Hildesheim, Domkapitel, Sedisvakanzmed. 1761 (v. Thiebaud), Vs.: Maria mit 
d. Kind in Wappenkranz aus 16 Schilden der Domherren, Rs.: der unbe-
setzte Bischofs-Thron u. Baldachin neben d. Domkirche, umgeben von 16 
Domherren-Wappen, Zepern. 145, 43,85 g 	 111-IV 	500,- 
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1335 Köln, Erzbischof Ferdinand August, 1824-1835, Bronzemed. 1833 a. s. Ge-
nesung (v. Francke), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 5 Zeilen Schrift zw. Zweigen, 
Weygand 1789, 0 41 mm 

1336 - Bronzemed. (v. J. Wiener) 1850 auf die Inthronisation d. Kard. Joh. von 
Geissel, Vs.: Büste n. I., Rs.: Blick in d. Domchor, 	50 mm 

1337 - Med. a. d. intern. Gartenbauausstellung 1875 (v. Kullrich), Vs.: Kopf d. 
Königin Augusta n. r., Rs.: Schrift u. Eichenkranz, 0 41 mm 

1338 - Bronzemed. a. d. Ausrufung der Deutschen Republik 9. Nov. 1918, Vs.: 
Volksmenge a. d. Neumarkt mit Apostelnkirche u. Görreshaus, i. A. liegender 
Vater Rhein, Rs.: Kölscher Boor mit Stadtschild vor Stadtbild, Version mit 
Neu-Markt, Originalguß in gelber Bronze, 0 87,5 mm 

1339 - Med. zur 700-Jahrfeier Kölner Dom 1948, Meissner Porzellan, Domansicht/ 
singende Engel, 0 42 mm; dazu 2 Bronzemed. a. dasselbe Ereignis, Schrift/ 
Domchor, 0 40 mm 	 3 Stück 

1340 - Bundesgartenschau-Med. 1971, Bronze u. Silber (14,6 g), 0 30 mm 
von pol. Stempel, 2 Stück 

1341 - St. Ursula-Plakette (v. Prof. Jos. Jäckel, Köln), St. Ursula mit Jungfrauen 
in Boot, graf. i. F. Kölner Dom u. Schrift, Prämienmed. d. Kölner Kunstschule, 
(Silber, 29 g), Bronze 40/28 mm 	 2 Stück 

1342 - Lot von 3 Bronzemed. (v. Hon Sang Tong) auf Dr. C. Füngling, Kölner Arzt 
u. Numismatiker zum 88. Geburtstag u. zum diamantenen Doktor-Jubiläum 
1971, Vs.: Brustbilder, 0 66, 83 u. 88 mm, Güsse versch. Ausf. 	3 Stück 

1343 - wie vor, zum diam. Doktor-Jub., Bronze pat. u. vers., Vs.: Brustbild, Rs.: 
Schrift in 7 Zeilen, 0 69 mm 	 2 Stück 

1344 - «Rom am Dom», Gußmed. (v. Sieger), Vs.: Pans-Maske, Rs.: die freigeleg-
ten röm. Ausgrabungen mit Schrift, Bronze, 0 102 mm 

1345 - «Rom am Dom», silb. Gußmed. pat., nur wenige Exemplare, Vs.: Pans-Kopf, 
Rs.: Ausgrabungsgelände, 0 95 mm, 270 g 

1346 - Prägemed. nach vorhergeh. Bronzetyp, Silber (82,9 g), 0 60 mm 

1347 - «Kallendresser»-Med. (v. H. K. Burgeff, Köln) o. J., Vs.: der K. hockt auf 
einem Dach ü. Regenrinne u. Fassade eines Hauses, Rs.: stil. Gesäß unter 
Kölner Wappen u. Schrift, 0 ca. 68 mm, Bronzeguß 	 R 

1348 - Kölner Rathaus-Med. (v. Prof. Hillebrand), Vs.: Wetterfahne des Rathauses 
zw. stil. Ruine u. wiedererstelltem Rathaus, Rs.: die Grundrisse v. 1149 u. 1972, 
Feinsilber (je ca. 25 g), patiniert u. Spiegelgl., 2 Ex. in Etui, 0 40 mm 2 Stück 

1349 - Lot von 6 modernen Kölner Med., Silber u. Bronze versch. Größen 6 Stück 

1350 -3 Med., 150 Jahre Kölner Karneval 1973, versch. Motive, insges. 45 g Fein- 
silber, 0 35 mm, Spiegelgl. in Etui 	 3 Stück 

1351 - Bronzeplakette a. d. Sternfahrt d. rhein. u. Köln. Motorjachtklubs 1927, 
Motorjacht vor Rheinansicht ü. Schrift, 106/81 mm 

1352 Magdeburg, Med. 1880 (v. H. Held), Vs.: Stadtbild gekettet an Medaillon mit 
Brustbild d. Großen Kurfürsten (Übernahme d. Vorderseiten des Huldigungs-
Schautalers von 1681), Rs.: Borussia führt Magdeburga durch ein Tor, Bronze, 
,75 50 mm, in Orig. Etui 

1353'• Mainz, Bistum, Friedr. Carl Joseph, Freiherr v. Erthal, 1774-1802, Meil. 1777 
(v. Stockmar) a. s. Besuch in Erfurt, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ansicht der Stadt, 
Pr. Alex 760, 0 47 mm, 37,8 g 
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III 50,- 

III 160,- 

II 65,- 
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1354* Münster, «Friedenstaler» 1648, Vs.: Putten ü. Stadtansicht, Rs.: zwei Hände 
halten Zweig, Pax 112, Berghaus 81, 0 52 mm, 36,3 g 	 IV 	650,- 

1355* — Domkapitel, Sedisvakanz-Med. 1761 (v. Thiebaud), Vs.: St. Paulus mit Buch 
u. Schwert, umgeben von Kranz von 21 Schilden der Domherren, Rs.: geh. 
Bild Karls d. Gr. mit Schwert u. Reichsapfel, umgeben von Kranz von 20 Wap- 
pen der übr. Domherren, Zepern. 224, 43,47 mm 	 IV 	600,- 
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1356 - Med. 1767 (v. Epli u. J. Kohlhas, Bonn) a. d. Grundsteinlegung d. n. Kurf. 
Schlosses, Vs.: Stadtgöttin hält Opferteller mit Geld dem Medaillon des Kur-
fürsten entgegen, das v. Arm aus Wolken geh. wird, Rs.: d. Kurf. Schloß a. d. 
Grundriß v. Festungsanlagen, 0 41 mm, 26,55 g 	 Feilsp. a. R. III- 	200,- 

1357 Preussen, Friedr. II. (1740-1786), Med. 1786 a. s. Tod (v. J. G. Held), Vs.: Büste 
n. I., Rs.: rauchende Urne zw. Symbolen der Wissenschaft u. Armaturen. Amp. 
1548, Henckel 1833, 0 44,7 mm, 23,35 g, 0 38 mm 	 III 	70,- 

1358 - Friedr. Wilh. III. (1797-1840), Schützenmed. o. J., Vs.: uniform. Büste in 
Umschr. n. I., Rs.: «Dem besten Schützen» in Eichenkranz, 28,9 g 	 III 	40,- 

1359' Regensburg, Domkapitel, guldenförm. Med. a. d. Sedisvakanz 1763, Vs.: Dom- 
kirche, Rs. Wappen d. Domkapitels, 0 34,4 mm, 10,98 g 	 III 	90,- 

1360* St. Blasien, Abtei, Franz II. v. Schlechtelein (1727-1747), Med. 1740 (v. Don-
ner), auf die Wiederherstellung des Klosters, Vs.: Büste d. Abtes n. r., Rs.: An- 
sicht d. Abtei, 35,6 g 	 III 	350,- 

1361* - Med. 1783 (v. Guillemard), Martin II. Gerbert (1764-1793), Vs.: Büste d. 
Abtes, Rs.: Abtei vor den Schwarzwaldbergen, 29,28 g 	 III 	300,- 

1362' Würzburg, Domkapitel, guldenförm. Med. a. d. Sedisvakanz 1749, Vs.: St. Ki- 
lian in Wappenkr., Rs.: bekr. Wappen in Wappenkr., Zepern. 258, 14,55 g 	III 	90,- 

1363* Röm.-Deutsch. Reich, Med. 1704 a. d. Befreiung Schwabens, (v. Hautsch), Vs.: 
Büste Leopolds I. n. r., Rs.: Suevia huldigt d. Kaiser, der v. Siegesgöttin bekr. 
wird, Sig. Julius 664, 29,5 g 	 IV 	100,- 

Ausland 

1364 England, Maria (1553-1558), zinnerne Suitenmed. (v. Dassier), Vs.: Büste, 
Rs.: Grabmal mit Lebensdaten, 0 40,4 mm 	 IV- 	25,- 

1365 Gibraltar, Br. Med. a. d. Belagerung durch Admir. Kampenfeld 1783, See- 
schlacht/sink. Schiff, 0 33 mm 	 V 	35,- 

1366 - Zinnmed. 1783 (v. Reich), Vs.: Büste Adm. Elliot n. r., Rs.: Festungsfelsen 
u. Hafen in Artilleriefeuer mit Kupferstift, 0 44 mm 	 IV 	45,- 

1367 Frankreich, achteck. Med. 1838 (v. Bovy) a. d. Eröffnung der Eisenbahn von 
Paris n. Orleans, Vs.: alleg. Figur zw. Wappen u. Lokomotiven, Rs.: Schrift 
in Kranz, 0 37 mm, 23,55 g 	 60,- 

1368 Niederlande, südl., Med. 1737 a. d. Erzherzogin Maria Elisabeth, Statthalterin 
(v. Roettiers), Vs.: Büste n. r. mit Chronogr., Rs.: Pietas u. Caritas halten Krone 
ü. Bindenschild, Sig. Julius 1434, Mont. 1647, 0 34 mm, 11,1 g 	 IV 	80,- 

1369 - Antwerpen, Br. Med. (v. Wiener) 1856, a. d. Errichtung d. neuen Gefängnis- 
ses, Vs.: Ans., Rs.: Grundriß d. Anlage, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1370 Päpste, Pius V. Ghislieri (1566-1572), Bronzemed., feuervergoldet o. J., Vs.: 
Büste in Tiara n. I., Rs.: Christus, die Kranken heilend, 0 36,2 mm 	 III 	100,- 

1371 - Leo XII. (1823-1829), Min. Med. 1826 (v. Nesti), Vs.: Büste n. I., Rs.: Peters- 
dom, 0 14,8 mm, 1,68 g 	 III 	25,- 

1372 - Pius Xl. (1922-1939), Med. 1929 (v. Roth), Vs.: Büste n. I., Rs.: Papstwap- 
pen, 0 36 mm, 20,08 g 	 25,- 
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Miscellanea 

1373* Relig. Med. (Wallfahrtsmed.?, Pilgerzeichen?) 15. Jh., Vs.: Mariä Verkünd. in 
got. Gehäuse, Umschr.: FELIX MATER AVE CVA MVND 'SOLVITVR A VE, Rs.: 
Aufersteh. Christus, umgeben v. d. Marterwerkzeugen u. a. Symbolen d. Lei-
densgesch., Umschr.: ASPICE QVI TRANSIS QVIA TV MIChI CAVSA DOLO; 
vermutl. aus Frankr. od. Burgund, Silber, feuervergoldet, 7 g, 

	

oben u. unten kl. Hksp. RRR IV 	950,- 

1374* Relig. Med. 1554 (v. Christoph Füssel, Kremnitz), Vs.: Moses schlägt Wasser 
aus d. Felsen, 5 Zeilen Text i. A., Rs.: Christus u. d. Samariterin am Brunnen, 
i. A. 5 Zeilen Schrift mit Jahr, 31,95 g 	 IV 	260,- 

1375* Prager Judenmed. o. J., (Anf. 17. Jh.), Vs.: Büste Karls d. Gr., Rs.: d. Aachener 
Dom, 	50,5 mm, 11,82 g (Abbildung letzte Umschlagseite) 	 IV 	600,- 

1376 Vs. der Kambyses-Gerechtigkeitsmed.: König Kambyses weist den neuen 
Richter Otanes in sein Amt ein, r. im Bild der mit Menschenhaut bezogene 
Richtersessel, Guß d. 16. Jh., Kisch: lus in Nummis, Nr. 28, Blei, 0 63,7 mm R IV+ 	150,- 

1377 Moralische Med. o. J., Vs.: Drei gute Regeln: Tue Recht, scheue niemand, 
fürchte Gott», symb. Bilder in 3 Medaillons, Rs.: Drei schöne Dinge: «Ehr-
lich geboren, christlich gelebt, seelig gestorben», gestaltet ähnl. wie Vs., 
0 45,5 mm, 27,94 g 	 III 	60,- 

1378 Taufmed. o. J., 18. Jh., Vs.: Taufe Christi im Jordan, Schrift: Wer da glaubet u. 
getauft wird, der soll selig werden, Rs.: Christus mit Kind auf Arm, umgeben 
von tanzenden Kindern: Die so empfangen die heilige Tauf, nimmt Gott zu 
seinen Kindern auf. Alter Guß, 0 61 mm, 43,56 g 	 IV 	60,- 

1379 Relig. Med. o. J. (v. Loos), Vs.: Grablegung Christi, Rs.: Altar mit den ver- 
schiedensten Symbolen, 0 50 mm, 57,51 g 	 III 	80,- 

1380 Zinnerne Med. 1840, a. d. 400-Jahrfeier d. Erfindung der Buchdruckerkunst, 
Vs.: die Büsten von Gutenberg, Fust u. Schoeffer n. r., Rs.: behelmtes Wappen 
in Umschr. mit Daten, / 49,5 mm, mit Tragöse 	 III 	60,- 

1381 Ovale Verdienstmed. der Handelskammer Dresden (frühe Arbeit v. Karl Götz), 
Vs.: Arbeiter mit Zuschlaghammer auf Vorderteil eines Wikingerbootes, Rs.: 
Schrift, mit Tragöse u. grün-weißer Bandschnalle, Bronze, 38/25 mm 	R III 	40,- 

1382 Tannenberg-Med., 1928, Vs.: Kopf v. Hindenburg, Rs.: Tannenberg-Denkmal 
ü. Eisernem Kreuz u. Eichenblättern, 0 36 mm, 25 g 	 III 	25,- 

Musica in Nummis 

1383 Mozart, W. A., Bronzeplakette o. J. (v. Ede Telcs [19231), Büste n. r., Niggl 
1445 var., 62 x 55 mm 	 IV+ 	50,- 

1384 Wagner, Richard, Zinnmed. (v. Weigand) 1876, a. d. Aufführung des Rings 
der Nibelungen, Niggl 2255, 0 45 mm 	 IV 	50,- 

1385 - Med. 1913 (v. Bosselt), a. d. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: zwei rin- 
gende Engel, Niggl 2145, 0 65 mm, 122,5 g 	 III 	100,- 

Medicina in Nummis 

1386 Heurteloup, Nicolas, Baron (1750-1812), Sanitätschef der großen Armee, 
Ehrenmed. 1809, gestiftet v. d. Chirurgen d. deutschen Armeen, Vs.: Brustb. 
n. 1., dar. Schlangenstab u. Spiegel in lat. Umschrift, Rs.: 8 Zeilen Text u. Um- 
schrift in franz., Bronze-Gußmed. mit Originalaufhänger, Brett. 487, 	98 mm 

	

RR III 	350,- 
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1387 Jenner, Edward, Entdecker der Pockenimpfung, Verdienstmed. 2. Klasse d. 
Zentralen Impfkomitees in Frankr., Dep. du nord, Vs.: Büste Jenners auf Po-
stament mit Geburtsjahr 1749 zw. Zweigen, Rs.: Umschrift um Lorbeerkranz, 
im Zentrum grav. Widmung v. 1875 für eine Hebamme, Brett. —, 0 37 mm, 
19,5 g 

1388* Rangoni, Thomaso, Prof. d. Medizin u. berühmter Arzt in Padua (1493-1577)i  
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler (Jupiter) legt das Kind der Hebe an die Brust 
d. Juno, Brett. 922, 0 39 mm, Bronze vers., Original? 

1389 Paracelsus-Plakette, 1941 (v. J. Drobner), Vs.: Büste n. n. ü. Name u. Lebens-
daten, a. d. Rs. Villach 1941, 50/70 mm, in Originaletui 

Luftfahrt 

1390 Med. a. d. Amerika-Fahrt des LZ 126, 1924, Vs.: Brustb. Dr. Eckeners v. v., Rs.: 
Luftschiff ü. Küste, i. A. 7 Zeilen Text mit Reisestationen, 0 33,4 mm, 15 g 

1391 Med. a. d. 1. Ost-West-Ozeanflug (v. I. B.) 1928, Brustb. v. Hünefelds n Flie- 
gerkombin. v. v., Rs.: die Bremen ü. Ozeanwogen n. I., 	36 mm, 25 g 

1392 — Med. a. d. gleiche Ereignis (v. C. G.), Vs.: Die Köpfe v. Fitzmaurice, Köhl u. 
v. Hünefeld in Fliegerkappen n. 1., Rs.: Die Bremen v. v. ü. Wellen zw. 7 Zeilen 
Schrift, (/5 36 mm, 25 g 

1393 — Med. a. d. gleiche Ereignis, Vs.: Die Büsten v. Hünefeld u. Köhl mit Flieger-
kappen n. 1., Rs.: Die Bremen in Wolken ü. d. Ozean in Umschrift, (15 36 mm, 
24,6 g 

1394 Med. a. d. Zeppelin-Weltflug 1929, Vs.: Köpfe v. Graf Zeppelin, Eckener u. 
Dürr, Rs.: Die nördl. Hemisphäre der Erde mit d. Pol als Zentrum u. d. einge-
tragenen Stationen der Reise in Umschrift, 0 36 mm, 25 g 

1395 Goldene Med. zu d. gleichen Anlaß, Vs.: Zeppelin zw. Höhenwolken ü. Wol-
kendecke schwebend, Rs.: Büsten Graf Zeppelins u. Eckeners n. I., q) 22,7 mm, 
6,5 g 	 von pol. u. matt. Stempel Gold 

IV 80,— 

IV- 120,— 

IV 35,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 65,— 

I I 



Siegel 

Siegelstempel von Gerichten und Behörden des nördlichen Rheinlandes aus 
der Epoche der französischen Revolution und der napoleonischen Herrschaft. 

1396* Kleve, Siegelstempel d. Gerichtshofs d. 1. Instanz, bekr. napoleon. Adler 
in Ordenskette auf Fürstenmantel in Umschrift, Messing, 0 41 mm, h. 30 mm, 
o. Petschaft 

1397* — Farbstempel d. Justizdirektors d. clevischen Arrondissementes, steh. Re-
publik m. Stab u. Freiheitsmütze in Umschrift, Messing, oval 36,5/31, h. 23 mm, 
o. Petschaft 

1398* Krefeld, Farbstempel d. Gerichtshofs d. 1. Instanz d. Arrondissements Kre-
feld, Justitia mit Waage u. Hahn in Umschrift, Messing, oval 38/31,5 mm, 
h. 22 mm, o. Petschaft 

1399 Kukum, (b. Erkelenz), Farbstempel d. Bürgermeisterei, nap. Adler mit Krone 
in Umschr., Siegelplatte Blei-Zink-Legierung in Messingplatte, 0 35 mm, 
h. 23 mm, o. Petschaft 

1400* Lammersdorf (b. Düren), Farbstempel ähnl. wie vor 

1401 — ähnl. wie vor, mit Messingpetschaft, h. 93 mm 

1402 Linnich, Farbstempel ähnl. wie vor, 0 35 mm, h. 24 mm, o. Petschaft 

1403 Lövenich, Farbstempel ähnl. wie vor, o. Petschaft 

1404 Margeraeten (b. Maastricht, Dep. Roer), ähnl. wie vor, o. Petschaft, 0 35 mm, 
h. 20 mm 

1405 Merken (b. Düren), Farbstempel ähnl. wie vor, 0 35 mm, h. 23 mm, o. Petschaft 

1406 Merkstein (Krs. Aachen), Siegelstempel d. Stadtverwaltung, steh. Republik mit 
Stab und Freiheitsmütze, ü. d. Kopf Dreieck, in Umschrift, Messing, oval, 33,5/ 
28,5 mm, h. 21 mm, o. Petschaft 

1407 Millen, Farbsiegelstempel d. Bürgermeisterei, nap. Adler mit Krone in Um-
schrift, Siegelplatte Blei-Zink-Legierung in Messingplatte, 0 35 mm, h. 23 mm, 
o. Petschaft 

1408 Neuss, Farbstempel ähnl. wie vor, 0 35 mm, h. 22 mm, o. Petschaft 

Verschiedene Siegel 

1409 Nothberg, Farbstempel ähnl. wie vor, 0 35 mm, h. 25 mm, o. Petschaft 

1410 Bayern, Siegelstempel d. Landwehrkommandos d. unteren Main-Kreises, bekr. 
bayr. Wappen in Zweigen in Umschrift, Messingplatte u. Eisenpetschaft, oval, 
35/31,5 mm, h. 11,4 mm 

1411 Massenbachhausen, Siegelstempel d. Parochals, steh. Bischof St. Kilian mit 
Krummstab u. Schwert, 0 34 mm, h. ca. 38 mm, mit Messinggriff 

1412* Nierstein, (a. Rhein), Zunftsiegel d. Fischer u. Schiffer, Fisch über Anker, 
Rudern u. Bootshaken in Ornament u. Umschrift: FISCHER U:SCHIFLEIT IN 
NEHRSTEIN, 1740 i. F., Messing, oval, 36/39 mm, Holzgriff, h. 125 mm 

1413 Nürnberg, Farbsiegelstempel, Stadtwappen in Umschrift: GÜTER BESTAET-
TEREY NÜRNBERG 3, Messing, 0 30 mm, mit hölzern. Petschaft, h. ca. 9,5 cm 

III 300,- 

III 300,- 

III 300,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 240,- 

III 200,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

III 200,- 

IV 200,- 

III 200,- 

IV- 200,— 

III 200,- 

III 375,- 

200,- 

III 250,- 

IV 120,- 
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-1412 1414 1415 

1397 
1396 

1398 

1400 

1414* Ulm, Zunftsiegel d. Zimmerleute zu Ulm, 17. Jh., Wappen mit Zunftzeichen 
(Richtaxt u. Winkel), Umschrift: SIGILL:ZIMER:HANTHWERT.ZV.VLM., Mes- 
sing, 0 32 mm, mit Schlagsteg, h. 22 mm 	 IV 	200,- 

1415* Modischeschenbach, Siegel d. Leinenweber, 18. Jh., bekr. Zunftwappen mit 
Handwerksemblemen in Umschrift u. Kranz, Messing-Siegelplatte, 0 35 mm, 
mit eisern. Petschaft, h. ca. 80 mm 	 IV 	200,- 

1416 Zunftsiegel einer Müller- u. Bäckerzunft o. Stadtangabe, süddeutsch 18. Jh., 
Handwerksembleme von Löwen gehalten, Umschrift: DAS ERSAME HAND-
WERCK D. MILLER.U.B., Messing-Siegelplatte u. ebensolchem Petschaft, 
0 33,5 mm, h. 9,5 cm 	 IV 	120,- 

1417 Notarsiegel d. N. Friedr. Justus Dobaco, 1723, verz. Wappen in Umschrift: 
NOOTER FRIEDR.JUSTUS DOBACO NEST BUTMYSELE 1723, Messing-Sie- 
geiplatte mit eisern. Petschaft, 0 32 mm, h. 6 cm 	 IV 	120,- 

1418 — d. öffentl. Notars Georg Josef Anton Sammer, behelmt. Wappen in Schrift- 
band, Messing-Siegelplatte, 0 36 mm, mit eisern. Petschaft, h. 116 mm, 18. Jh. 	100,- 

1419 Drei private Siegelstempel, Wappen mit Initialen, umrankt, Messing mit Pet-
schaft, oval, 23/20 mm, h. 44 mm — Wappen mit Ornamenten u. Buchstaben, 
Messing mit Petschaft, oval, 22/20 mm, h. 51 mm — Behelmter zweiget. Wap-
penschild Löwe/Rose, Messing mit Eisenpetschaft, oval, 25/22 mm, h. 60 mm, 
Rokoko bis Empire 	 3 Stück IV 	120,- 
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1420 Privater Siegelstempel, behelmter runder Schild mit Anker u. zwei Sternen, 
oben im Feld Kelch mit Oblate zw. F S, Messing, oval, 17/19 mm, Petschaft, 
h. 4 cm, in gedrechselter Kapsel aus Buchsbaumholz, 18. Jh. 

1421 Kleines Freimaurersiegel (?), 18. Jh., Handschlag aus Wolken ü. fünfeckigem 
Altar, darauf Totenschädel u. gekr. Knochen, auf s. Kanten versch. Buchsta-
ben, Messing, oval, 22/20 mm, h. ca. 25 mm 

1422 KI. priv. Empiresiegel, Säulenstumpf mit Urne, dan. Rosenstrauch u. Ähren, 
I. Monogramm IH, ovale Messingplatte, ca. 23/21 mm, mit hölz. Petschaft, 
h. 75 mm 

1423 Drei priv. Siegelstempel d. 19. Jh., versch. Wappen in eckigen u. runden Sie- 
gelplatten mit gedrechselten hölz. Petschaften, h. ca. 75-80 mm, 	3 Stück 

1424 Priv. Siegelstempel, Hirsch n. r., gegen Baum springend ü. ovaler Mono-
grammplatte GM, Eisen, 30/20 mm, hölz. Petschaft, h. ca. 90 mm 

1425 Zierlich gedrehter Messingpetschaft, der an beiden Seiten eine Siegelplatte 
trägt, 1. behelmt. Wappen, a. diesem die aufrecht steh. Quader, 2. bekr. Mono-
gramm AFJ ?, sehr stark symmetrisch gestaltet, Herkunft Baltikum, um 1800, 
1. ( 31 mm, 2. 0 24 mm, h. 83 mm 

IV 200,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

111-IV 90,- 

IV 50,- 

111-IV 250,— 

Literatur 

1426 CATALOGVS von theils alten raren Griechisch und Römischen Müntzen in 
Gold, Silber und Ertzt, NVMIS SOLIDIS BRACTEATIS, Ducaten, gantzen, hal-
ben und Viertels Thalern, Groschen, Medaillen und Amuletis, ingleichen ge-
schnittenen alten Edelgesteinen etc., mit versch. Kupferstichen, Vignetten, 
Münzmessern etc., 3 Teile in 1 Band, 339 Seiten, Halbpergament 	 300,- 

1427 Schweden, Bror Emil Hildebrand, SVERIGES OCH SVENSKA KONUNGA-
HUSETS MINNESPENNINGAR, 2 Bände, brosch., je 626 Seiten, Stockholm 
1874 u. 1875 	 100,- 

1428 — MINNESPENNINGAR OFVER ENSKILDA SVENSKA MÄN OCH QVINNOR 
(Med. auf schwed. Persönlichkeiten), brosch., mit Stahlstichabbildungen auf 
zahlr. Tafeln, 454 Seiten, Stockholm 1860 	 40,- 

1429 — ANGLOSACHSISKA MYNT I SVENSKA KONGLIGA MYNTKABINETTET, 
Eadweard I — Harold II., (sehr genaues Werk) 502 Seiten, 14 Stahlstichtafeln, 
Stockholm 1881, brosch. 	 60,- 

1430 Rußland, Anochin, W. A., Numismatik und Sphragistik, Kiew 1965, 214 Sei- 
ten, zahlr. Abb., Leinen 	 20,- 

1431 — Fedorow, D., Baltische Münzen, XIII-XVIII Jh., Bestimmung der Münzen, 
Talin 1966, 420 Seiten, zahlr. Abb., Leinen 	 35,- 

1432 — Patin, W. M., Das altertümliche Rußland und die europ. Staaten im X-XlII. 
Jh., historisch-numism. Abriß, Leningrad 1968, 238 Seiten mit Abb., Halbleinen 	 20,- 
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Auktionskataloge 

1433 Hirsch, München, 11 Kataloge 48-58, Juni 1966—Juni 1968, in Sammelkas- 
sette 	 30,- 

1434 Hirsch, Stockholm, Sammlung Sven Svensson, 1. Teil 1966, 2. Teil 1970, 2 Kat. 
mit 35 u. 56 Tafeln (eine der wichtigsten Sammlungen schwed. Münzen u. Me- 
daillen), mit Ergebnislisten 	 70,- 

1435 Lempertz, Köln, Katalog 237, 1926, Sig. Herr van Vleuten, Bonn, Griech., Röm., 
Byz., 14 Lichtdrucktafeln 	 25,- 

1436 — Kat. 248, 1927, Sig. Pieper, Soest, 1. Teil; Rheinland, Westfalen, Marken; 
8 Lichtdrucktafeln 	 30,- 

1437 — Kat. 123, 1911 u. 366, 1934, Sig. Dr. Meyer, Köln u. Karl Kessler, Blanken- 
burg 	 2 Stück 	 15,- 

1438 Leman/Florange, Paris, Collection Engel-Gros, Catalogue des Mädailles artis- 
tiques Allemandes et Suisses (Ren. Med.), brosch., 9 ausgez. Lichtdrucktafeln 	 30,- 

1439 Helbing, München, Kat. 80, 1940, 3888 Nrn., 30 Tafeln, Hlbd. 	 20,- 

1440 Lot, M-M Basel, 35-36-42, Juni 1967—Juni 1970; Grabow, 19. Okt. 1964; 
Beckenbauer, 2-4, März 1962—Mai 1964; Wruck 15, 16, 18, 20-22, 1964-1974 

	

13 Stück 	 40,- 

1441 Lot von 50 internat., meist deutschen, Auktionskatalogen, 1959-1960, teils 
bed., Sig., alle illustr., z. T. mit sehr vielen u. guten Tafeln, brosch. 	 120,- 

1442 Lot, ähnl. wie vor, 50 Stück 	 120,- 
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